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ek/;fed f'k{kk e.My] e/;izns'k] Hkksiky 
gk;j lsds.Mjh ijh{kk l= 2022&23 

BLUE  PRINT OF QUESTION PAPER 
 

d{kk %& 10oha           iw.kkZad %& 75 
fo"k; %&  xf.kr               le; %& 3%00?kaVs 
Ø- bdkbZ ,oa fo"k; oLrq bdkbZ ij 

vkoafVr 
vad 

oLrqfu"B iz'u vadokj iz'uksa dh la[;k dqy iz'u 
1  

अंक 
2  

vad 
3 

vad 
4 

vad 

1 v/;k;&1 okLrfod la[;k,¡ 6 2 2 & & 2 
2 v/;k;&2 cgqin 5 1 2 & & 2 
3 v/;k;&3 nks pj okys jSf[kd 

lehdj.k ;qXe 
7 1 1 & 1 2 

4 v/;k;&4 f}?kkr lehdj.k 5 3 1 & & 1 
5 v/;k;&5 lekarj Jsf<+;k¡ 5 3 1 & & 1 
6 v/;k;&6 f=Hkqt 5 3 1 & & 1 
7 v/;k;&7 funZs'kkad T;kfefr 5 3 1 & & 1 
8 v/;k;&8 f=dks.kfefr dk 

ifjp; 
5 3 1 & & 1 

9 v/;k;&9 िᮢकोणिमित के 
कुछ अनुᮧयोग 

5 2 & 1 & 1 

10 v/;k;&10 òŸk 5 2 & 1 & 1 
11 v/;k;&12 òŸkksa ls lacaf/kr 

{ks=Qy 
5 2 & 1 & 1 

12 v/;k;&13 ì"Bh; {ks=Qy 
vkSj vk;ru 

6 2 & & 1 1 

13 v/;k;&14 lkaf[;dh 5 1 & & 1 1 
14 v/;k;&15 izkf;drk 6 2 2 & & 2 

 dqy ;ksx (अंक) 75 30 24 09 12 18 $ 5 ¾ 23 
 

iz'u i= fuekZ.k gsrq fo'ks"k funsZ'k & 
  40 % व᭭तुिन᳧ ᮧ᳤, 40 % िवषयपरक ᮧ᳤, 20 % िव᳣े᭬णा᭜मक ᮧ᳤ हᲂगे | 
1- iz'u Øekad 1 ls 5 rd 30 oLrqfu"B iz'u gksaxsA lgh fodYi, fjDr LFkku] lgh tksM+h] ,d okD; 

esa mRrj] lR; vlR;] laca/kh iz'u gksaxsA izR;sd iz'u ds 06 vad fu/kkZfjr gSA  
2- oLrqfu"B iz'uksa dks NksM+dj lHkh iz'uksa esa vkarfjd fodYi dk izkOk/kku gksxkA ;g fodYi leku 

bZdkbZ@mi bZdkbZ ls rFkk leku dfBukbZ Lrj okys gksaxsA bu iz'uksa dh mRrj lhek fuEukuqlkj 
gksxh & 

 vfry?kqmRrjh; iz'u  02 vad   yxHkx 30 'kCn 
 y?kqmRrjh; iz'u 03 vad   yxHkx 75 'kCn 
 fo'ys"k.kkRed  04 vad   yxHkx 120 'kCn    

2 dfBukbZ Lrj%& 40% सरल iz'u] 45% lkekU; iz'u] 15% dfBu iz'uA  
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सᮢ 2022 -23 

d{kk%& 10 oha 

fo"k;%& xf.kr 

कम ᳰक;k x;k पाᲹᮓम 

 ᮓ . इकाई कम ᳰकये गये अ᭟याय / िवषय व᭭तु का नाम 
1 अ᭟याय -1 वा᭭तिवक 

सं᭎याएँ  
1.2 – यूि᭍लड िवभाजन ᮧमिेयका 

1.5 – पᳯरमेय सं᭎याᲐ और उनके दशमलव ᮧसारᲂ का पुन᮪ᭅमण 

2 अ᭟याय -2 बᱟपद 2.4 – बᱟपदᲂ के िलए िवभाजन ए᭨गोᳯर᭝म 

3 अ᭟याय – 3  
दो चर वाले रैिखक 

समीकरण यु᭏म 

3.4.3 – एक रैिखक समीकरण यु᭏म को हल करने कᳱ वᮚ-गुणन िविध 

4 अ᭟याय -7 
िनदᱷशांक ᭔यािमित 

7.4 – िᮢभुज का ᭃेᮢफल  

5 अ᭟याय -11 रचनाएँ  स᭥पूणᭅ अ᭟याय 

6 अ᭟याय -13  
पृ᳧ीय ᭃेᮢफल एवं आयतन 

13.4 एक ठोस का एक आकार से दसूरे आकार मᱶ ᱨपांतरण 
13.5 शंकु का िछ᳖क 

7 अ᭟याय -14 
सांि᭎यकᳱ 

14.5 संचयी बारंबारता बंटन का आलेखीय िनᱨपण 

  

 
नोट 

इस ᮧ᳤ बकᱹ मᱶ ᮧ᭜येक अ᭟याय से िवषयव᭭तु स ेसबंंिधत ᮧ᳤ᲂ का समावेश ᳰकया गया ह ै| ᭣लू ᳲᮧट के आधार पर 
इन ᮧ᳤ᲂ मᱶ से कोई ᮧ᳤ पूणᭅतः या इसका कोई अंश परीᭃा मᱶ पूछा जा सकता है | अतः ᮧ᭜येक अ᭟याय से ᮧ᳤ बᱹक 
मᱶ ᳰदए सभी ᮧ᳤ᲂ का अ᭤यास करना उिचत होगा |  
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अ᭟याय1: वा᭭तिवक स᭎ंयाएँ 
᭭मरणीय ᳲबद ु

 अंकगिणत कᳱ आधारभतू ᮧमये : “ᮧ᭜येक भा᭔य सं᭎या को अभा᭔य सं᭎याᲐ के एक गुणनफल के ᱨप मᱶ 
᳞Ღ (गुणनखंिडत) ᳰकया जा सकता ह ैतथा यह गुणनखंडन अभा᭔य गुणनखंडᲂ के आने वाले ᮓम के िबना 
अि᳇तीय होता ह ै|’’ 

 यᳰद aऔर bदो धना᭜मक पूणाᲈक ह ᱹतो .),(),( babaLCMbaHCF   

 2 , 3 , 5  इ᭜याᳰद अपᳯरमये सं᭎याए ँह ᱹ| 
 यᳰद p कोई अभा᭔य सं᭎या ह ैऔर p , 2a  को िवभािजत करता ह ैतो p , a  को भी िवभािजत करेगा, 

जहाँ a  एक धना᭜मक पूणाᲈक ह ै| 
ᮧ.1. सही िवक᭨प चिुनये: 

1. 96 और 404 का HCF होगा : 

(a) 120    (b) 4    (c) 10    (d) 3 

2. 12 और 15 का HCF होगा : 

(a) 3    (b) 4    (c) 10    (d) 5 

3. दो सं᭎याᲐ का गुणनफल  = 32 तथा उनका LCM = 8 ह ैतो उनका HCF होगा: 

                 (a) 4   (b)  8   (c) 32   (d) 256 

4. 4 और 7 का महᱫम समापवतᭅक (HCF) होगा : 

       (a) 1    (b) 2    (c) 3    (d) 4 

5. सं᭎याᲐ 5, 15, 20 के िलए LCM और HCF का अनुपात होगा: 
    (a) 9:1     (b)  4:3   (c) 11:1   (d) 12:1 

6. िन᳜िलिखत मᱶ से कौनसी अपᳯरमेय सं᭎या ह ै: 
    (a) 2    (b)  3   (c) 5    (d) उपरोᲦ सभी 

7. 12 , 15  और 21 का LCM होगा : 

(a) 180    (b) 315   (c) 420  (d) 252 

8. यᳰद दो सं᭎याᲐ का गुणनफल 135 तथा उनका HCF 3 हो तो उनका LCM होगा : 

(a) 45    (b) 315   (c) 420  (d) 135 

9.  17 , 23  और 28 का HCF होगा : 

(a) 1    (b) 29    (c) 23             (d) 17 

10.  11  और 13 का HCF होगा : 

(a) 11    (b) 13   (c) 143  (d) 1 

11.  8 , 9  और 25 का LCM होगा : 

(a) 72    (b) 225   (c) 1800  (d) 2000 

12. 25   कौनसी सं᭎या ह ै: 

  (a) पᳯरमेय   (b) अपᳯरमेय   (c) पᳯरमेय और अपᳯरमये दोनᲂ   (d) उपरोᲦ मᱶ से कोई नहᱭ 

13.     15  और 20 का LCM होगा : 

(a) 60    (b) 300   (c) 30   (d) 90 
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ᮧ.2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूत कᳱिजय:े 

1. सं᭎याᲐ 8 , 9 और 25 के HCF का मान .......... होगा | 
2. 2  एक .......... सं᭎या ह ै| 
3. 135 और 225 का HCF ............ह ै| 
4. 23  एक .......... सं᭎या ह ै| 

ᮧ.3. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1. एक ᮧाकृत सं᭎या का अभा᭔य गुणनखंडन, उसके गुणनखडंᲂ के ᮓम को छोड़ते ᱟए अि᳇तीय होता ह ै| 
2. ᮧ᭜येक अपᳯरमेय सं᭎या एक वा᭭तिवक सं᭎या होती ह ै| 
3. ᮧ᭜येक वा᭭तिवक सं᭎या एक अपᳯरमेय सं᭎या होती ह ै| 
4. 15 और 21 का LCM 105 ह ै| 

5. 
2

1
 एक पᳯरमेय सं᭎या ह ै| 

6.  दो स᭎ंयाᲐ का गणुनफल उनके HCF और LCM के गुणनफल के बराबर होता ह ै| 
7.  26 और 91 का HCF 13 होगा | 

ᮧ.4. सही जोड़ी िमलाइए: 

᭭त᭥भ – अ       ᭭त᭥भ - ब 

1. 306 और 657 का HCF     (i). अपᳯरमेय  

2. 2 सं᭎या ह ै:      (ii). 27     

3. 9 और 27 का LCM ह ै     (iii). 9      

ᮧ.5. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

1. 94 और 404 का HCF िलिखए | 

2. सं᭎या 156 के अभा᭔य गुणनख᭛ड िलिखए | 
3. दो ᮧाकृत सं᭎याᲐ के िलए HCF और LCM मᱶ ᭍या संबंध होता ह ै? 
4. 6, 12 और 30 का LCM ᳰकतना होगा ? 
5. ᭍या 5  एक अपᳯरमेय सं᭎या ह?ै 
6. सं᭎याᲐ 8 ,9 और 25 का HCF ᳰकतना होगा? 
7. सं᭎या 5005 के अभा᭔य गुणनखंड िलिखए | 

ᮧ.6 सं᭎याᲐ 135 और 225 का HCF ᭄ात  कᳱिजए | 

ᮧ.7 सं᭎या 140 को अभा᭔य गुणनखडंᲂ के गुणनफल के ᱨप मᱶ ᳞᭍ᱫ कᳱिजए |  

ᮧ.8 सं᭎या 156 को अभा᭔य गुणनखडंᲂ के गुणनफल के ᱨप मᱶ ᳞᭍ᱫ कᳱिजए |  

ᮧ.9 सं᭎या 3825 को अभा᭔य गणुनखंडᲂ के गुणनफल के ᱨप मᱶ ᳞᭍ᱫ कᳱिजए |  

ᮧ.10 सं᭎या 7429 को अभा᭔य गणुनखंडᲂ के गुणनफल के ᱨप मᱶ ᳞᭍ᱫ कᳱिजए |  

ᮧ.11   सं᭎याᲐ 9 और 25 का अभा᭔य गुणनखंडन िविध से HCF ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ. 12  सं᭎याᲐ 5 और 15 का LCM ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ. 13  सं᭎याᲐ 92 और 510 का HCF ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.14 सं᭎याᲐ 867 और 255 का HCF ᭄ात  कᳱिजए | 

ᮧ.15 सं᭎याᲐ 4052 और 12576 का HCF ᭄ात  कᳱिजए | 

ᮧ.16   सं᭎याᲐ n4  पर िवचार कᳱिजए जहाँ nएक ᮧाकृत सं᭎या ह ै| जाँच कᳱिजए ᳰक ᭍या n  का कोई मान ह,ै  
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           िजसके िलए n4  अंक शू᭠य (0) पर समा᳙ होता ह ै| 
ᮧ. 17  िस᳍ कᳱिजए ᳰक 2 एक पᳯरमेय सं᭎या ह ै|  

ᮧ. 18  िस᳍ कᳱिजए ᳰक 3 एक पᳯरमेय सं᭎या ह ै|  

ᮧ. 19  िस᳍ कᳱिजए ᳰक 27 एक पᳯरमेय सं᭎या ह ै|  

ᮧ. 20  सं᭎या 4 , 16 और 20 HCF ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.21 HCF (306, 657) = 9 ᳰदया ह ै| LCM (306 , 657) ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.22   13 और 39 का HCF और LCM ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.23   सं᭎याᲐ 6 और 20 का अभा᭔य गुणनखंडन िविध से HCF और LCM ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.24   सं᭎याᲐ 6 , 72 और 120 का अभा᭔य गुणनखंडन िविध से HCF और LCM ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.25  अभा᭔य गुणनखडंन िविध ᳇ारा पूणाᲈकᲂ 12 ,15 और 21 के HCF और LCM ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.26   ᳞ा᭎या कᳱिजए ᳰक 1313117  और 51234567  भा᭔य सं᭎याएँ ᭍यᲂ ह?ᱹ 

ᮧ. 27  दशाᭅइए ᳰक 35 एक अपᳯरमेय सं᭎या ह ै? 

ᮧ. 28  अभा᭔य गुणनखंडन िविध ᳇ारा 96 और 404 का HCF ᭄ात कᳱिजए और ᳰफर इनका LCM ᭄ात  
         कᳱिजए| 
ᮧ.29 सं᭎याᲐ 26 और 91 के HCF और LCM ᭄ात कᳱिजए तथा जाँच कᳱिजए ᳰक                                    
        दो सं᭎याᲐ का गुणनफल = HCF X LCM. 
ᮧ.30 सं᭎याᲐ 510 और 92 के HCF और LCM ᭄ात कᳱिजए तथा जाँच कᳱिजए ᳰक                                    
        दो सं᭎याᲐ का गुणनफल = HCF X LCM. 
ᮧ.31 सं᭎याᲐ 17 , 23 और 29  का अभा᭔य गुणनखंडन िविध से HCF और LCM ᭄ात कᳱिजए | 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
उᱫरमाला  

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 
उ.1. 1.  (b) 4   2.  (a) 3  3.  (a) 4   4.  (a) 1 

 5.  (d) 12:1.       6. (d) उपरोᲦ सभी   7. (c) 420     8. (a) 45   9. (a) 1

 10. (d) 1 11. (c) 1800  12. (b) अपᳯरमेय  13. (a) 60   

उ.2    1.  1    2.  अपᳯरमेय   3. 45    4.  अपᳯरमेय  

उ.3   1. स᭜य  2. स᭜य  3. अस᭜य 4. स᭜य 5. अस᭜य  6. स᭜य  7. स᭜य  

उ. 4 1.↔ (iii),  2.↔ (i),  3.↔ (ii) 
  
उ.5  1. 2 2. 13322     3. babaLCMbaHCF  ),(),(   4. 60    5. हाँ   

6. 1 7. 131175     
………………………………………………………………………………………………………… 
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अ᭟याय 2: बᱟपद 
᭭मरणीय ᳲबद ु: 

 यᳰद x  एक चर ह ै, n  एक ᮧाकृत  सं᭎या ह ैऔर naaaaa ..........,,,, 3210  वा᭭तिवक सं᭎याए ँह ᱹतो 
)0(,....)( 01

1
1  
 n

n
n

n
n aaxaxaxaxp  चर x   मᱶ एक बᱟपद कहलाता ह ै| 

 बᱟपद )(xp  मᱶ x  कᳱ उᲬतम घात,  बᱟपद कᳱ घात (degree) कहलाती ह ै| उदाहरण के िलए  
432 2  xx  चर x  मᱶ घात 2 का बᱟपद ह ै|  

 घात 1 के बᱟपद को रैिखक बᱟपद (linear polynomial) कहते ह ᱹ|  

 घात 2 के बᱟपद को ि᳇घात बᱟपद (quadratic polynomial) कहते ह ᱹ|  

 घात 3 के बᱟपद को िᮢघात बᱟपद (cubic polynomial) कहते ह ᱹ|   

  यᳰद baxxp )( का शू᭠यक k  ह,ै तो 0)( kp से हमᱶ 0 bak  अथाᭅत् 
a

b
k   ᮧा᳙ होता ह ै| 

 एक वा᭭तिवक सं᭎या k  बᱟपद )(xp  का शू᭠यक ह,ै यᳰद 0)( kp  ह ै|     
 रैिखक बᱟपद 0,  abax  का केवल एक शू᭠यक ह,ै जो उस ᳲबद ुका x-िनदᱷशांक ह,ै जहाँ baxy   

का ᮕाफ x-अᭃ को ᮧित᭒छेद करता ह ै| 
 cbxaxy  2  के ᮕाफ के आकार का ᮧेᭃण करने से तीन िन᳜िलिखत ि᭭थितयाँ संभािवत ह ᱹ: 

ि᭭थित (i) 
यहाँ ᮕाफ x-अᭃ को  दो िभ᳖ िब᭠दᲐु A और A/ पर काटता ह ै| इस ि᭭थित मᱶ, A और A/ के x-िनदᱷशांक 
ि᳇घात बᱟपद cbxax 2 के दो शू᭠यक ह ᱹ| 
  

           
ि᭭थित (ii) 
यहाँ ᮕाफ x-अᭃ को केवल एक ᳲबद ुपर, अथाᭅत् दो संपाती िब᭠दᲐु पर काटता ह ै| इसिलए, ि᭭थित (i) के 
दो ᳲबद ुA और A/  यहाँ पर संपाती होकर एक ᳲबद ुA हो जाते ह ᱹ|  इस ि᭭थित मᱶ, A का x-िनदᱷशांक 
ि᳇घात बᱟपद cbxax 2 के का केवल एक शू᭠यक ह|ै 
  

           
ि᭭थित (iii) 
यहाँ ᮕाफ या तो पूणᭅ ᱨप से x-अᭃ के ऊपर या पूणᭅ ᱨप से x-अᭃ के नीचे ह ै| इसिलए, यह x-अᭃ को 
कहᱭ पर नहᱭ काटता ह ै| अतः, इस ि᭭थित मᱶ ि᳇घात बᱟपद cbxax 2 का कोई शू᭠यक नहᱭ ह|ै 
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 घात n  के ᳰदए गए बᱟपद )(xp  के िलए, )(xpy   का ᮕाफ x-अᭃ को अिधक से अिधक n िब᭠दᲐु पर 

ᮧित᭒छेद करता ह ै| अतः घात n के ᳰकसी बᱟपद के अिधक से अिधक n शू᭠यक हो सकते ह ᱹ|  
 बᱟपद के अिधकतम उतने शू᭠यक हो सकते ह,ᱹ िजतनी बᱟपद कᳱ घात ह ै|  

 यᳰद   रैिखक बᱟपद baxxp )(  का शू᭠यक ह,ै तो 
a

b
  होगा |     

 यᳰद   और   ि᳇घात बᱟपद cbxaxxp  2)(  के शू᭠यक ह,ᱹ तो x  और x , )(xp के 
गुणनखंड हᲂगे | 

 एक ि᳇घात बᱟपद cbxaxxp  2)(  के अिधक से अिधक दो शू᭠यक हो सकते ह ᱹ| 
 एक ि᳇घात बᱟपद cbxaxxp  2)(  के शू᭠यक  और   हᲂ तो  

a

b
    

और  

a

c
 . . 

 xx 22   के शू᭠यक 0  और 2  ह ᱹ| 

 32 x  के शू᭠यक 3  ह ᱹ| 

 दो बᱟपदᲂ का योग भी एक बᱟपद होता ह ै| 

 332  xx  बᱟपद नहᱭ ह ै| 

 1
12 
x

x  बᱟपद नहᱭ ह ै| 

 532  xx  एक घात 2 का बᱟपद ह ै| 

ᮧ.1. सही िवक᭨प चिुनये: 

 1. यᳰद ि᳇घात बᱟपद cbxax 2 के शू᭠यक   और   हᲂ, तो .  का मान      
                       होगा: 

(a)
a

c
   (b) 

c

a
    (c) 

a

c
   (d) 

c

a
  

 2. यᳰद ि᳇घात बᱟपद cbxax 2 के शू᭠यक   और   हᲂ, तो    का मान          
                      होगा: 

(a)
a

b
   (b) 

c

b
    (c) 

a

b
  (d) 

c

a
  

 3. रेखीय बᱟपद bax   का शू᭠यक होगा: 
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(a)
 b
a

   (b) 
a

b
    (c) 

a

b
  (d) ab  

 4. बᱟपद 32 x के शू᭠यक हᲂग:े 
(a) 3   (b) 3    (c) 3    (d) 9  

 5. बᱟपद 1072  xx के शू᭠यक हᲂग:े 
(a) 5,2   (b) 5,2     (c) 5,2  (d) 5,2   

 6.  बᱟपद )1)(1( 42  xxxx के िलए घात होगी: 

(a) 2  (b) 3  (c) 4  (d) 5 

7.  यᳰद ि᳇घात बᱟपद के श᭠ूयक – 3 तथा 4 हᲂ तो ि᳇घात बᱟपद होगा: 

(a) 122  xx    (b) 122  xx    

(c) 6
22

2


xx

   (d) 6
22

2


xx

 

8.  ᳰकसी बᱟपद के कुल शू᭠यक, उस बᱟपद के आरेख के िनि᭥लिखत पर ᮧित᭒छेदन के कुल िब᭠दᲐु 
कᳱ सं᭎या के बराबर होत ेह ᱹ: 
(a) x –अᭃ पर     (b) y –अᭃ पर   

(c) x –अᭃ तथा y –अᭃ दोनᲂ पर  (d)  इनमᱶ से कोई नहᱭ 
9. बᱟपद 7136 2  xx  कᳱ घात होगी: 

(a)0    (b) 1     (c) 2   (d) 3 
10. बᱟपद 24102  xx  के शू᭠यकᲂ का गुणनफल होगा: 

(a)10   (b) - 10  (c)24  (d) 34 
11.  बᱟपद 142  xx  के शू᭠यकᲂ का योग होगा: 

(a) 4   (b) 1  (c)24  (d) 34 
12.    िन᳜िलिखत मᱶ से कौनसा बᱟपद नहᱭ ह:ै 

(a) 1
3

2
x   (b) xx 32 2    (c) 1

1


x
 (d) 3x  

ᮧ.2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूत कᳱिजय:े 

1. रेखीय बᱟपद bax   का शू᭠यक .......... ह ै| 

2. दो बᱟपदᲂ का गुणनफल एक ........... होता ह ै| 

3. बᱟपद 842  xx के शू᭠यकᲂ का योग ..........ह ै| 

4. बᱟपद 842  xx के शू᭠यकᲂ का गुणनफल ..........ह ै| 

5. यᳰद बᱟपद 1)1( 2  kxxk का एक शू᭠यक – 3 हो, तब k का मान .......... होगा | 

6. घात एक वाले बᱟपद .......... बᱟपद कहलाते ह ᱹ| 
7. ि᳇घात बᱟपद मᱶ शू᭠यकᲂ कᳱ अिधकतम सं᭎या .......... होती ह ै| 
8. बᱟपद 232 23  yyy कᳱ घात .......... ह ै| 

9. यᳰद   और    बᱟपद 1052 2  xx  के शू᭠यक ह ᱹतो    का मान .......... होगा | 

ᮧ.3. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1. बीजीय ᳞ंजक 722  xx  बᱟपद नहᱭ ह ै| 

2. शू᭠य बᱟपद कᳱ घात शू᭠य ह ै| 



3. शू᭠य बᱟपद कᳱ घात अपᳯरभािषत ह ै

4. n घात वाले बᱟपद के अिधकतम 
5. ि᳇घात बᱟपद के अिधक से अिधक दो शू᭠यक हो सकते ह ᱹ

6. यᳰद   और    बᱟपद ax 2

7. िᮢघात बᱟपद कᳱ अिधकतम घात दो होती ह ै
ᮧ.4. सही जोड़ी िमलाइए: 

 ᭭त᭥भ – अ    

1. ि᳇घात बᱟपद cbxax 2   के श᭠ूयकᲂ का योग

2. बᱟपद 962  xx के गुणनखंड हᱹ

3. िᮢघात बᱟपद ह ै:  

4. रेखीय बᱟपद ह ै:  

5. ि᳇घात बᱟपद cbxax 2   के

ᮧ.5. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए

1. रैिखक बᱟपद कᳱ घात ᳰकतनी होती है

2. ि᳇घात बᱟपद कᳱ घात ᳰकतनी होती है

3. िᮢघात बᱟपद कᳱ घात ᳰकतनी होती है

4. ᳰकसी बᱟपद )(xp  के िलए, y 
िलिखए | 

                          
ᮧ.6.  बᱟपद 32 x  के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए 
          स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए | 

ᮧ.7.  ि᳇घात बᱟपद 1072  xx के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए

          स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए | | 

ᮧ.8.  यᳰद बᱟपद के श᭠ूयकᲂ का योग 0 एवं गुणनफल भी 

ᮧ.9  बᱟपद 152 t  के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए 
          स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए | 
ᮧ.10.  बᱟपद xx 736 2  के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए
          स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए  | 

ᮧ.11. एक ि᳇घात बᱟपद ᭄ात कᳱिजए, िजस

ᮧ.12.  एक ि᳇घात बᱟपद ᭄ात कᳱिजए, 

9 

शू᭠य बᱟपद कᳱ घात अपᳯरभािषत ह ै| 

घात वाले बᱟपद के अिधकतम n शू᭠यक हो सकते ह ᱹ| 
ि᳇घात बᱟपद के अिधक से अिधक दो श᭠ूयक हो सकते ह ᱹ| 

cbx   के शू᭠यक ह ᱹतो 
a

b
   होता ह ै| 

िᮢघात बᱟपद कᳱ अिधकतम घात दो होती ह ै| 

    ᭭त᭥भ - ब 

के शू᭠यकᲂ का योग   (i). bax    

के गुणनखंड ह ᱹ    (ii). 2 23  yy

               (iii).  
a

b
  

     (iv). )(3(  xx

के शू᭠यकᲂ का गुणनफल  (v). 
a

c
 

वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

रैिखक बᱟपद कᳱ घात ᳰकतनी होती ह?ै 

ि᳇घात बᱟपद कᳱ घात ᳰकतनी होती ह?ै 

िᮢघात बᱟपद कᳱ घात ᳰकतनी होती ह?ै 

)(xp  का ᮕाफ नीचे आकृित मᱶ ᳰदया ह ै| )(xp के शू᭠यकᲂ कᳱ स᭎ंया 

 
के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गणुांकᲂ के बीच के संबंध कᳱ  

के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के सबंधं कᳱ 

एवं गुणनफल भी 5  ह ैतो बᱟपद ᭄ात कᳱिजए | 

के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गणुांकᲂ के बीच के संबंध कᳱ  

के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के सबंंध कᳱ 

िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 1,
4

1
  

 िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 
3

1
,2

 

5 y  

)3   

के शू᭠यकᲂ कᳱ स᭎ंया 

और श᭠ूयकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के सबंंध कᳱ  

और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के सबंंध कᳱ  

 ह ᱹ|  

3

1
 ह ᱹ|  
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ᮧ.13.  एक ि᳇घात बᱟपद ᭄ात कᳱिजए, िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 1  और 1  ह ᱹ|  

ᮧ.14.  एक ि᳇घात बᱟपद ᭄ात कᳱिजए, िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 3  और 2 ह ᱹ|  

ᮧ.15.  एक ि᳇घात बᱟपद ᭄ात कᳱिजए, िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गणुनफल ᮓमशः 
4

1
  और 

4

1
ह ᱹ| 

ᮧ.16.  एक ि᳇घात बᱟपद ᭄ात कᳱिजए, िजसके शू᭠यकᲂ के योग तथा गुणनफल ᮓमशः 4  और 1ह ᱹ|  

ᮧ.17.  िᮢघात बᱟपद 31153 23  xxx  के शू᭠यक  ,  एवं   ह ᱹ,    का मान ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.18.  p(x) = x2 – 2x - 6 के शू᭠यक α एव ंβ ह ᱹतो  α + β के मान ᭄ात कᳱिजये।  

ᮧ. 19.  4u2+8u के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजये।   

ᮧ.20.  यᳰद बᱟपद  x2 – x + 1  के शू᭠यक  α , β ह ᱹतो  1/α + 1/β का मान ᭄ात कᳱिजये। 

ᮧ.21.  ि᳇घात बᱟपद 822  xx के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के सबंंध कᳱ  

          स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए |  

ᮧ.22.  ि᳇घात बᱟपद 43 2  xx के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के सबंंध कᳱ  

         स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए |  

ᮧ.23.  ि᳇घात बᱟपद 1072  xx के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के सबंंध कᳱ  

          स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए |  

ᮧ.24.  ि᳇घात बᱟपद 443 2  xx के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के संबंध कᳱ  

          स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए |  

ᮧ.25.  ि᳇घात बᱟपद 7125 2  tt के शू᭠यक ᭄ात कᳱिजए और शू᭠यकᲂ तथा गुणांकᲂ के बीच के संबंध कᳱ  

          स᭜यता कᳱ जाँच कᳱिजए |  

ᮧ. 26. यᳰद बᱟपद  x3 - 3x2 + x + 1 के शू᭠यक a - b , a , a + b  हᲂ तो  a और   b का मान ᭄ात कᳱिजए।  

………………………………………………………………………………………………………… 
उᱫरमाला  

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

उ.1. 1.  (a)
a

c
   2.  (c) 

a

b
  3.  (c) 

a

b
   4. (a) 3  

 5.  (b) 5,2    6.  (d) 5  7.  (a) 122  xx   8.  (a) x –अᭃ पर

 9.  (c) 2 10.  (c) 24 11.  (a) 4 12.  (c) 1
1


x
 

उ.2. 1.  
a

b
   2.  बᱟपद 3.   4   4.  8  5.  

3

4   6.  रैिखक

 7.  2  8.  3  9.  
2

5
    

उ.3. 1.  स᭜य   2.  अस᭜य 3.   स᭜य  4.  स᭜य  5.  स᭜य  6.  स᭜य 
 7.  अस᭜य 
उ. 4 1.↔ (iii), 2.↔ (iv), 3.↔ (ii), 4.↔ (i), 5.↔ (v)    
उ.5. 1.  एक   2. दो   3.   तीन 4. दो     

………………………………………………………………………………………………………… 
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CH3: दो चर वाल ेरैिखक समीकरण यु᭏म 
᭭मरणीय ᳲबद ु: 

 वह समीकरण िजसको 0 cbyax के ᱨप मᱶ रखा जा सकता ह ैऔर ba , और c  वा᭭तिवक 
सं᭎याएँ ह ᱹऔर  a और bदोनᲂ शू᭠य नहᱭ ह,ᱹ दो चरᲂ x  और y मᱶ एक रैिखक समीकरण कहलाता ह ै|  

 दो चर वाले ᳰकसी रैिखक समीकरण का ᮧ᭜येक हल उसको िनᱧिपत करने वाली रेखा पर ि᭭थत एक ᳲबद ु
होता ह ै| 

  दो चरᲂ वाले रैिखक समीकरण 0 cbyax  का ᮧ᭜येक हल ),( yx  इस समीकरण को िनᱧिपत 
करने वाली रेखा के एक ᳲबद ुके सगंत होता ह ैऔर िवलोमतः भी ऐसा होता ह ै| 

 दो चरᲂ xऔर y  मᱶ रैिखक समीकरण यु᭏म का ᳞ापक ᱨप  

0111  cybxa  

और   0222  cybxa  

ह ै, जहाँ 222111 ,,,,, cbacba  सभी वा᭭तिवक स᭎ंयाएँ ह ᱹऔर ,02

1

2

1  ba 02

2

2

2  ba ह ै
| 
उदाहरण के िलए  

4023  yx  
 3532  yx  
एक रैिखक समीकरण यु᭏म ह ै|  
 

 रैिखक समीकरण यु᭏म  
0111  cybxa  

     और 0222  cybxa  
            मᱶ  

(i) जब 
2

1

2

1

b

b

a

a
  ह,ै तो यु᭏म का एक अि᳇तीय हल होता ह ै| इस ि᭭थित मᱶ रैिखक समीकरणᲂ को 

िनᱧिपत करने वाली रेखाए ँᮧित᭒छेदी होती ह ᱹअथाᭅत् समीकरण िनकाय संगत होता ह ै| 

(ii) जब 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
  ह,ै तो य᭏ुम के अपᳯरिमत ᱨप से अनेक हल होते ह ᱹ|  इस ि᭭थित मᱶ रैिखक’ 

समीकरणᲂ को िनᱧिपत करने वाली’ रेखाए ँस᭥पाती होती ह ᱹअथाᭅत् समीकरण िनकाय संगत होता ह ै| 

(iii) जब 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
  ह,ै तो यु᭏म का कोई हल नहᱭ होता ह ै| इस ि᭭थित मᱶ रैिखक समीकरणᲂ को 

िनᱧिपत करने वाली रेखाए ँसमांतर होती ह ᱹअथाᭅत ्समीकरण िनकाय असंगत होता ह ै| 
ᮧ.1  सही िवक᭨प चिुनए| 

1. िन᳜िलिखत मᱶ से दो चरᲂ मᱶ रैिखक समीकरण ह ै:  
(A) 532 2  yx   (B) 643 2  yx  (C) 654 22  yx  (D) 765  yx  

2. यᳰद 
2

1

2

1

b

b

a

a
  तो रैिखक समीकरण यु᭏म 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  का  

(A) एक अि᳇तीय हल होगा |    (B) कोई हल नहᱭ होगा |   
(C) अन᭠तः अनेक हल हᲂग े|   (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ | 

3. यᳰद 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
  तो रैिखक समीकरण यु᭏म 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  का  
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(A) एक अि᳇तीय हल होगा |    (B) कोई हल नहᱭ होगा |   
(C) अन᭠तः अनेक हल हᲂग े|   (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ | 

4. यᳰद 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
  तो रैिखक समीकरण यु᭏म 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  का  

(A) एक अि᳇तीय हल होगा |   (B) कोई हल नहᱭ होगा | 
(C) अन᭠तः अनेक हल हᲂग े|   (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ | 

5. रैिखक समीकरण यु᭏म 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  का एक अि᳇तीय हल होने कᳱ 
शतᭅ ह:ै 

(A) 
2

1

2

1

b

b

a

a
      (B) 

2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
   

(C) 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
     (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ | 

6. रैिखक समीकरण यु᭏म 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  का कोई हल नहᱭ होने कᳱ शतᭅ 
ह:ै 

(A) 
2

1

2

1

b

b

a

a
      (B) 

2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
   

(C) 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
     (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ | 

 

7. रैिखक समीकरण यु᭏म 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  के अनंत अनेक हल  होने कᳱ 
शतᭅ ह:ै 

(A) 
2

1

2

1

b

b

a

a
      (B) 

2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
   

(C) 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
     (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ | 

ᮧ.2  ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूत कᳱिजए | 

1. समीकरण  532  yx  मᱶ यᳰद 1x  तो ..........y  होगा |  

2. वह समीकरण िजसको 0 cbyax  के ᱨप मᱶ रखा जा सकता ह ै, जहाँ ba,   और c  वा᭭तिवक 
सं᭎याएँ ह ᱹऔर a  और b   दोनᲂ शू᭠य नहᱭ ह,ᱹ दो चरᲂ x  और y  मᱶ एक .......... समीकरण कहलाता ह|ै 

3.  समीकरण  kyx 2  मᱶ यᳰद 1,2  yx  हो तो k  का मान.......... होगा |  
ᮧ.3  स᭜य / अस᭜य िलिखए | 

1. दो चरᲂ मᱶ एक रैिखक समीकरण के अनेक हल होते ह ᱹ| 
2. रैिखक समीकरण का ᮧ᭜येक हल उसको िनᱧिपत करन ेवाली रेखा पर ि᭭थत एक ᳲबद ुहोता ह ै| 
3. समीकरण िनकाय 732  yx  एवं  1464  yx  ᳇ारा िनᱧिपत रेखाए ँᮧित᭒छेदी होगᱭ| 

ᮧ.4. सही जोड़ी िमलाइए: 

 ᭭त᭥भ – अ        ᭭त᭥भ - ब 

1. 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa  का                (i) 0 cbyax   
एक अि᳇तीय हल   
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2. दो चरᲂ मᱶ रैिखक समीकरण का ᳞ापक ᱨप           (ii). 
2

1

2

1

b

b

a

a
  

3. 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
               (iii).  0111  cybxa  तथा     

                                                                                              0222  cybxa  का     
                                                                                               कोई हल नहᱭ 

4. 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa   मᱶ          (iv). 
2

3
y  

2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
                 

5. 032  yx  मᱶ यᳰद 0x             (v). िनकाय ᳇ारा िनᱧिपत रेखाए ँ  
                                                                                            संपाती 

ᮧ.5   एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए | 
1. दो चरᲂ मᱶ रैिखक समीकरण का मानक ᱨप िलिखए | 
2. रैिखक समीकरण 3 mxy  मᱶ यᳰद 5,2  yx  हो तो m  का ᭍या मान होगा ? 

3. यᳰद दो संतरᲂ और पांच सेबᲂ का मू᭨य Rs. 70 ह,ै तो इस ि᭭थित को रैिखक समीकरण के ᱨप मᱶ ᮧदᳶशत 
कᳱिजए | 

ᮧ6. तीन ब᭨लᲂ तथा छ: गᱶदᲂ कᳱ कᳱमत 3900 /- ᱨपए ह ैतथा एक ब᭨ल ेएव ंतीन गᱶदᲂ कᳱ कᳱमत 1300 /- ह।ै        
      बीजगिणतीय  समीकरणᲂ का िनमाᭅण कᳱिजये।   
ᮧ7. दो ᳰकलो सबे और एक ᳰकलो अंगूर का म᭨ूय 160 /- ᱨपए ह।ै  चार ᳰकलो सबे और दो ᳰकलो अंगूर का म᭨ूय   

      320 /- ᱨपए ह।ै  बीजगिणतीय समीकरणᲂ का िनमाᭅण कᳱिजये। 

ᮧ 8. अनुपातᲂ  a1/a2 = b1/b2 = c1/c2 कᳱ तुलना कर ᭄ात कᳱिजय ेᳰक  5x-4y+8=0  तथा  4x-6y=9  ᳇ारा    

       िनᱨिपत रेखाए ंᮧित᭒छेदी , समा᭠तर या स᭥पाती ह।ᱹ  

ᮧ 9. अनुपातᲂ  a1/a2 = b1/b2 = c1/c2  ᳰक तुलना कर ᭄ात कᳱिजय ेᳰक 2x-3y=8  तथा  4x-6y=9    
       समीकरणᲂ के य᭏ुम सगंत ह ैया असंगत।   
ᮧ.10  दो चरो वाल ेरैिखक समीकरण य᭏ुम का एक उदाहरण िलिखए  िजसके ᳇ारा िनᱧिपत रेखाएँ समा᭠तर   
         रेखाए ंहᲂ।   
ᮧ 11.  ᮧित᭭थापन िविध से हल करᱶ - 

            3 ts      

          6
23


ts
 

ᮧ 12. ᮧित᭭थापन िविध स ेहल करᱶ – 

        032  yx      

        083  yx  

ᮧ13. िवलोपन िविध स ेहल कᳱिजय े- 

         3x+y=10 , 2x-2y=2 

ᮧ14. िवलोपन िविध स ेहल कᳱिजय े- 

         1
3

2

2


yx
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          3
3


y
x  

ᮧ. 15. िवलोपन िविध से हल करᱶ -  

                x-3y-7=0 , 3x-3y-15=0 

ᮧ. 16. हल करᱶ -    3x-5y-4=0 , 9x=2y+7 

ᮧ.17 समीकरण यु᭏म  

       63  yx  
      1232  yx  
      को ᮧित᭭थापन िविध स ेहल कᳱिजए |  
ᮧ.18 समीकरण यु᭏म  

       02  yx  
      2043  yx  
      को ᮧित᭭थापन िविध स ेहल कᳱिजए |  
ᮧ.19 रैिखक समीकरण यु᭏म  

       2157  yx  
      32  yx  
      को िवलोपन िविध स ेहल कᳱिजए |  
ᮧ.20 रैिखक समीकरण यु᭏म  

       0853  yx  
      729  yx  
      को िवलोपन िविध स ेहल कᳱिजए |  
ᮧ.21  समीकरण यु᭏म  14 yx , 4 yx को ᮧित᭭थापन िविध से हल कᳱिजए |  

ᮧ.22  िन᳜ रैिखक समीकरण यु᭏म को ᮧित᭭थापन िविध स ेहल कᳱिजए :  
  1043  yx  
  222  yx  

ᮧ.23 दो ᳞िᲦयᲂ कᳱ आय का अनपुात 9:7 ह ैऔर उनके खचᲄ का अनुपात 4 :3 ह ै| यᳰद ᮧ᭜येक ᳞िᲦ महीने   
           मᱶ ₹ 2000 बचा लेता ह,ै तो उनकᳱ मािसक आय ᭄ात कᳱिजए | 
ᮧ.24 ‘k’ के ᳰकस मान के िलए िन᳜ रैिखक समीकरणᲂ के य᭏ुम के अपᳯरिमत ᱨप से अनेक हल हᲂग?े   

012

0)3(3




kkyx

kykx
 

ᮧ.25  1132  yx  और 2442  yx को हल कᳱिजए और इससे m  का वह मान ᭄ात कᳱिजए 
िजसके िलए  3mxy  | 

ᮧ.26  दो संपूरक कोणᲂ मᱶ बड़ा कोण छोटे कोण से 18 िडᮕी अिधक ह ै| उ᭠हᱶ ᭄ात कᳱिजए |  

ᮧ.27  एक ᳰᮓकेट टीम के कोच ने 7 ब᭨ले तथा 6 गᱶदᱶ ₹3800 मᱶ खरीदᱭ | बाद मᱶ उसन े3 ब᭨ले तथा 5 गᱶदᱶ 
₹1750 मᱶ खरीदᱭ |  ᮧ᭜येक ब᭨ले और ᮧ᭜येक गᱶद का म᭨ूय ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.28  दो अंकᲂ कᳱ एक सं᭎या एवं उसके अंकᲂ को उलटने पर बनी सं᭎या का योग 66 ह ै| यᳰद सं᭎या के अंकᲂ का 
अंतर 6 हो, तो सं᭎या ᭄ात कᳱिजए | ऐसी स᭎ंयाएँ ᳰकतनी ह ᱹ|  

ᮧ.29  p के ᳰकन मानᲂ के िलए िन᳜ समीकरणᲂ के यु᭏म का एक अि᳇तीय हल ह:ै 
  084  pyx  
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           और  0222  yx  

ᮧ.30  k के ᳰकन मानᲂ के िलए िन᳜ समीकरणᲂ के यु᭏म का  कोई  हल नहᱭ  ह:ै 
  13  yx  
           और  12)1()12(  kykxk  

ᮧ.31  5 पᱶिसल तथा 7 कलमᲂ का कुल म᭨ूय Rs. 50 ह,ै जबᳰक 7 पᱶिसल तथा 5 कलमᲂ का कुल म᭨ूय Rs. 46 
ह ै| एक पᱶिसल का मू᭨य तथा एक कलम का मू᭨य ᭄ात कᳱिजए |  

ᮧ.32  5 संतरᲂ और 3 सबेᲂ का म᭨ूय Rs. 35 ह ैतथा 2 संतरᲂ और 4 सबेᲂ का म᭨ूय Rs. 28 ह ै| एक संतरे का 
म᭨ूय तथा एक सेब का मू᭨य ᭄ात कᳱिजए |  

ᮧ.33. पांच वषᭅ पूवᭅ नूरी ᳰक आयु सोन ूᳰक आयु ᳰक तीन गुनी थी।  दस वषᭅ प᳟ात , नरूी ᳰक आयु सोन ूᳰक    
        आय ुᳰक दो गुनी हो जाएगी।  नरूी और सोनू कᳱ वतᭅमान आयु ᭄ात कᳱिजये।  
ᮧ.34  दो सं᭎याᲐ का अंतर 26 ह ैऔर एक सं᭎या दसूरी सं᭎या कᳱ तीन गनुी ह ै| उ᭠हᱶ ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.35. एक िभ᳖ 1/3 हो जाती ह ै जब उसके अशं स ेएक घटाया जाये और वह 1/4 हो जाती है जब हर मᱶ 8 जोड़   
           ᳰदया जाता ह।ै वह िभ᳖ ᭄ात करᱶ।  
ᮧ. 36. दो अंकᲂ कᳱ सं᭎या के अंकᲂ का योग 9 ह।ै  इस सं᭎या का नौ गुना , सं᭎या के अंकᲂ को पलटने से बनी   
          सं᭎या का दो गुना है।  वह सं᭎या ᭄ात कᳱिजये।  
ᮧ.37 एक नाव दस घंटे मᱶ धरा के ᮧितकूल 30 ᳰकमी  तथा धारा के अनुकूल 44 ᳰकमी जाती ह।ै  13 घंटे मᱶ वह   

        40 ᳰकमी धारा के ᮧितकूल एव ं55 ᳰकमी धारा के अनुकूल जाती ह।ै  धारा कᳱ चाल एवं नाव कᳱ ि᭭थर   
        पानी मᱶ चाल ᭄ात कᳱिजये।  
ᮧ.38  ऋतु धारा के अनुकूल 2 घंटे मᱶ 20 ᳰकमी तैर सकती ह ैऔर धारा के ᮧितकूल 2 घंटे मᱶ 4 ᳰकमी तरै सकती     
         ह।ै  उसकᳱ ि᭭थर जल मᱶ तैरने कᳱ चाल तथा धारा कᳱ चाल ᭄ात कᳱिजये।   

ᮧ.39. हल करᱶ :    2
3

1

2

1


yx
     

                         
6

13

2

1

3

1


yx
 

 ᮧ.40  हल करᱶ : 2
32


yx

     

                         1
94


yx

 

ᮧ. 41 हल करᱶ –        6x + 3y = 6xy , 2x + 4y = 5xy 

ᮧ. 42 िवलोपन िविध स ेहल करᱶ - 

              1
3

2

2


yx
,    3

3


y
x  

ᮧ. 43 ᮧित᭭थापन िविध स ेहल करᱶ -  

             0.2x + 0.3y = 1.3  

             0.4x + 0.5y = 2.3 

ᮧ.44  हल करᱶ : 

               2
3

5

2

3


yx
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6

13

23


yx
 

ᮧ.45 रोिमला एक ᭭टेशनरी कᳱ दकुान मᱶ गई और 9 ᱧ मᱶ 2 पᱶिसल तथा 3 रबड़ खरीदी | उसकᳱ सहलेी सोनाली ने     
       रोिमला के पास नई तरह कᳱ पᱶिसल और रबड़ दखेी और उसने भी 18 ᱧ मᱶ उसी तरह कᳱ 4 पᱶिसल और 6   
       रबड़ खरीदी | इस ि᭭थित को बीजगिणतीय तथा ᮕाफᳱय (᭔यािमतीय) ᱨपᲂ मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए |  
ᮧ.46 दो रेल कᳱ पटᳯरयाँ, समीकरणᲂ 042  yx  और 01242  yx  ᳇ारा िनᱧिपत कᳱ गई ह ᱹ| इस    
        ि᭭थित को ᭔यािमतीय ᱨप से ᳞Ღ कᳱिजए | 
ᮧ. 47 आफ़ताब अपनी पुᮢी से कहता ह ै, ‘ सात वषᭅ पूवᭅ मᱹ तुमसे सात गुनी आयु का था | अब से 3 वषᭅ बाद मᱹ   
        तुमसे केवल तीन गुनी आयु का रह जाऊंगा |’ इस ि᭭थित को बीजगिणतीय एवं ᮕाफᳱय ᱨपᲂ मᱶ ᳞Ღ    
        कᳱिजए |   
………………………………………………………………………………………………………… 

उᱫरमाला  
(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

उ.1. 1.   (D) 765  yx       2.  (A) एक अि᳇तीय हल होगा |    

 3.  (B) कोई हल नहᱭ होगा |  4. (C) अन᭠तः अनके हल हᲂग े|   

5.  (A) 
2

1

2

1

b

b

a

a
    6.  (B) 

2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
     

7.  (C) 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
  

उ.2. 1.  1  2.  रैिखक 3.   5    

उ.3. 1.  स᭜य   2.  स᭜य  2.  अस᭜य  
उ. 4 1.↔ (ii), 2.↔ (i), 3.↔ (iii), 4.↔ (v), 5.↔ (iv)    
उ.5. 1. 0 cbyax      2.  1   

3.  यᳰद एक संतरे का मू᭨य Rs. x  और एक सबे का मू᭨य Rs. y  ह,ै तो 7052  yx   
................................................................................................................................................ 
 

अ᭟याय 4: ि᳇घात समीकरण  
᭭मरणीय ᳲबद ु

 चर x मᱶ एक ि᳇घात समीकरण 02  cbxax  के ᱨप मᱶ होती ह,ै जहाँ cba ,,   
           वा᭭तिवक सं᭎याएँ ह ᱹतथा 0a ह ै|  
 उदाहरण के िलए, 0303 2  xx एक  ि᳇घात समीकरण ह ै| 

 ’’कोई भी समीकरण 0)( xp , जहाँ )(xp , घात 2 का एक बᱟपद ह,ै एक ि᳇घात समीकरण कहलाती ह ै

|’’ यᳰद समीकरण 0)( xp , जहाँ )(xp , घात 2 का एक बᱟपद ह,ै मᱶ )(xp के पद घातᲂ के घटत ेᮓम मᱶ 

िलख ेजायᱶ तो समीकरण का मानक ᱨप (Standard Form) ᮧा᳙ होता ह|ै अथाᭅत् 

0,02  acbxax , ि᳇घात समीकरण का मानक ᱨप (Standard Form)  ह ै| 
 हम जानते ह ᱹᳰक यᳰद वा᭭तिवक सं᭎या   बᱟपद 0,02  acbxax  का एक शू᭠यक  कहलाती 

ह,ै यᳰद 02  cba   हो | इसी ᮧकार से वा᭭तिवक सं᭎या   समीकरण 
0,02  acbxax  का एक मूल कहलाती ह,ै यᳰद 02  cba   हो | 

 एक ि᳇घात बᱟपद के अिधक से अिधक दो शू᭠यक हो सकते ह ᱹ| अतः ᳰकसी ि᳇घात समीकरण के भी 
अिधक से अिधक दो मूल हो सकते ह ᱹ| 
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 ि᳇घात बᱟपद  𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐  के शू᭠यक एवं ि᳇घात समीकरण 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 के मूल एक ही 
होते ह।ᱹ 

 यᳰद हम 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐, 𝑎 ≠ 0  के दो रैिखक गणुकᲂ मᱶ गुणनखंड कर सकᱶ  तो ि᳇घात समीकरण 
𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 के मूल ᮧ᭜येक गुणनख᭛ड को शू᭠य के बराबर करके ᮧा᳙ कर सकते ह।ᱹ 

 ि᳇घात समीकरण 02  cbxax के मूल
 a

acbb
x

2

42 
   होते ह ᱹ| यहाँ acb 42  यह 

िनि᳟त करता ह ैᳰक समीकरण के मलू वा᭭तिवक ह ᱹया नहᱭ | acb 42  को समीकरण का िविवᲦकर 
(Disciminant) कहते ह ᱹतथा इसे D से िनᱧिपत  करते ह ᱹ| अथाᭅत् acbD 42  . 

  ि᳇घात समीकरण 02  cbxax के  
(i) दो िभ᳖ वा᭭तिवक मूल होते ह ᱹ, यᳰद 042  acbD हो | 
(ii) दो बराबर वा᭭तिवक मूल होते ह ᱹ, यᳰद 042  acbD हो | 
(iii) कोई वा᭭तिवक मूल नहᱭ होता ह,ै यᳰद 042  acbD हो | 

ᮧ.1  सही िवक᭨प चिुनए| 
1. यᳰद ि᳇घात समीकरण 02  cbxax के मलू समान हᲂ तो समीकरण के िविवᲦकर का मान होगा: 

(A) 0   (B) 1    (C) 2    (D) 3 

 2. समीकरण 012  xx  के मूलᲂ कᳱ ᮧकृित होगी :  

(A) वा᭭तिवक और समान    (B) वा᭭तिवक और िभ᳖   

(C) कोई वा᭭तिवक मलू नहᱭ   (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ 

 3. ᳰकसी ि᳇घात समीकरण मᱶ चर ᳰक अिधकतम घात होती ह:ै 

(A) 1   (B) 2    (C) 3    (D) 4 

 4. ि᳇घात समीकरण 02  cbxax  का िविवᲦकर होगा:  

(A) acbD 42    (B) 24 bacD   (C) acbD 43    (D) 34 bacD       

 5. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस ि᳇घात समीकरण के मूल वा᭭तिवक हᲂगे : 

(A) 0492  xx      (B) 0542  xx   
(C) 022  xx     (D) 0852  xx  

6. ि᳇घात समीकरण 0672 2  xx  के मूल हᲂगे :  

(A) 2,
2

3   (B) 2,
2

3
   (C) 2,

2

3
    (D) 2,

2

3
  

7. िन᳜ मᱶ कौन एक वगᭅ समीकरण नहᱭ ह ᱹ?   

(A) 3)2( 22  xx    (B) 54)1( 33  xxx    

(C) 3)2( 2  xx    (D) )1(5)12(  xxxx  

8. यᳰद 
3

1
 वगᭅ समीकरण 0

3

52  kxx  का एक मलू ह,ै तो k  का मान होगा: 

   (A)  ହ
ଷ
                  (B)   

ଵସ

ଷ
            (C) ଼

ଷ 
                 (D)       ଼

ଽ
    

9.  k  के ᳰकस मान के िलये वगᭅ समी़करण 022  kkxx   के दᲂनᲂ मलू बराबर हᲂग:े  
 (A)  4 और 0             (B)  1 और 4 (C)  0 और 1             (D)  0 और  4  

 10. ि᳇घात समीकरण 3√2  x2  +10x +3√2 = 0 के िविविᲦकर का मान होगा:  

(A)  28            (B)  16              (C)  64             (D)  100 
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 11.  ि᳇घात समीकरण 2x2 - 6x + 3 = 0 के मूल हᲂग:े 

(A)   वा᭭तिवक                   (B)  का᭨पिनक 

  (C)  वा᭭तिवक और का᭨पिनक दोनᲂ          (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
12.  ि᳇घात समीकरण मᱶ मलूᲂ कᳱ अिधकतम सं᭎या होती ह।ᱹ 

(A)  0                    (B)  2 (C)  1                   (D)  3 
 13. समीकरण  (𝑥 − 1)ଶ = 0 के हल ह:ै  

(A)  -1, -1                   (B) 0, 0   (C)  1,1                  (D)  -1,1 
  14. वगᭅ समीकरण 𝑥ଶ − 7𝑥 − 60 = 0 के मूलो कᳱ ᮧकृित ह:ै 

(A)वा᭭तिवक               (B)समान  (C)का᭨पिनक            (D)इनमᱶ से कोई नहᱭ  
   15. 𝑥ଶ + 5𝑥 = 0 के मूल ह:ै 

(A)  0,-5   (B)  0, 5 (C)  5,-5                  (D)  -5,-5 
  16. जब वगᭅ समीकरण 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 के मूल समान हो तब: 

(A)   𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 > 0            (B)   𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 < 0 

(C)  𝑏ଶ > 0                  (D)  𝑏ଶ = 4ac 

ᮧ.2  ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूत कᳱिजए | 

1. एक समीकरण 0)( xP , जहाँ )(xP घात 2 का बᱟपद हो, .......... समीकरण कहलाती ह ै| 

      2. ᳰकसी ि᳇घात समीकरण के अिधकतम  ……….  मलू होते ह ᱹ| 

      3. समीकरण 0)4)(3(  xx के मूल  ……….. ह ᱹ| 
      4.  यᳰद ᳰकसी ि᳇घात समीकरण के मूल वा᭭तिवक और समान हᲂ तो उस समीकरण के िविवᲦकर का मान        
          ………. होगा | 

5. ि᳇घात समीकरण 02  cbxax के िविवᲦकर का सूᮢ  ह ैD = ……….  
6.  ि᳇घात समीकरण से मूल ᭄ात करने का सूᮢ ᮧाचीन भारतीय गिणत᭄ .................... ने ᳰदया था। 
7.  ि᳇घात समीकरण का िविविᲦकर ऋणा᭜मक हो,तो मूल ...........................हᲂगे। 
8. वगᭅ समीकरण (𝑥 − 1)(𝑥 + 1) = 0 के मूल .........................होगᱶ | 

     9.  यᳰद 𝑃(𝑥) एक ि᳇घात बᱟपद ह,ै तो 𝑃(𝑥) =0 को..............................कहते ह।ै  
    10. ि᳇घात समीकरण 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  के मलू ᭄ात करने हतेु सूᮢ  ह:ै 𝑥 =.......... 
   11.  यᳰद 𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 = 0  हो,तो ि᳇घात समीकरण 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  के दोनो मूल .......................   
           होते  ह।ै  
   12. ि᳇घात समीकरण 𝑥ଶ + 𝑥 − 1 =0 के मूलᲂ कᳱ ᮧकृित ................होगी |  
ᮧ.3  सही जोड़ी बनाइए | 

᭭त᭥भ – A      ᭭त᭥भ – B 
 (i) यᳰद ᳰकसी ि᳇घात समीकरण का िविवᲦकर 0D  (अ) 042  acb  
 (ii)  यᳰद 02  cbxax के मलू समान हᲂ तब            (ब) तो मूल वा᭭तिवक तथा िभ᳖ 
 (iii) ि᳇घात समीकरण  012 x  के मलू  (स) 1,1   
 (iv) ि᳇घात समीकरण  0)3( xx  के मलू   (द) 3,3  
           (v) ि᳇घात समीकरण  0)3( 2 x  के मलू  (ई) 3,0  
ᮧ.4  एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए | 

1. समीकरण 02  cbxax मᱶ मान acb 42   ᭍या कहलाता ह?ै 
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2. यᳰद ᳰकसी ि᳇घात समीकरण के मलू वा᭭तिवक एव ंसमान हᲂ तो उस समीकरण के िविवᲦकर का मान 
ᳰकतना होगा? 

3. यᳰद ᳰकसी ि᳇घात समीकरण के िविवᲦकर का मान ऋणा᭜मक हो तो उस समीकरण के मूलᲂ कᳱ ᮧकृित 
कैसी होगी? 

4. यᳰद ᳰकसी ि᳇घात समीकरण के िविवᲦकर का मान धना᭜मक हो तो उस समीकरण के मूलᲂ कᳱ ᮧकृित 
कैसी होगी?  

5.  ि᳇घात समीकरण का मानक ᱨप  िलिखए? 

6.   ि᳇घात समीकरण 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  का िविविᲦकर ᭄ात करने का सूᮢ  िलिखए? 

      7.  यᳰद ᳰकसी वगᭅ समीकरण का िविविᲦकर धना᭜मक पूणᭅ सं᭎या हो तो उसके मूल कैसे होग?े  
      8.  वगᭅ समीकरण 𝑥ଶ + 4𝑥 + 2 = 0  के मूलो का योगफल ᭍या होगा? 
      9.  वगᭅ समीकरण 2𝑥ଶ + 4𝑥 + 6 = 0 के मूलो का गुणनफल ᭍या होगा? 
    10.  समीकरण िजसमᱶ चर कᳱ अिधकतम घात दो हो तो ᭍या कहलाता ह?ै 
    11. ᭍या 2𝑥ଶ + 3√𝑥 + 1 = 0 एक ि᳇घात समीकरण ह?ै  
    12. ि᳇घात समीकरण 2𝑥ଶ − 7𝑥 + 6 = 0  के मूल ᭍या हᲂग?े 

    13.   वगᭅ समीकरण 𝑥ଶ + 𝑐𝑥 + 𝑏 = 0  के मूलो का योग ᳰकतना होगा? 
ᮧ.5  स᭜य / अस᭜य िलिखए | 

1. एक ि᳇घात समीकरण के एक से अिधक मलू हो सकते ह ᱹ| 

2. समीकरण 0)1( xx  के मूल 0 और -1 हᲂगे | 

3. समीकरण 0442  xx  के मूल समान हᲂग े| 

4. 0 bax एक ि᳇घात समीकरण ह ै| 

5.  वगᭅ समीकरण मᱶ चर कᳱ अिधकतम घात कुछ भी हो सकती ह।ै 
6. 𝑥ଶ − 1 = 0 मᱶ  𝑥  के मान 0 और 1 ह।ै 

7. जब वगᭅ समीकरण के दोनो मूल समान हो तब िविविᲦकर D = 0 होता ह।ै 

8. वगᭅ समीकरण 2𝑥ଶ + 4𝑥 + 6 = 0 के मूलᲂ का योगफल 2 ह।ै 

9. वगᭅ समीकरण 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 कᳱ सूᮢ िविध गिणत᭄ पाइथागोरस ᳇ारा कᳱ गई  ह।ै 
10.  वगᭅ समीकरण के अनेक हल होते ह।ै 
11. जब D≥ 0 तो वगᭅ समीकरण के मलू वा᭭तिवक होते ह।ै   

ᮧ.6   जाँच कᳱिजए ᳰक समीकरण 323 )2(14  xxxx   ि᳇घात समीकरण ह ᱹया नहᱭ| 

ᮧ.7   जाँच कᳱिजए ᳰक समीकरण )1)(5()3)(12(  xxxx   ि᳇घात समीकरण ह ᱹया नहᱭ| 

ᮧ.8   जाँच कᳱिजए ᳰक समीकरण )1(2)2( 23  xxx   ि᳇घात समीकरण ह ᱹया नहᱭ| 

ᮧ.9   िन᳜िलिखत ि᭭थित को गिणतीय ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए: 
        एक रेलगाड़ी 480 km कᳱ दरूी समान चाल स ेतय करती ह|ै यᳰद इसकᳱ चाल 8 km/h कम होती तो वह   
        उसी दरूी को तय करन ेमᱶ 3 घंटे अिधक लेती| हमᱶ रेलगाड़ी कᳱ चाल ᭄ात करनी ह ै| 
ᮧ.10  िन᳜िलिखत ि᭭थित को गिणतीय ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए: 

       दो ᮓमागत धना᭜मक पूणाᲈकᲂ का गुणनफल 306 ह ै| हमᱶ पूणाᲈकᲂ को ᭄ात करना ह|ै 

ᮧ.11   ि᳇घात समीकरण 032 2  kxx  मᱶ k का ऐसा मान ᭄ात कᳱिजए िजससे समीकरण के दो बराबर मूल 
हᲂ | 
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ᮧ.12 ि᳇घात समीकरण 06)2( xkx  मᱶ k का ऐसा मान ᭄ात कᳱिजए िजससे समीकरण के दो बराबर 
मलू हᲂ | 

ᮧ.13. गुणनखंड िविध से समीकरण 02572 2  xx  को हल कᳱिजए | 

ᮧ.14. गुणनखंड िविध से समीकरण 0
8

1
2 2  xx  को हल कᳱिजए | 

ᮧ.15. ि᳇घात समीकरण 0372 2  xx  के मूल  ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.16    िन᳜ समी. के मूल ᭄ात कᳱिजए ? 
  𝑦 +

ଵ

௬
= 3 

ᮧ.17 दो सं᭎याए ं᭄ात कᳱिजए िजनका योग 17 तथा गुणनफल 72 हो | 

ᮧ.18 दो ᮓमागत धना᭜मक पूणाᲈक ᭄ात कᳱिजए िजनके वगᲄ का योग 365 ह ै|  

ᮧ.19 दो ऐसे ᮓमागत सम पूणाᲈक ᭄ात कᳱिजए िजनके वगᲄ का योग 244 हो  

ᮧ.20 समीकरण 3x2-2x+ଵ

ଷ
 = 0 का िविविᲦकर ᭄ात कᳱिजए ? और साथ ही मूलᲂ कᳱ ᮧकृित 

        ᭄ात कᳱिजए, यᳰद वे वा᭭तिवक ह ᱹतो उ᭠ह े᭄ात कᳱिजए ? 

ᮧ.21 ‘k’  का ऐसा मान ᭄ात कᳱिजए िजसके िलए वगᭅ समीकरण kx(x-2)+6=0 के दोनो मलू 

        समान हᲂ ? 

ᮧ.22 सूᮢ िविध से वगᭅ समीकरण 2x2 - 7x + 3 = 0 के मूल ᭄ात कᳱिजए ? 

ᮧ.23 वगᭅ समीकरण x2 + 5x + 6= 0 के मूल सूᮢ िविध से  ᭄ात कᳱिजए। 
ᮧ.24 िन᳜ वगᭅ समीकरण को हल कᳱिजए:  ଵ

௫
−

ଵ

௫ିଶ
= 3, 𝑥 ≠ 0 

ᮧ.25 एक रेलगाड़ी एक समान चाल से 360 ᳰकमी कᳱ दरूी तय करती ह।ै यᳰद यह चाल 5 ᳰकमी/घंटा से अिधक   
        होती ह ैतो वह उसी याᮢा मᱶ 1 घ᭛टा कम समय लेती ह।ै रेलगाड़ी कᳱ चाल ᭄ात कᳱिजए ? 

ᮧ.26 यᳰद ि᳇घात समीकरण 2x2+x-4=0 के मलूᲂ का अि᭭त᭜व हो तो इ᭠हᱶ पूणᭅ वगᭅ िविध ᳇ारा  

     ᭄ात कᳱिजए ? 
ᮧ.27 एक समकोण िᮢभजु कᳱ ऊंचाई उसके आधार से 7 सेमी कम ह।ै यᳰद कणᭅ 13 सेमी का हो 
     तो अ᭠य दो भुजाए ं᭄ात कᳱिजए ? 

ᮧ.28 पूणᭅ वगᭅ िविध से ि᳇घात समीकरण 2x2 + x – 6 = 0 के मूल ᭄ात कᳱिजए ? 

ᮧ.29 पूणᭅ वगᭅ िविध से ि᳇घात समीकरण 4x2+3x+5=0 के मूल ᭄ात कᳱिजए ? 

ᮧ.30 ि᳇घात समी. के मूल ᭄ात कᳱिजए ? 
  𝑥 −

ଵ

௫
= 3, 𝑥 ≠ 0 

ᮧ. 31.  3 वषᭅ पूवᭅ राजेश कᳱ आयु (वषᲄ मᱶ) का ᳞ु᭜ᮓम और अब से 5 वषᭅ प᳟ात आयु के ᳞ु᭜ᮓम 

      का योग 
3

1  ह।ै उसकᳱ वतᭅमान आयु ᭄ात कᳱिजए ? 

ᮧ.32. एक कुटीर उ᳒ोग एक ᳰदन मᱶ कुछ बतᭅनᲂ का िनमाᭅण करता ह ै| एक िवशेष ᳰदन यह दखेा गया ᳰक ᮧ᭜येक 
नग कᳱ िनमाᭅण लागत (ᱧपयᲂ मᱶ) उस ᳰदन के िनमाᭅण ᳰकए बतᭅनᲂ कᳱ सं᭎या के दगुनुे से 3 अिधक थी | 
यᳰद उस ᳰदन कᳱ कुल िनमाᭅण लागत ₹ 90 थी, तो िनᳶमत बतᭅनᲂ कᳱ सं᭎या और ᮧ᭜यके नग कᳱ लागत 
᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ33. एक आयताकार खेत का िवकणᭅ उसकᳱ छोटी भुजा से 60 मी अिधक लंबा ह ै| यᳰद बड़ी भजुा छोटी भुजा 
से 30 मी अिधक हो, तो खते कᳱ भुजाएँ ᭄ात कᳱिजए | 
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ᮧ.34. दो सं᭎याᲐ के वगᲄ का अंतर 180 ह ै| छोटी सं᭎या का वगᭅ बड़ी सं᭎या का आठ गुना ह ै| दोनᲂ सं᭎याएँ 
᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.35. दो पानी के नल एक – साथ एक हौज को 
8

3
9  घंटᲂ मᱶ भर सकत ेह ᱹ| बड़े ᳞ास वाला नल हौज को भरने 

मᱶ, कम ᳞ास वाले नल स े10 घटें कम समय लेता ह ै| ᮧ᭜येक ᳇ारा अलग स ेहौज को भरने के समय ᭄ात 
कᳱिजए | 

ᮧ.36. दो वगᲄ के ᭃेᮢफलᲂ का योग 468 m2 ह ै| यᳰद उनके पᳯरमापᲂ का अंतर 24 m हो, तो दोनᲂ वगᲄ कᳱ 
भुजाए ँ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ. 37 िन᳜ ि᭭थित को गिणतीय ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए : 
        जाँन और जीवतंी दोनᲂ के पास कुल िमलाकर 45 कंचे ह’ᱹ | दोनᲂ  पᱼच – पᱼच कंचे खो दतेे ह ᱹऔर अब उनके  
        पास कंचᲂ कᳱ सं᭎या का गुणनफल 124 ह ै| हम जानना चाहᱶगᱶ कᳱ आर᭥भ मᱶ उनके पास ᳰकतने कंचे थ े| 
ᮧ. 38   िन᳜ ि᭭थित को गिणतीय ᱨप मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए : 
 एक आयताकार भूखडं का ᭃेᮢफल 528 m2 ह ै| ᭃेᮢ कᳱ ल᭥बाई (मीटरᲂ मᱶ)चौड़ाई के दगुुने से एक अिधक 

ह ै| हमᱶ भूखंड कᳱ ल᭥बाई और चौड़ाई ᭄ात करनी ह ै|  
………………………………………………………………………………………………………… 

उᱫरमाला  
(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

  

उ.1. 1.  (A) 0    2.  (B) वा᭭तिवक और िभ᳖   3.   (B) 2  

 4.  (A) acbD 42     5.  (A) 0492  xx   6. (A) 2,
2

3   

 7. (A) 3)2( 22  xx   8. (B) 
3

14
  9. (C) 0 और 1  

 10. (A) 28  11. (A) वा᭭तिवक  12. (B) 2  13. (C) 1,1  

 14. (A) वा᭭तिवक  15. (A) 5,0    16. (A) acb 42    

उ.2. 1.  ि᳇घात   2.  दो    3. 4,3       4.  शू᭠य    
 5. acb 42    6. ᮰ी धराचायᭅ  7. वा᭭तिवक नहᱭ  8. 1, -1  

            9. वगᭅ   10. 
a

acbb

2

42    11. वा᭭तिवक एव ंसमान 

 12.वा᭭तिवक एवं िभ᳖     
उ. 3 1.↔ (ब), 2.↔ (अ), 3.↔ (स), 4.↔ (ई), 5.↔ (द) 
उ.4. 1. िविवᲦकर    2.  शू᭠य  3. मूल वा᭭तिवक नहᱭ हᲂग े     
 4. मलू वा᭭तिवक और िभ᳖ हᲂगे   5.  02  cbxax   6.  acbD 42   
 7. वा᭭तिवक एवं िभ᳖   8.  4    9.  3   

 10. वगᭅ समीकरण  11. नहᱭ  12. 
2

3
,2   13. c  

उ.5. 1.  अस᭜य  2.  अस᭜य  3. स᭜य    4.  अस᭜य 5.  अस᭜य 6.  अस᭜य 7.  स᭜य   
8.  अस᭜य 9.  अस᭜य 10.  अस᭜य 11.  स᭜य    

 
................................................................................................................................................ 
 



22 
 

 
अ᭟याय 5: समातंर ᮰णेी 

᭭मरणीय ᳲबद ु
 एक समातंर ᮰ेढ़ी (Arithmetic Progression) सं᭎याᲐ कᳱ एक ऐसी सूची ह ैिजसमᱶ ᮧ᭜येक पद (पहले 

पद के अितᳯरᲦ) अपने पद मᱶ एक िनि᳟त स᭎ंया जोड़ने पर ᮧा᳙ होता ह|ै यह िनि᳟त सं᭎या सावᭅ अंतर 

कहलाती ह ै|  

 ᳰकसी समातंर ᮰ेढ़ी (A.P.) मᱶ सावᭅ अतंर धना᭜मक, ऋणा᭜मक या शू᭠य हो सकता ह ै| 

 ᳞ापक समांतर ᮰ेढ़ी (A.P.): ...,3,2,, dadadaa  , जहाँ a  पहला पद और d  सावᭅ अंतर ह ै|  

 ऐसी समांतर ᮰ेढ़ी िजसमᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या सीिमत होती है पᳯरिमत समांतर ᮰ेढ़ी कहलाती है| 

 ऐसी समांतर ᮰ेढ़ी िजसमᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या असीिमत होती ह ैअपᳯरिमत समांतर ᮰ेढ़ी कहलाती ह|ै 

 समांतर ᮰ेढ़ी (A.P.): ...,3,2,, dadadaa  , का  

᳞ापक पद dnaan )1(   ह ै| 

 समांतर ᮰ेढ़ी (A.P.): ...,3,2,, dadadaa  , मᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या यᳰद n  ह ैतो 

᮰ेढ़ी का अंितम पद dnal )1(   है | 

 समांतर ᮰ेढ़ी (A.P.): ...,3,2,, dadadaa  , के ᮧथम n  पदᲂ का योग   

 dna
n

Sn )1(2
2

  ह ै| 

 समांतर ᮰ेढ़ी (A.P.): ...,3,2,, dadadaa  , मᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या यᳰद n  ह ैतो 

᮰ेढ़ी के n  पदᲂ का योग  la
n

Sn 
2

 ह ै| 

ᮧ.1  सही िवक᭨प चिुनए |  

1.   ...,
2

3
,

2

1
,

2

1
,

2

3
:A.P.   के िलए ᮧथम पद एवं सावᭅ- अंतर ᮓमशः ह:ᱹ 

(A) 1,
2

3
     (B) 1,

2

3
  (C)

 
1,

2

3
   (D) 1,

2

3  

2.   ...,,4,7,10:A.P.  का 30 वां पद ह:ै 

(A) 97    (B) 77  (C) 77   (D) 87  

3.   ...,,2,
2

1
,3:A.P.   का 11 वां पद ह:ै 

 (A) 28    (B) 22  (C) 38   (D) 
2

1
48

 
4.   ...,9,6,3  का कौनसा पद 27 ह:ै 

  (A) पाँचवा ँ   (B) आठवा ँ (C) नवा ँ  (D)
 
छटवा ँ  

 5.  ......,
2

5
,0,

2

5
,5


  का 11 वाँ पद ह:ै 

  (A)  - 20   (B) 20  (C)  - 30  (D)
 
30 

6. समांतर ᮰ेणी 6,4,2,................ का सावᭅ-अंतर ह ै-  
  (A) 2   (B) 6    (C) -2   (D) 4 
7. समांतर ᮰ेणी 2,5,8,................ का 5वां पद ह:ै 

(A)  11   (B)  14   (C)  2   (D)  3 
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8. ᳰकसी ᮰ेणी का ᮧथम पद 7 तथा सावᭅ-अंतर -2 हो तो ᮧथम चार पद हᲂगे - 
(A) 7,5,3,1  (B) -7,-4,-1,2   (C)7,9,11,13   (D) 7,6,5,4 

9.  समा᭠तर ᮰ेणी मᱶ a = 28, d = -4, n = 7 तब a7 ह ै: 

 (A)  4    (B)  5    (C)  3   (D)  7 

10. ᮰ेणी 3,1,-1,-3 का ᮧथम पद एवं सावᭅ-अंतर ह ै

(A) 1 और 3  (B)  -1 और 3  (C)  3 और -2   (D) 2 और 3 
11.  3 के गुणज ᮧथम पांच पदᲂ का योगफल ह:ै 

 (A)  45    (B)  55   (C)  65   (D)  75 

12. समांतर ᮰ेणी 5,8,11,14,................ का 10 वां पद :  

 (A)  28    (B)  17   (C)  32   (D)  42 
13. समांतर ᮰ेणी का सावᭅ-अंतर ᭄ात कᳱिजए जबᳰक 321418  aa  हो:  

(A).  8   (B).  - 8  (C).  - 4   (D).  4 
ᮧ.2  ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूत कᳱिजए | 

1. समांतर ᮰ेणी ,...
2

3
,

2

1
,

2

1
,

2

3
  मᱶ सावᭅअंतर d .......... ह ै| 

2. यᳰद ᳰकसी समांतर ᮰ेणी का n  वाँ पद n23  हो तब ᮰ेणी का ᮧथम पद .......... होगा | 

3. समांतर ᮰ेणी का ᮧथम पद a तथा  सावᭅ-अंतर d हो तो उसका दसवां पद .................होगा । 
4. यᳰद a , b , c  समांतर ᮰ेणी मᱶ ह,ै तब b को a और c का .............................. कहते ह।ᱹ 

5.  n पदᲂ वाली समातंर ᮰ेणी का ᮧथम पद a तथा अंितम पद l हो, तो ᮰ेणी का 
योगफल.................................... होता ह।ै  

6. समांतर ᮰ेणी के कोई दो लगातार पदᲂ का अ᭠तर ............................. कहलाता ह।ै 
7. 9 और 7 का समांतर मा᭟य ................................ होता ह।ै  

8. समांतर ᮰ेणी ଷ

√ହ
,

ସ

√ହ
√5 … … ….  का सावᭅ-अंतर .......... ह ै| 

9. ᮰ेणी 2, 5, 8,11,............. का 8 वां पद.......... ह।ै  

10.  समांतर ᮰ेणी 2√2 , √2 , 0  का अगला पद ...................... ह।ै 
11.  समांतर ᮰ेणी मᱶ a = 3 तथा l = 15 हो तो 5 पदᲂ का योग ........................ होगा।  

12.  समांतर ᮰ेणी मᱶ a = -18 , n = 10 तथा 𝑎௡ = 0 हो तो सावᭅ-अंतर d = ...................   
  होगा। 

ᮧ.3  सही जोड़ी बनाइए | 
᭭त᭥भ – A      ᭭त᭥भ – B 

 (i) ᳞ापक समांतर ᮰ेढ़ी (A.P.)       (a) अपᳯरिमत समांतर ᮰ेढ़ी 
 (ii)  ऐसी समांतर ᮰ेढ़ी िजसमᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या सीिमत हो   (b) ...,3,2,, dadadaa     
           (iii) ऐसी समांतर ᮰ेढ़ी िजसमᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या असीिमत हो  (c) पᳯरिमत समांतर ᮰ेढ़ी 

 (iv) समांतर ᮰ेणी का n  वाँ पद    (d)  dna
n

Sn )1(2
2

  

           (v) समांतर ᮰ेणी के n  पदᲂ का योग   (e) dnaan )1(   

ᮧ.4  एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए | 

1.   A.P.: ...,12,7,2  के 10 वᱶ पद का मान िलिखए | 

2.  A.P.: 40...,,8,6,4  मᱶ पदᲂ कᳱ सं᭎या बताइए | 
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3.  ଵ

ଷ
,

ଶ

ଷ
, 1 , ... समांतर ᮰ेणी ह ैया नहᱭ? 

4.  4, 0, - 4 का अगला पद ᭍या होगा? 

5.  -2, 4, 10 का सावᭅ-अंतर ᭍या होगा ? 

6.  यᳰद ᳰकसी ᮰ेणी के पदᲂ कᳱ सं᭎या सीिमत न हो तो उसे ᭍या कहते ह ᱹ? 

7.  5,10,15------- के 8 पदᲂ का योग ᭍या होगा ? 

8.  -1, -2, -3 का 6 वां पद िलिखए| 

ᮧ.5  स᭜य / अस᭜य िलिखए | 
1. ...,2,2,2,2,2   एक समांतर ᮰ेढ़ी ह ै| 

2. यᳰद cba ,, A.P. मᱶ ह ᱹतब 
2

ca
b


  ह|ै 

3. ᮰ेढ़ी ...,4,6,8  का 6वाँ पद -2 ह ै| 

4. 1, 2, 4, 8,------------ समांतर ᮰ेणी ह|ै 

5. 3 और 5 का समांतर मा᭟य 4 ह|ै 

6. समांतर ᮰ेणी के n पदᲂ का योगफल an=a+(n-1)d होता ह|ै 

7.  यᳰद ଺

ହ
, 𝑎, 4 , d,...  समांतर ᮰ेणी ह,ै तो 𝑎 का मान ଵଷ

ହ
 होगा| 

8.  -5,-1,3,7,-------------- का सावᭅ-अंतर 6 होगा| 

9.  2, ହ
ଶ
,3, ଻

ଶ
, … ..समांतर ᮰ेणी ह|ै 

10.  समांतर ᮰ेणी के पदᲂ का योगफल 𝑆௡ =
௡

ଶ
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑, ह|ै 

ᮧ.6 समांतर ᮰ेणी ଵ

ଷ
,

ହ

ଷ
,

ଽ

ଷ
,

ଵଷ

ଷ
, … … का ᮧथम पद एव ंसावᭅ-अंतर ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.7 समांतर ᮰ेणी का ᮧथम पद 𝑎 = −2 और सावᭅ-अंतर 𝑑 = 2 हो तो अगले चार पद  िलिखए| 

ᮧ.8 समांतर ᮰ेणी 10,7,4,--------- का 10 वां पद ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.9  5 के ᮧथम 10 गुणजᲂ का योग ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.10 ᮰ेणी -3,− ଵ

ଶ
, 2 का 6वां पद ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.11 ऐसे ᮧथम 10 धना᭜मक पूणाᲈकᲂ  का योग ᭄ात कᳱिजए जो 5 स ेिवभा᭔य हो| 

ᮧ.12 समांतर ᮰ेणी 2,7,12,------- के 10 पदᲂ तक योग ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.13 यᳰद 8, 𝐴, 6 समांतर ᮰ेणी मᱶ ह ैतो 𝐴 का मान ᭄ात कᳱिजए|  

ᮧ.14 ᳰकसी समांतर ᮰ेणी का 17 वां पद उसके 10 वे पद स े7 अिधक ह|ै  इसका सावᭅ-अंतर ᭄ात   

     कᳱिजए| 

ᮧ.15 समांतर ᮰ेणी का ᮧथम पद एव ंसावᭅ-अंतर ᭄ात कᳱिजए  िजसका तीसरा पद 5 और 7 वां पद 9 ह ै| 

ᮧ. 16 समांतर ᮰ेणी 7,13,19,-------- 205 मᱶ ᳰकतन ेपद ह?ᱹ 

ᮧ. 17 यᳰद 𝑎௡ = 3 + 4𝑛 हो तो ᮧथम दो पद ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.18 तीन अंकᲂ वाली ᳰकतनी सं᭎याएँ 7 से िवभा᭔य ह|ै 

ᮧ.19 दो अंकᲂ वाली ᳰकतनी सं᭎याएँ 3 स ेिवभा᭔य ह|ᱹ 

ᮧ.20 समांतर ᮰ेणी 21,18,15,------- का कौनसा पद -81 है? 

ᮧ.21 ᭍या सं᭎याᲐ कᳱ सूची ...23,17,11,5 का कोई पद 301 ह?ै ᭍यᲂ? 

ᮧ.22 यᳰद ᳰकसी समांतर ᮰ेणी के तीसरे और नौवᱶ पद ᮓमशः 4 और - 8 है, तो इसका कौनसा पद शू᭠य होगा?  
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ᮧ.23   10 और 250 के बीच मᱶ 4 के ᳰकतने गुणज ह?ᱹ 

ᮧ.24  उस A.P.का 31 वाँ पद ᭄ात कᳱिजए, िजसका 11 वाँ पद 38 ह ैऔर 16 वाँ पद 73 ह ै| 

ᮧ.25. वह A.P. िनधाᭅᳯरत कᳱिजए िजसका तीसरा पद 5 और 7 वाँ पद 9 ह ै| 

ᮧ. 26   ᮰ेणी 3, 8, 13,18 का कौनसा पद 78 होगा? 

ᮧ.27.   ᭍या A.P.: ...2,5,8,11 का एक पद 150 ह?ै  ᭍यᲂ? 

ᮧ.28 ᳰकसी समांतर ᮰ेणी के ᮧथम और अिंतम पद ᮓमशः 17 और 350 ह ᱹ| यᳰद सावᭅ-अंतर 9   

     ह,ै तो इसमᱶ ᳰकतने पद ह ᱹऔर इनका योग ᭍या ह?ै 

ᮧ.29 दो समांतर ᮰ेिणयᲂ का सावᭅ-अंतर समान ह ᱹयᳰद इनके 100 व ेपदᲂ का अंतर 100 ह,ै तो इनके 

        1000 व ेपदᲂ का अंतर ᭍या होगा? 

ᮧ.30 समांतर ᮰ेणी 24, 21, 18,------ के ᳰकतने पद िलए जाए ताᳰक उनका योग 78 हो ? 

ᮧ.31  636 योग ᮧा᳙ करन ेके िलए समांतर-᮰ेणी 9,17, 25,.... के ᳰकतने पद लेने चािहए ? 

ᮧ.32  0 और 50 के बीच कᳱ िवषम सं᭎याᲐ का योग ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.33  फूलᲂ कᳱ एक ᭍यारी कᳱ पहली पंिᲦ मᱶ 23 गुलाब के पौधे ह,ᱹ दसूरी पंिᲦ मᱶ 21 गुलाब के पौधे ह,ᱹ 

          तीसरी पंिᲦ मᱶ 19 गुलाब के पौधे ह,ᱹ इ᭜याᳰद| उसकᳱ अंितम पंिᲦ मᱶ 5 गुलाब के पौधे ह|ᱹ इस ᭍यारी  

          मᱶ कुल ᳰकतनी पंिᲦयाँ ह?ᱹ  

ᮧ.34   वह ..PA  ᭄ात कᳱिजए िजसका तीसरा पद 16 ह ैऔर 7 वाँ पद 5 वᱶ पद से 12 अिधक ह ै| 

ᮧ.35 समांतर ᮰ेणी(A.P.)  10, 7, 4,....., - 62 का अंितम पद से 11वां पद ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.36 समांतर ᮰ेणी 3,15, 27, 39,..... का कौनसा पद उसके 54वे पद से 132 अिधक होगा| 

ᮧ.37 n के ᳰकस मान के िलए दोनᲂ समांतर ᮰ेिणयᲂ 63, 65, 67,...... और 3,10,17,...... के n वᱶ 
       पद बराबर हᲂग े| 
ᮧ.38 समांतर ᮰ेणी (A.P)  3, 8, 13,....,253 मᱶ अंितम पद से 20 वां पद ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.39 यᳰद ᳰकसी समांतर ᮰ेणी के ᮧथम 14 पदᲂ का योग 1050 है  तथा इसका ᮧथम पद 10 ह ै  

        तो 20वां पद ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.40 ᮧथम 100 धन पूणाᲈक सं᭎याᲐ का योग ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.41 सं᭎याᲐ कᳱ उस सूची के ᮧथम 24 पदᲂ का योग ᭄ात कᳱिजए,िजसका n वां पद 𝑎௡ =    3 + 2𝑛 स ेᳰदया   
        जाता ह|ै 
ᮧ.42 एक समांतर ᮰ेणी मᱶ 𝑎௡ = 4, 𝑑 = 2 और 𝑠௡ = −14 ᳰदया ह ैn और 𝑎 का मान ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.43  ba ,  एवं c  के मान ᭄ात कᳱिजए िजसमᱶ ᳰक 23,,7, ba और c  एक A.P. मᱶ हᲂ | 
................................................................................................................................................ 

 

 
उᱫरमाला 

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

उ.1. 1.  (A) 1,
2

3
     2.  (C) 77   3. (B) 22     4.  (C) नवाँ     

5. (B) 20  6. (C) - 2   7. (B) 14  8. (A) 7, 5, 3, 1    

9. (A) 4  10. (C)  3 और - 2 11. (A) 45  12. (C) 32  



26 
 

13. (A) 8  

उ.2. 1.  1    2.   5   3.   a +  9 d  4.   समातंर मा᭟य    

5. )(
2

la
n

     6.   सावᭅ-अंतर  7.   8   8.   
5

1
   

9.   23   10.   2   11.   45  12.   2   
उ. 3 (i).↔ (b), (ii).↔ (c), (iii).↔ (a), (iv).↔ (e), (v).↔ (d) 
उ.4. 1.  47   2.  19   3. ह ै|  4. - 8  5. 6 6. अपᳯरिमत ᮰ेणी

 7. 180   8. – 6 

उ.5. 1.  अस᭜य 2.  स᭜य  3 . स᭜य   4.  अस᭜य 5.  स᭜य  6.  अस᭜य 
 7.  स᭜य  8.  अस᭜य 9.  स᭜य  10.  स᭜य 
................................................................................................................................................ 
 

 

 
अ᭟याय 6: िᮢभजु 

᭭मरणीय ᳲबद ु
 व ेसभी आकृितयाँ िजनके आकार (Shapes) समान होते ह ᱹपर᭠त ुइनके माप (Sizes) समान होने 

आव᭫यक नहᱭ ह,ᱹ समᱨप आकृितयाँ कहलाती ह ᱹI सभी वतृ समᱨप होत ेह ᱹI 

 दो बᱟभुज (Polygons) समᱨप कहलाते ह ᱹयᳰद उनके सगंत कोण बराबर हᲂ और उनकᳱ सगंत भुजाए ं

समानुपाितक हᲂ I 

 
 चतुभुᭅज ABCD और चतुभुᭅज PQRS मᱶ 
 ∠A = ∠P, ∠B = ∠Q, ∠C = ∠R, ∠D = ∠S तथा ஺஻

௉ொ
=

஻஼

ொோ
=

஼஽

ோௌ
=

஽஺

ௌ௉
 

 अत: चतुभुᭅज ABCD ~ चतुभुᭅज PQRS  

 सभी वृत समᱨप होते ह ᱹ| 

 सभी वगᭅ समᱨप होते ह ᱹ| 

 सभी समबाᱟ िᮢभुज समᱨप होते ह ᱹ| 

 दो िᮢभुज समᱨप होते ह ᱹयᳰद उनके सगंत कोण बराबर हᲂ और उनकᳱ सगंत भुजाए ंसमानुपाितक हᲂ I 
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 ∆𝐴𝐵𝐶 और ∆DEF मᱶ यᳰद ∠A = ∠D, ∠B = ∠E, ∠C = ∠F तथा 

DF

AC

EF

BC

DE

AB
  

 तो ∆𝐴𝐵𝐶 ~ ∆DEF  
 दो समानकोिणक िᮢभुजᲂ मᱶ उनकᳱ सगंत भुजाᲐ का अनपुात सदवै समान रहता ह ै| 

 आधारभतू आनपुाितकता ᮧमये (Basic Proportionality Theorem) (थ᭨ेस ᮧमये (Thales 

Theorem)) : यᳰद ᳰकसी िᮢभुज कᳱ एक भजुा के समा᭠तर अ᭠य दो भुजाᲐ को  िभ᳖- िभ᳖ िब᭠दᲐु पर 

ᮧित᭒छेद करने के िलए एक रेखा खᱭची जाए, तो य ेअ᭠य दो भुजाए ंएक ही अनुपात मᱶ िवभािजत हो 

जाती हIᱹ 

 
 ∆𝐴𝐵𝐶 मᱶ यᳰद DE ǁ BC तो  

EC

AE

DB

AD
  

 आधारभतू आनपुाितकता ᮧमये का िवलोम ( Converse Basic Proportionality Theorem): यᳰद 

एक रेखा ᳰकसी िᮢभुज कᳱ दो भुजाᲐ को एक ही अनुपात मᱶ िवभािजत करे, तो वह तीसरी भुजा के 

समा᭠तर होती ह ैI 

 
 

 ∆𝐴𝐵𝐶 मᱶ यᳰद  𝑨𝐃

𝐃𝐁
=

𝐀𝐄

𝐄𝐂
 तो DE ǁ BC.  

 िᮢभजुᲂ कᳱ समᱨपता के िलए कसोᳯटया ं(Criteria for Similarity of Triangles) 
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1. AAA (कोण –कोण –कोण) कसोटी: यᳰद दो िᮢभुजᲂ मᱶ, सगंत कोण बराबर हᲂ, तो उनकᳱ सगंत 

भुजाए ंएक ही अनुपात मᱶ (समानुपाती) होती ह ᱹऔर इसीिलए ये िᮢभुज समᱨप होते ह ᱹI 

2. AA (कोण –कोण ) कसोटी: यᳰद एक िᮢभुज के दो कोण एक अ᭠य िᮢभुज के ᮓमशः दो कोणᲂ के 

बराबर हᲂ, तो दोनᲂ िᮢभुज समᱨप होते ह ᱹI 

3. SSS (भजुा –भजुा –भजुा) कसोटी: यᳰद दो िᮢभुजᲂ मᱶ, एक िᮢभुज कᳱ भजुाए ं दसूरे िᮢभुज कᳱ 

भुजाᲐ के समानुपाती हᲂ तो इनके सगंत कोण बराबर होते ह ᱹ, और इसीिलए ये िᮢभजु समᱨप होते 

ह ᱹI 

4. SAS (भजुा – कोण – भजुा): यᳰद एक िᮢभुज का एक कोण दसुरे िᮢभुज के एक कोण के बराबर हो 

तथा इन कोणᲂ को अंतगᭅत करन ेवाली भुजाए ंसमानुपाती हᲂ, तो दोनᲂ िᮢभुज समᱨप होते हIᱹ 

 दो समᱨप िᮢभुजᲂ के ᭃेᮢफलᲂ का अनुपात इनकᳱ सगंत भुजाᲐ के अनुपात के वगᭅ के बराबर होता ह ैI 

 दो समᱨप िᮢभुजᲂ कᳱ भुजाए ँ4:9 के अनुपात मᱶ ह ᱹ| इन िᮢभुजᲂ के ᭃेᮢफलᲂ का अनुपात 16:81 होगा | 
 यᳰद ᳰकसी समकोण िᮢभुज के समकोण वाले शीषᭅ स ेकणᭅ पर लंब डाला जाए तो इस लंब के दोनᲂ ओर 

बने िᮢभजु संपूणᭅ िᮢभजु के समᱨप होते ह ᱹतथा पर᭭पर भी समᱨप होते ह ᱹI 
 पाइथागोरस ᮧमये: एक समकोण िᮢभुज मᱶ कणᭅ का वगᭅ शेष दो भुजाᲐ के वगᲄ के योग के बराबर होता 

हIै 
 पाइथागोरस ᮧमये को पहल ेएक ᮧाचीन भारतीय गिणत᭄ बौधायन (लगभग 800 ई. पू.) ने िन᳜िलिखत 

ᱨप मᱶ ᳰदया था: 
एक आयत का िवकणᭅ ᭭वय ंसे उतना ही ᭃेᮢफल िनᳶमत करता ह,ै िजतना उसकᳱ दोनᲂ भुजाᲐ से िमलकर 

बनता ह ैI  
इसका अथᭅ ह:ै ᳰकसी आयत के िवकणᭅ से बन ेवगᭅ का ᭃेᮢफल इसकᳱ दोनᲂ आस᳖ भुजाᲐ पर बने वगᲄ के 
योग के बराबर होता ह ैI 

इस कारण पाइथागोरस ᮧमये को कभी-कभी बौधायन ᮧमये भी कहा जाता ह ैI 

 पाइथागोरस ᮧमये का िवलोम (Converse of Pythagoras Theorem): यᳰद ᳰकसी िᮢभुज कᳱ एक 
भुजा का वगᭅ अ᭠य दो भुजाᲐ के वगᲄ के योग के बराबर हो तो पहली भुजा का स᭥मखु कोण समकोण 
होता ह ैI 

ᮧ.1  सही िवक᭨प चिुनए| 

       1. यᳰद ᳰकसी िᮢभुज कᳱ एक भुजा के समा᭠तर अ᭠य दो भुजाᲐ को  िभ᳖- िभ᳖ िब᭠दᲐु पर ᮧित᭒छेद    

           करने के िलए एक रेखा खᱭची जाए, तो य ेअ᭠य दो भुजाएं एक ही अनुपात मᱶ िवभािजत हो जाती हIᱹ    
इस कथन को िन᳜िलिखत नाम से जाना जाता ह:ै  
      (A) आधारभूत आनुपाितकता ᮧमेय    (B)  पाइथागोरस ᮧमेय  

      (C) RHS ᮧमये       (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ 

       2. ABC मᱶ, cmACcmAB 12,36   और cmBC 6 ह ै| तब B  का मान होगा:  

(A) 0120   (B) 060    (C) 090   (D) 045  

      3. ᳰकसी ABC मᱶ ABDE  तथा cmBEcmECcmCD 6,4,3   तब DAहोगा:  

(A) 7.5 cm (B) 3 cm  (C) 4.5 cm         (D) 6 cm 

     4. यᳰद एक िᮢभुज मᱶ ᳰकसी एक भुजा का वगᭅ, अ᭠य दो भुजाᲐ के वगᲄ के योग के बराबर हो तो पहली भुजा   
           का स᭥मुख कोण होगा :  
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(A) 090   (B) 
060   (C) 

0180   (D) 045       

     5. ᳰकसी िᮢभुज ABC  मᱶ BCDE  ह ै| )2(,)2(,  xAExDBxAD  तथा     
          )1(  xEC  तब x  का मान होगा:  

      (A) 5   (B) 4   (C) 3   (D) 2 
     6. दो समᱨप िᮢभुजᲂ के भुजाᲐ का अनुपात 4 : 9 ह ैतो िᮢभुजᲂ  के ᭃेᮢफलᲂ का अनुपात क्  या  होगा । 
 (A) 2 : 3  (B) 4 : 9  (C) 81 : 16   (D)  16 : 81 
    7. पायथागोरस ᮧमये भारत मᱶ िन᭥ न गिणत᭄ ᳇ारा ᳰदया गया था 
 (A) आयᭅभᲵ  (B) ᮰ी धराचायᭅ  (C) ᮩᳬगु᳙      (D)  बौधायन 
   8. सभी वगᭅ होत ेह:ᱹ 
 (A) समान  (B) समᱨप  (C) सवाᲈगसम   (D)  उपयुᭅᲦ सभी 
  9. एक आदमी पूवᭅ कᳱ ओर 12 मी चलता ह ैᳰफर वह उᱫर कᳱ ओर 9 मीटर चलता ह।ै अब वह                  
           ᮧारंिभक ᳲबद ुसे ᳰकतनी दरू होगा 
 (A) 12 मी  (B) 9 मी  (C) 15 मी   (D) 25 मी 
10. िन᳜ मᱶ से कौन-सा समकोण िᮢभुज ह ैयᳰद भुजाᲐ कᳱ ल᭥बाई िन᳜ ह:ै 
 (A) 2, 3, 4  (B)6, 8, 10  (C) 8, 5, 11   (D)  8, 15, 19 
11. दो समᱨप िᮢभुजᲂ के ᭃेᮢफल ᮓमश: 𝟗𝒄𝒎𝟐  और𝟏𝟔𝒄𝒎𝟐 ह ᱹ,तो उनकᳱ भुजाᲐ का अनुपात ह:ै 
 (A) 3 : 4  (B) 4 : 7  (C) 2 : 3   (D)  4 : 5 

12. ABC  एक समि᳍बाᱟ समकोण िᮢभुज ह,ै जहाँ cmAB 24  और 090B  ह,ै तो उनके कणᭅ 
कᳱ  ल᭥बाई  

 (A) 𝟏𝟐 𝐜𝐦  (B) 𝟖 𝐜𝐦  (C) 𝟖√𝟐 𝐜𝐦   (D)  𝟏𝟐√𝟐 𝐜𝐦 

13. ᳰकसी समबाᱟ िᮢभुज मᱶ यᳰद तो BCAD    तो  
(A) 𝟐𝐀𝐁𝟐 =  𝟑𝐀𝐃𝟐 (B) 𝟒𝐀𝐁𝟐 =  𝟑𝐀𝐃𝟐 (C) 𝟑𝐀𝐁𝟐 =  𝟒𝐀𝐃𝟐 (D) 𝟑𝐀𝐁𝟐 =  𝟐𝐀𝐃𝟐 

14.  समᱨपता के िलये आव᭫यक ᮧितबंध ह:ै 
 (A) कोण-कोण-कोण समᱨपता     (B) कोण-कोण समᱨपता   
 (C) कोण-भुजा-कोण समᱨपता   (D)  उपयुᭅᲦ सभी 
15. भुजाᲐ 𝟖 𝐜𝐦‚ 𝟏𝟓 𝐜𝐦‚ 𝟏𝟕 𝐜𝐦‚ से िनᳶमत िᮢभुज होगा: 

(A) समि᳇बाᱟ िᮢभुज    (B) समकोण िᮢभुज   
(C) समि᳇बाᱟ समकोण    (D)  समबाᱟ िᮢभुज 

ᮧ.2  ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूत कᳱिजए | 

1.  सभी वृत .......... होते ह ᱹ| (सवाᲈगसम, समᱨप) 

2.  सभी वगᭅ .......... होते ह ᱹ| (सवाᲈगसम, समᱨप) 

3.  सभी........... िᮢभुज समᱨप होते ह ᱹ| (समि᳇बाᱟᱟ, समबाᱟ) 

4.  दो समान कोिणक िᮢभजुᲂ मᱶ उनकᳱ सगंत भुजाᲐ का अनुपात सदवै.......... होता ह ै| (समान,   
     असमान) 
5.  यᳰद एक रेखा ᳰकसी िᮢभुज कᳱ दो भुजाᲐ को एक ही अनुपात मᱶ िवभािजत करे, तो ᳰक वह   

     तीसरी भुजा के.......... होती ह ैI (समांतर , असमांतर) 

6.  समᱨप िᮢभुज कᳱ सगंत भुजा᲍ ------------ होती ह।ᱹ 

7.  समᱨप िᮢभुज के सगंत कोण  ---------- होते ह।ै 

8.  दो समᱨप िᮢभुजᲂ के ᭃेᮢफलᲂ का अनुपात ᳰक᭠हᱭ दो भुजाᲐ के------ के  अनुपात  के बराबर   
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     होता ह।ै 
9.  यᳰद दो िᮢभुजᲂ कᳱ सगंत भुजायᱶ समानुपाितक हो‚ तो िᮢभुज ------- हᲂगे। 

10. दो समᱨप िᮢभुजᲂ के  ᭃेᮢफलᲂ मᱶ 16 : 9 का अनुपात ह।ै तो उनकᳱ सगंत भुजाᲐ मᱶ ------ का   
      अनुपात होता ह।ै 
11. दो समᱨप िᮢभुजᲂ कᳱ भुजाᲐ का अनुपात 9 : 11 ह।ै तो उनके ᭃेᮢफलᲂ का अनुपात -------- होगा। 

ᮧ.3  सही जोड़ी िमलाइए | 
       ᭭त᭥भ- अ            ᭭त᭥भ-  ब 

I. िᮢभुज समᱨप होते ह ै    (a) थे᭨स ᮧमेय 

II. आधारभूत आनुपाितक ᮧमेय   (b) समᱨप 

III. सभी वगᭅ होत ेह ै    (c) कणᭅ2 = आधार2 +  लंब2 

IV. पाईथागोरस ᮧमये    (d) समबाᱟ 

V. िᮢभुजᲂ कᳱ माि᭟यकायᱶ    (e) आनुपाितक 

VI. समᱨप िᮢभुजᲂ कᳱ सगंत भजुायᱶ   (f) संगामी 

ᮧ.4  एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए | 

1.  ᭍या सभी समि᳇बाᱟ िᮢभुज समᱨप होते ह ᱹ? 

2.  ᭍या सभी वगᭅ समᱨप होते ह ᱹ| 

3.  थे᭨स ᮧमये का कथन िलखो। 

4.  पाईथागोरस ᮧमये का कथन ᭍ या ह?ै 

5.  ᭍या भुजाᲐ 𝟔𝐜𝐦, 𝟖 𝐜𝐦 एवं 𝟏𝟎 𝐜𝐦 से िनᳶमत िᮢभुज  समकोण िᮢभुज होगा? 

6.   एक आदमी 𝟏𝟎 𝐦 पूवᭅ कᳱ ओर और उसके प᳟ात ्𝟐𝟒 𝐦 उᱫर कᳱ ओर जाता ह ैतो उसकᳱ   
      ᮧारंिभक ᳲबद ु स ेदरूी ᭍ या होगी? 
7.  यᳰद कोई दो समᱨप िᮢभुजो कᳱ माि᭟यकाᲐ का अनुपात  4 : 5 है तो उनके ᭃेᮢफलᲂ का अनुपात   
     होगा।  
8. समकोण िᮢभुज कᳱ सबसे बड़ी भुजा को कहत ेह?ै 

ᮧ.5  स᭜य / अस᭜य िलिखए | 

1. दो िᮢभुजᲂ मᱶ सगंत कोण बराबर हᲂ, तो उनकᳱ संगत भुजाएं एक ही अनुपात मᱶ (समानुपाती) होती ह ᱹ  

    और इसीिलए ये  िᮢभुज समᱨप होते ह ᱹI 

2. यᳰद एक िᮢभुज के दो कोण एक अ᭠य िᮢभुज के ᮓमशः दो कोणᲂ के बराबर हᲂ, तो िᮢभुज समᱨप होत े 

    ह ᱹ| 

3. एक समकोण िᮢभुज मᱶ कणᭅ का वगᭅ शेष दो भजुाᲐ के वगᲄ के अतंर के बराबर होता ह ै| 

  4. यᳰद ᳰकसी िᮢभुज कᳱ एक भुजा का वगᭅ अ᭠य दो भुजाᲐ के वगᲄ के योग के बराबर हो तो पहली भुजा  

              का स᭥मुख कोण समकोण होता ह ैI 

5. यᳰद दो िᮢभुज समकोिणक हो तो िᮢभुज समᱨप हᲂगे। 

6. यᳰद िᮢभुजᲂ कᳱ सगंत भजुायᱶ आनुपाितक हो तो वे िᮢभुज समᱨप नहᱭ होते। 

7. समकोण िᮢभुज मᱶ कणᭅ सबसे बड़ी भजुा होती ह।ै 

8. समकोण िᮢभुज मᱶ कणᭅ का वगᭅ िᮢभुज कᳱ ᳰकसी एक भुजा के वगᭅ के बराबर होता ह।ै 

9. दो िᮢभुजᲂ मᱶ सगंत भुजायᱶ एक ही अनुपात मᱶ हो‚ तो उनके सगंत कोण बराबर होते ह।ᱹ 
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10. िᮢभुज का ᭃेᮢफल =  
𝟏

𝟐
 × आधार × ऊँचाइᭅ होती ह।ै 

11. दो समᱨप आकृितयᲂ अिनवायᭅत: सवाᭅगसम होते ह।ै 

12. दो सवाᲈगसम िᮢभुज कᳱ आकृितया सदवै समᱨप होती है। 

13. दो समᱨप िᮢभुजᲂ के कोण आनुपाितक होते ह।ै 

14. दो समᱨप िᮢभुजᲂ के पᳯरमाप आपस मᱶ बराबर होत ेह।ै 

ᮧ.6 आकृित मᱶ BCDE || ह ै|EC ᭄ात कᳱिजए | 

     
 

ᮧ.7 आकृित मᱶ BCDE || ह ै| AD᭄ात कᳱिजए | 

    
ᮧ.8  लंबाई 6 मी. वाले एक ऊ᭟वाᭅधर ᭭तंभ कᳱ भूिम पर छाया कᳱ लंबाई 4 मी है, जबᳰक उसी समय एक मीनार    
       कᳱ छाया कᳱ लबंाई 28 मी ह।ै मीनार कᳱ ऊँचाई ᭄ात कᳱिजये। 
ᮧ.9. मान लीिजये ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 ह ै और उनके ᭃेᮢफल ᮓमश: 64 सेमी2 और 121 सेमी2 ह।ै यᳰद हो 
 𝑬𝑭 = 𝟏𝟓. 𝟒 𝒄𝒎 हो तो BC ᭄ात कᳱिजये। 
ᮧ.10. एक सीढ़ी ᳰकसी दीवार पर इस ᮧकार ᳯटकᳱ ᱟई ह ैᳰक इसका िनचला िसरा दीवार से  𝟐. 𝟓 𝒎 कᳱ दरूी   
          पर ह ैतथा इसका ऊपरी िसरा भूिम से 6 मी कᳱ ऊँचाई पर बनी एक िखड़कᳱ  तक पᱟचंता ह।ै सीढ़ी कᳱ   
         लबंाई ᭄ात कᳱिजये। 
ᮧ.11. दो खंबे िजनकᳱ ऊँचाई 6 मी और 11 मी ह ᱹ तथा ये समतल भूिम पर खड़े ह।ै यᳰद इनके पाद िब᭠दᲐु के    
          बीच कᳱ दरूी 12 मी ह ैतो इनके ऊपरी िसरᲂ के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजये। 
ᮧ.12. 10 मी लंबी एक सीढ़ी एक दीवार पर ᳯटकान े पर भूिम से 8 मी कᳱ ऊँचाई पर ि᭭थत एक िखड़कᳱ 
 तक पᱟचंती ह।ै दीवार के आधार से सीढ़ी के िनचले िसरे कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजये। 
ᮧ.13. एक स म बाᱟ िᮢभुज ABC कᳱ भजुा 2a ह।ै उसके ᮧ᭜येक शीषᭅलंब कᳱ लबंाई ᭄ात कᳱिजये। 
ᮧ.14. िᮢभुज ∆𝑨𝑩𝑪  मᱶ , 𝑫 और 𝑬 ᮓमश: भुजा 𝑨𝑩 और 𝑨𝑪 के ᳲबद ुइस ᮧकार 𝑫𝑬 ‖ 𝑩𝑪 ह।ै  
         यᳰद 𝑨𝑫 = 𝟒, 𝑨𝑬 = 𝟖 𝒄𝒎, 𝑫𝑩 = 𝒙 − 𝟒  और 𝑬𝑪 = 𝟑𝒙 − 𝟏𝟗 तो 𝒙 का मान ᭄ात कᳱिजये। 
ᮧ.15. 18 मी ऊँचे एक ऊ᭟वाᭅधर खंब ेके ऊपरी िसरे से एक तार का एक िसरा जड़ुा ᱟआ ह ैतथा तार का दसूरा   
          िसरा एक खूंटे से जड़ुा ᱟआ ह।ै खंभे के आधार स ेखूंटे को ᳰकतनी दरूी पर गाड़ा जाये ᳰक तार तना रह े    
          जबᳰक तार कᳱ लंबाई 24 मी ह।ै 
ᮧ.16. दो समᱨप िᮢभुजᲂ कᳱ पᳯरमाप ᮓमश: 25 सेमी और 15 सेमी ह।ै यᳰद पहल े िᮢभुज एक भुजा 9 
 सेमी ह ैतो दसूरे िᮢभुज कᳱ सगंत भुजा कᳱ लंबाई ᭄ात कᳱिजये। 
ᮧ.17. दो समᱨप िᮢभुजᲂ के ᭃेᮢफल ᮓमश: 144 सेमी2 एवं 81 सेमी2 ह।ै बड़े िᮢभुज कᳱ बड़ी भुजा  कᳱ ल᭥बाई   
           36 सेमी ह।ै तो छोटे िᮢभुज कᳱ बड़ी भुजा कᳱ ल᭥ बाई ᭄ात  कᳱिजये। 



ᮧ.18. दो समᱨप िᮢभुज ∆𝑨𝑩𝑪 और ∆𝑫𝑬𝑭

          कᳱिजये। 
ᮧ.19. यᳰद ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑫𝑬𝑭 तथा 𝑨𝑩

        ∆𝑨𝑩𝑪 का पᳯरमाप ᭍या ह ै? 
ᮧ.20. दो समᱨप िᮢभुजᲂ ∆𝑨𝑩𝑪 एवं ∆
         54 cm2 ह ै तो ∆𝑫𝑬𝑭 का ᭃेᮢफल

ᮧ.21. ∆𝑨𝑩𝑪 मᱶ 𝑫𝑬 ‖ 𝑩𝑪  एवं 𝑨𝑫

𝑩𝑫
=  

ᮧ.22. यᳰद कोई रेखा एक िᮢभुज ABC

         तथा भुजा BC के समांतर हो, तो िस᳍ कᳱिजए ᳰक 

   
ᮧ.23 आकृित मᱶ 

TR

PT

SQ

PS
 ह ैतथा 

           ह|ै   

 
ᮧ.24   ABCD एक समलंब चतुभुᭅज ह ैिजसमᱶ 

ह ᱹI दशाᭅइए ᳰक 
DO

CO

BO

AO
 हIै 

ᮧ.25   आकृित मᱶ BCAD  ह ै| िस᳍ कᳱिजए ᳰक 

                      
 ᮧ.26. आकृित मᱶ 𝑫𝑬 ‖ 𝑨𝑪 और 𝑫𝑭 ‖ 
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𝑫𝑬𝑭 मᱶ यᳰद ∠𝐴 = 47°, ∠𝐸 = 83° तो ∠𝐶 का  मान

= 𝟗. 𝟏 𝒄𝒎 एव ं𝑫𝑬 = 𝟔. 𝟓 𝒄𝒎 यᳰद ∆𝑫𝑬𝑭 का  पᳯरमाप

∆𝑫𝑬𝑭 मᱶ यᳰद 𝑩𝑪 = 𝟑 𝒄𝒎, 𝑬𝑭 = 𝟒𝑪𝑴 और ∆𝑨𝑩𝑪

ᭃेᮢफल ᭍या होगा? 

 
𝟑

𝟓
 ,यᳰद 𝑨𝑪 = 𝟓. 𝟔 तो 𝑨𝑬 का माप ᭄ात कᳱिजये। 

ABC कᳱ भुजाᲐ AB और AC को ᮓमशः Dऔर E  पर ᮧित᭒छेद 

तो िस᳍ कᳱिजए ᳰक 
AC

AE

AB

AD
 होगा? 

   
PRQPST   ह ै| िस᳍ कᳱिजए ᳰक PQR  एक समि᳇बाᱟ िᮢभुज 

 
एक समलंब चतुभुᭅज ह ैिजसमᱶ DCAB ह ैतथा इसके िवकणᭅ पर᭭पर ᳲबद ुO 

  

िस᳍ कᳱिजए ᳰक 2222 ACBDCDAB   ह ै|   

 
 𝑨𝑬 ह।ै िस᳍ कᳱिजये ᳰक 𝑩𝑭

𝑭𝑬
=  

𝑩𝑬

𝑬𝑪
  ह ै| 

मान ᭄ात   

पᳯरमाप 25 cm तो   

𝑨𝑩𝑪 का ᭃेᮢफल   

पर ᮧित᭒छेद करᱶ 

समि᳇बाᱟ िᮢभुज   

O पर ᮧित᭒छेद करते 



 
 

 ᮧ.27. एक चतुभुᭅज ABCD   के िवकणᭅ पर᭭पर ᳲबद ु

         दशाᭅइए ᳰक ABCD एक समलंब चतुभुᭅज ह ै
ᮧ.28. एक समलंब 𝑨𝑩𝑪𝑫 िजसमᱶ 𝑨𝑩 ‖

        𝑨𝑩 = 𝟐𝑪𝑫 हो तो िᮢभुजᲂ 𝑨𝑶𝑩

ᮧ.29. ∆𝑨𝑩𝑪 एक समि᳇बाᱟ िᮢभजु ह ैिजसका कोण
ᮧ.30. एक िᮢभुज 𝑨𝑩𝑪 कᳱ भुजा 𝑩𝑪 पर एक ᳲबदु
         𝑪𝑨𝟐 = 𝑪𝑩. 𝑪𝑫 ह ै|  
ᮧ.31. आकृित मᱶ यᳰद ∆𝑶𝑫𝑪 ~ ∆𝑶𝑩𝑨

         ∠𝐷𝐶𝑂 और∠ 𝑂𝐴𝐵 के मान ᭄ात करो
 

     
ᮧ.32. 90 सेमी कᳱ लंबाई वाली एक लड़कᳱ ब᭨ ब
        यᳰद ब᭨ ब भूिम से 𝟑. 𝟔 𝒄𝒎 कᳱ ऊँचाई पर ह ैतो 
        कᳱिजये। 
ᮧ.33. एक हवाई जहाज एक हवाई अ᲻े स ेउ᭜ त
         अ᭠ य हवाई जहाज उसी हवाई अ᲻े स ेपि᳟म कᳱ ओर 
         बाद दोनᲂ हवाई जहाजᲂ के बीच कᳱ  दरूी ᳰक
ᮧ.34. आधारभूत समानुपाितकता (थ᭨े स ᮧमेय
ᮧ.35. 𝑨𝑫 और 𝑷𝑴 िᮢभुजᲂ 𝑨𝑩𝑪 और
         कᳱिजये ᳰक 𝑨𝑩

𝑷𝑸
=  

𝑨𝑫

𝑷𝑴
 ह।ै 

ᮧ.36. यᳰद दो समᱨप िᮢभजुᲂ के ᭃेᮢफल बराबर हो तो िस᳍ कᳱिजय ेᳰक वे िᮢभुज सवाᲈगसम होते ह।ै
ᮧ.37. िस᳍ कᳱिजये दो  समᱨप िᮢभुजᲂ के  ᭃेᮢफलᲂ का अनुपात इनकᳱ संगत 
          बराबर होता ह।ै 
ᮧ.38. िस᳍ कᳱिजये एक समकोण िᮢभुज
ᮧ.39. यᳰद ᳰकसी िᮢभुज कᳱ एक भुजा का वगᭅ अ᭠ य
          का स᭥ मखु कोण समकोण होता ह।ै
ᮧ.40. ᳰकसी समबाᱟ िᮢभजु मᱶ, िस᳍ कᳱिजए
          वगᭅ के चार गनुे के बराबर होता ह।ै
ᮧ.41. 𝑷𝑸𝑹 एक समकोण िᮢभुज ह।ै िजसका कोण
           ᳰक 𝑷𝑴 ⊥  𝑸𝑹 ह।ै दशाᭅइए ᳰक
.............................................................................................................................
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के िवकणᭅ पर᭭पर ᳲबद ुO  पर इस ᮧकार ᮧित᭒छेद करते ह ᱹᳰक 
BO

AO

एक समलंब चतुभुᭅज ह ै|  
‖ 𝑫𝑪  ह ैके िवकणᭅ पर᭭ पर िब᭠ द ुO पर ᮧित᭒छेद करते

𝑨𝑶𝑩 और 𝑪𝑶𝑫 के ᭃेᮢफलᲂ का अनुपात ᭄ात कᳱिजये। 
बाᱟ िᮢभजु ह ैिजसका कोण 𝑪 समकोण ह ैिस᳍ कᳱिजये ᳰक 𝑨𝑩𝟐 =  

पर एक ᳲबद ु𝑫 इस ᮧकार ि᭭थत ह ैᳰक ∠𝐴𝐷𝐶 =  ∠𝐵𝐴𝐶

𝑶𝑩𝑨, ∠𝐵𝑂𝐶 = 125°  एवं ∠𝑂𝐷𝐶 = 70° तो ∠𝐷𝑂𝐶,  
मान ᭄ात करो 

 
    

सेमी कᳱ लंबाई वाली एक लड़कᳱ ब᭨ ब लगे एक खंभे के आधार से 𝟏. 𝟐𝒎/𝒔  कᳱ चाल से चल रही ह।ै 
कᳱ ऊँचाई पर ह ैतो 4 सेक᭛ ड बाद उस लड़कᳱ कᳱ छाया कᳱ लंबाई ᭄ात 

एक हवाई जहाज एक हवाई अ᲻े स ेउ᭜ तर कᳱ ओर 1000 𝒌𝒎 / 𝒉𝒓 कᳱ चाल स ेउड़ता ह।ै इसी समय एक 
 हवाई जहाज उसी हवाई अ᲻े स ेपि᳟म कᳱ ओर 1200 कᳱ 𝒌𝒎 / 𝒉𝒓 कᳱ चाल से उड़ता ह।ै 

बाद दोनᲂ हवाई जहाजᲂ के बीच कᳱ  दरूी ᳰकतनी होगी। 
 ᮧमेय) का कथन िलखो एवं िस᳍ करो। 

और 𝑷𝑸𝑹 कᳱ ᮓमश: माि᭟यकायᱶ ह ैजबᳰक ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆ 𝑷𝑸𝑹

मᱨप िᮢभजुᲂ के ᭃेᮢफल बराबर हो तो िस᳍ कᳱिजय ेᳰक वे िᮢभुज सवाᲈगसम होते ह।ै
िस᳍ कᳱिजये दो  समᱨप िᮢभुजᲂ के  ᭃेᮢफलᲂ का अनुपात इनकᳱ संगत भजुाᲐ के अनुपात के वगᭅ के  

िस᳍ कᳱिजये एक समकोण िᮢभुज मᱶ कणᭅ का वगᭅ शेष दो भुजाᲐ के वगᲄ के योग के बराबर होता ह।ै
यᳰद ᳰकसी िᮢभुज कᳱ एक भुजा का वगᭅ अ᭠ य दो भुजाᲐ के वगᲄ के  योग के बराबर हो तो पहली भुजा 

ख कोण समकोण होता ह।ै 
कᳱिजए ᳰक उसकᳱ एक भुजा के वगᭅ का ितगनुा  उसके  एक शीषᭅ लंब के 

वगᭅ के चार गुने के बराबर होता ह।ै 
एक समकोण िᮢभुज ह।ै िजसका कोण 𝑷 समकोण ह।ै तथा 𝑸𝑹 पर िब᭠ द ु𝑴 इस ᮧकार ि᭭थत ह ै

ह।ै दशाᭅइए ᳰक 𝑷𝑴𝟐 = 𝑸𝑴 . 𝑴𝑹 ह।ै 
.............................................................................................................................

DO

CO

BO

AO
 ह ैI    

करत ेह|ᱹ यᳰद   

 𝟐𝑨𝑪𝟐 ह।ै 
𝐵𝐴𝐶 ह|ै  दशाᭅइये ᳰक    

   

कᳱ चाल से चल रही ह।ै    
बाद उस लड़कᳱ कᳱ छाया कᳱ लंबाई ᭄ात    

कᳱ चाल स ेउड़ता ह।ै इसी समय एक   
चाल से उड़ता ह।ै 𝟏 𝟏

𝟐
 घंटे   

𝑷𝑸𝑹 ह।ै िस᳍   

मᱨप िᮢभजुᲂ के ᭃेᮢफल बराबर हो तो िस᳍ कᳱिजये ᳰक वे िᮢभुज सवाᲈगसम होते ह।ै 
अनुपात के वगᭅ के    

के बराबर होता ह।ै 
बराबर हो तो पहली भुजा   

ᳰक उसकᳱ एक भुजा के वगᭅ का ितगनुा  उसके  एक शीषᭅ लंब के   

इस ᮧकार ि᭭थत ह ै  

................................................................................................................................................ 
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उᱫरमाला  
(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

उ.1. 1.  (A) आधारभूत आनुपाितकता ᮧमये   2.  (C) 090   3 . (C) 4.5 cm  

 4. (A) 090  5. (B) 4 6. (D) 16 : 81  7. (D) बौधायन  8. (B) समᱨप 

 9. (C) 15 मी  10. (B) 6 , 8 ,10 11. (A) 3 : 4  12. (B) 8 cm  

 13. (C) 22 43 ADAB   14. (D) उपयुᭅᲦ सभी 15. (B) समकोण िᮢभजु  

उ.2. 1.  समᱨप  2.  समᱨप 3 . समबाᱟ  4. समान 5. समांतर 6. समानुपाितक 

 7. बराबर 8. वगᲄ  9. समᱨप 10. 4 : 3 11. 81 : 121  
उ. 3 (I).↔ (d), (II).↔ (a), (III).↔ (b), (IV).↔ (c), (V).↔ (f) (VI).↔ (e) 
उ.4. 1.  नहᱭ  2.  हा ँ   
3.       यᳰद ᳰकसी िᮢभुज कᳱ एक भुजा के समा᭠तर अ᭠य दो भुजाᲐ को  िभ᳖- िभ᳖ िब᭠दᲐु पर ᮧित᭒छेद करने   
          के िलए एक रेखा खᱭची जाए, तो ये अ᭠य दो भुजाए ंएक ही अनुपात मᱶ िवभािजत हो जाती हIᱹ   

4.      एक समकोण िᮢभुज मᱶ कणᭅ का वगᭅ शेष दो भुजाᲐ के वगᲄ के योग के बराबर होता ह ैI 

5.      हा ँ  6.  26 m   7.  16 : 25  8.  कणᭅ   

उ.5. 1.  स᭜य  2.  स᭜य  3 . अस᭜य  4. स᭜य  5. स᭜य  6. अस᭜य 

 7. स᭜य  8. अस᭜य 9. स᭜य  10. स᭜य 11. अस᭜य 12. स᭜य

 13. अस᭜य 14. अस᭜य  

………………………………………………………………………………………………………… 
अ᭟याय 7: िनदᱷशाकं ᭔यािमित 

᭭मरणीय ᳲबद ु
1. ᳰकसी िब᭠ द ु कᳱ 𝒚 − अᭃ से दरूी उस िब᭠ द ु का 𝒙 − िनदᱷशांक या भुज कहलाती ह।ै ᳰकसी िब᭠ द ु कᳱ     

𝒙 − अᭃ से दरूी उस िब᭠ द ुका 𝒚 − िनदᱷशांक या कोᳯट कहलाती ह।ै 
2. दो िब᭠ द ु𝑷 (𝒙𝟏, , 𝒚𝟏) तथा 𝑸(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) के बीच दरूी: 𝑷𝑸 =  ඥ(𝒙𝟐−𝒙𝟏)𝟐 +  (𝒚𝟐−𝒚𝟏)𝟐. 
3. दो िब᭠दᲐु 𝑨 (𝒙𝟏, 𝒚𝟏)  तथा 𝑩 (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) को जोड़ने वाल े रेखाख᭛ ड को ᳲबद ु𝑷 (𝒙, 𝒚) , 𝒎𝟏: 𝒎𝟐के 

अनुपात मᱶ िवभािजत करता ह ैतो 𝑷 (𝒙, 𝒚) =  ቀ
𝒎𝟏 𝒙𝟐ା 𝒎𝟐 𝒙𝟏

𝒎𝟏ା 𝒎𝟐
 ,

𝒎𝟏 𝒚𝟐ା 𝒎𝟐 𝒚𝟏

𝒎𝟏ା 𝒎𝟐
ቁ. 

4. यᳰद रेखाख᭛ ड AB के िसरᲂ के िनदᱷशांक 𝑨 (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) और  𝑩 (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) ह ᱹ तो AB के म᭟य-ᳲबद ु  के 
िनदᱷशांक हᲂगे : (𝒙, 𝒚) =  ቀ𝒙𝟏ା 𝒙𝟐

𝟐
 ,

𝒚𝟏ା 𝒚𝟐

𝟐
ቁ. 

5. यᳰद ᳰकसी िᮢभुज के शीषᲄ के िनदᱷशांक (𝒙𝟏, 𝒚𝟏), (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) तथा (𝒙𝟑, 𝒚𝟑) ह ᱹ तो उसके के᭠ ᮤ क के 

िनदᱷशांक  ቀ𝒙𝟏ା 𝒙𝟐ା 𝒙𝟑

𝟑
 ,

𝒚𝟏ା 𝒚𝟐ା 𝒚𝟐

𝟑
ቁ हᲂगे |  

ᮧ1. सही िवक᭨प चिुनये: 
 1.   मलू िब᭠द ुके िनदᱷशांक ह ᱹ:  

 (a)  yx ,   (b)  0,x   (c)  y,0   (d)  0,0  
 2.  x अᭃ पर ि᭭थत मूल िब᭠द ुसे 4 इकाई कᳱ दरूी पर ि᭭थत एक िब᭠द ुके िनदᱷशांक हᲂगे :  

(a)  4,0   (b)  0,4   (c)  4,0    (d)  0,0  
 3.  िब᭠दᲐु  11 , yxA और  22 , yxB के बीच कᳱ दरूी होगी: 

(a)    212

2

12 yyxxAB    (b)    212

2

12 yyxxAB   
(c)    212

2

12 yyxxAB    (d)    212

2

12 yyxxAB   
 4. िब᭠द ु  6,8  और  0,0 के बीच कᳱ दरूी होगी: 
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(a) 24   (b) 10   (c) 10   (d) 14  
 5. िब᭠दᲐु  11 , yxA और  22 , yxB  को िमलाने वाली रेखा के म᭟य-िब᭠द ुके िनदᱷशांक हᲂग:े 

(a). 





 

2
,

2
2121 yyxx

  (b). 





 

2
,

2
2121 yyxx

   

(c).  





 

2
,

2
2121 yyxx

  (d).  





 

2
,

2
2121 yyxx

 

 6. िब᭠दᲐु  2,1A और  4,3B को िमलाने वाली रेखा के म᭟य-िब᭠द ुके िनदᱷशांक हᲂग:े 

(a)  3,2   (b)  2,3  (c)  0,0   (d)  4,4   

7 . यᳰद ᳰकसी िब᭠ द ु𝑷 के िनदᱷशांक (𝒙, 𝒚) ह ैतो x को ᭍ या कहत ेह?ै 

            (a) P का भुज     (b) P कᳱ कोᳯट     

  (c) y के िनदᱷशांक   (d) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
8.  िब᭠ द ु𝑨 (𝟐 , 𝟑) कᳱ 𝒀 − अᭃ से दरूी ह:ै 
           (a) 2    (b) 3  (c) 1   (d) 5 
9. िब᭠ दᲐु 𝑨 (𝟎 , 𝟔) और 𝑩 (𝟎 , 𝟐) के बीच कᳱ दरूी ह:ै 
 (a) 6   (b) 8  (c) 4   (d) 2 
10.  िब᭠ द ु(−𝟒 , −𝟕) ᳰकस चतुथाᲈश मᱶ ि᭭थत ह?ै 
 (a) ᮧथम  (b) ि᳇तीय  (c) तृतीय  (d) चतुथᭅ 

 11. िब᭠ दᲐु (𝟎, 𝟕) और (−𝟕, 𝟎) के बीच कᳱ दरूी ह।ै 
  (a) 7   (b) 7√2 (c) 2√7  (d) 14 
 12. िब᭠ द ु𝑷 (𝟐 , 𝟑) कᳱ 𝒙 − अᭃ से दरूी ह:ै 
       (a) 2   (b) 3  (c) 1   (d) 5 

          13. 𝒚 −अᭃ पर ᮧ᭜येक िब᭠ द ु का 𝒙 – िनदᱷशांक होता ह ै: 

      (a) 2   (b) 0  (c) 1  (d) इनमᱶ से कोई नहᱭ 

ᮧ.2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूत कᳱिजय:े 

1. एक वतृ के ᳞ास के िसरᲂ के िनदᱷशांक  4,3  और  4,3   ह ᱹ| तब उसके कᱶ ᮤ के िनदᱷशांक .......... 

हᲂगे | 

2. िब᭠द ु  5,4 ........... चतुथाᲈश मᱶ ि᭭थत ह ै| 

3. यᳰद एक िब᭠ द ुका 𝒚 − िनदᱷशांक 0 ह।ै तब वह ......... अᭃ पर ि᭭थत होगा। 
4. 𝒙 -अᭃ और 𝒚 − अᭃ का ᮧित᭒ छेद िब᭠ द ु..........कहलाता ह।ै 
5. िब᭠ द ु(−𝟐, 𝟑) मᱶ कोᳯट  .......... ह।ै 
6. िब᭠ द ु(-4 , 5) मᱶ भुज  .......... ह।ै 

7. ᳰकसी िᮢभुज के शीषᭅ (𝟒, 𝟑), (𝟐, −𝟑) तथा (−𝟑, 𝟔) ह।ै उसके के᭠ ᮤ क के िनदᱷशांक ..............हᲂगे। 
8.  यᳰद एक ᳲबद ुका 𝒙 िनदᱷशांक 0 ह।ै तब वह..........  अᭃ पर ि᭭थत होगा। 

9. िब᭠ द ु(−𝟓 , −𝟒), .......... चतुथाᲈश मᱶ ह।ै 
ᮧ.3  सही जोड़ी बनाइय।े 

  ᭭त᭥भ - अ      ᭭त᭥भ - ब 
 I.  𝒙 − अᭃ पर िब᭠ द ुके िनदᱷशांक    (a) चतुथᭅ 

 II.  𝒚 − अᭃ पर िब᭠ द ुके िनदᱷशांक    (b) (𝟎, 𝟎)  
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 III. िब᭠ द ु(𝟑, −𝟒) वाला चतुथाᲈश ह ै   (c) ට𝒙𝟏
𝟐 +  𝒚𝟏

𝟐 

 IV. मलूिब᭠ द ुके िनदᱷशांक     (d) (𝒙, 𝟎) 

 V. िब᭠ द ु(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) कᳱ मलू िब᭠ द ुसे दरूी   (e) (𝟎 , 𝒚)  

ᮧ.4. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

1. िब᭠द ु )4,3(A कᳱ मलूᳲबद ुसे दरूी ᭍या होगी? 

2. िब᭠द ु )2,1(A और )4,3( B  को िमलाने वाली रेखा के म᭟य िब᭠द ुके िनदᱷशांक ᭍या हᲂग?े 

3. िब᭠दᲐु )4,3( और )3,2( के बीच कᳱ दरूी ᭍या होगी? 

4. िब᭠ द ु𝑨 (−𝟑, −𝟒) कᳱ मूलिब᭠ द ुसे दरूी ᭍ या होगी? 

5. िब᭠ द ु𝑨 (𝟏, 𝟐) और 𝑩 (𝟑, 𝟒) को िमलाने वाली रेखा के म᭟ य िब᭠ द ुके िनदᱷशांक ᭍ या हᲂग?े  

6. ᳰकसी िᮢभुज के शीषᲄ के िनदᱷशांक (𝟒, 𝟑), (𝟐, −𝟑) तथा (−𝟑, 𝟓) ह,ै उसके के᭠ ᮤ क  िनदᱷशांक ᭍ या हᲂग?े 
7. मलूिब᭠ द ुस ेिब᭠ द ु(𝒙, 𝒚) कᳱ दरूी िलखो। 

     8. यᳰद िᮢभुज के शीषᭅ िनदᱷशांक (𝒙𝟏, 𝒚𝟏), (𝒙𝟐, 𝒚𝟐) तथा (𝒙𝟑, 𝒚𝟑) ह ᱹतो उसके के᭠ ᮤ क  के िनदᱷशांक    
     ᭍या हᲂग?े 

     9.  मलू िब᭠ द ुके िनदᱷशांक ᭍ या ह?ै 

ᮧ.5. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1.  ᳰकसी िब᭠द ुका भुज शू᭠य ह ैऔर कोᳯट 3 ह ैतब वह x अᭃ पर ि᭭थत होगा | 

2.  y अᭃ पर मूलᳲबद ुसे 10 इकाई दरूी पर ि᭭थत िब᭠द ुके िनदᱷशांक )0,10(  हᲂगे | 

3.  िब᭠द ु ),( yxP कᳱ मलूᳲबद ुसे दरूी 22 yx  होती ह ै| 

4.  y  अᭃ पर ि᭭थत िब᭠द ुके िनदᱷशांक ),0( y  ᱨप के होते ह ᱹ| 

5.  िब᭠ द ु(1, 5) ᮧथम  चतुथाᲈश मᱶ  ि᭭थत  होगा। 

6.  यᳰद ᳰकसी िब᭠ द ुP  के िनदᱷशांक (2, 5) हो तो 5 को P का भुज कहते ह।ै 

7.  मलू िब᭠ द ुसे िब᭠ द ु(x , y) कᳱ ඥ𝒙𝟐 +  𝒚𝟐 दरूी ह।ै 
8.  ᳰकसी िब᭠ द ुका भुज शू᭠ य ह,ै तब वह 𝒙 − अᭃ पर ि᭭थत होगा। 
9.  ᳰकसी िब᭠ द ुकᳱ कोᳯट शू᭠ य ह,ै तब वह 𝒚 − अᭃ मᱶ ि᭭थत होगा। 
10. मलूिब᭠ द ुके िनदᱷशांक (0, 0) है। 

11. िब᭠ द ु(-8 , 6) ि᳇तीय िनदᱷशांक मᱶ ि᭭थत होगा। 
12. ᳰकसी िब᭠ द ुकᳱ कोᳯट शू᭠ य ह ैतब वह 𝒙 −अᭃ पर ि᭭थत होगा। 
13. ᳰकसी िब᭠ द ुकᳱ भुज शू᭠ य ह,ै तब 𝒚 −वह अᭃ पर ि᭭थत होगा। 
 

ᮧ 6 . िब᭠ दᲐु (0 , 0) और (36 , 5) के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजये। 

ᮧ 7.     उस िब᭠ द ुके िनदᱷशाकं ᭄ात कᳱिजये जो िब᭠ दᲐु (-1, 7) और (4, -3) को िमलाने वाल ेरेखाख᭛ ड को       
           2 : 3 के अनुपात  मᱶ िवभािजत करता ह।ै 
ᮧ 8.    उस िब᭠ द ुके िनदᱷशांक ᭄ात कᳱिजये जो िब᭠ दᲐु (2, 5) और (-5, -2) को िमलाने वाल ेरेखाख᭛ ड   
          को 3 : 4 अनुपात मᱶ िवभािजत करता ह।ै 
ᮧ 9.   िᮢभुज का के᭠ ᮤ क ᭄ात कᳱिजये िजसके शीषᭅ (1, 4), (-1, -1), (3, -2) ह।ै 

ᮧ10.  व᭜ृ त के के᭠ ᮤ  के िनदᱷशांक ᭄ात कᳱिजये यᳰद उसके ᭪ यास के िसरे के िनदᱷशांक (-3, 4) एवं (- 5,  6)  ह।ै 

ᮧ 11. ᳰकसी रेखाख᭛ ड के म᭟ यिब᭠ द ुके िनदᱷशांक ᭄ात कᳱिजए यᳰद उसके िसरे के िनदᱷशांक (-9 , 8) एवं (5 , -7)  
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           ह।ै  
ᮧ.12.  िब᭠दᲐु  3,2  और  1,4  के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.13.   िब᭠दᲐु  7,5  और  3,1  के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.14.   िब᭠दᲐु  ba ,  और  ba  ,  के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ. 15. x  और y  मᱶ एक संबंध ᭄ात कᳱिजए, ताᳰक ᳲबद ु  yx ,  िब᭠दᲐु  1,7  और  5,3  से समदरू᭭थ   

हो | 

ᮧ. 16.  x  और y  मᱶ एक संबंध ᭄ात कᳱिजए, ताᳰक ᳲबद ु  yx ,  िब᭠दᲐु  6,3  और  4,3  से समदरू᭭थ  

 हो| 

ᮧ 17.  ᭍ या िब᭠ द ु(3, 2), (-2, -3) और (2, 3) एक िᮢभुज के शीषᭅ ह?ᱹ यᳰद हाँ, तो बताइये  ᳰक  ᳰकस ᮧकार का   
          िᮢभुज बनता ह।ै 
ᮧ 18.  जांच कᳱिजये ᳰक ᭍ या िब᭠ द ु(5, -2), (6, 4) और (7, -2) एक समि᳇बाᱟ िᮢभजु के शीषᭅ ह।ᱹ 

ᮧ. 19.  यᳰद ᳲबद ु )4,9(,)2,8(),1,6( CBA  और  3,pD  एक समांतर चतुभुᭅज के शीषᭅ इसी ᮓम मᱶ हᲂ  

           तो  p  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ20. वह अनुपात ᭄ात कᳱिजये िजसमᱶ िब᭠ दᲐु A (1, -5) और B(-4, 5) को िमलाने  वाला  रेखाख᭛ ड 𝒙- अᭃ से  
        िवभािजत होता ह।ै 
ᮧ 21. िब᭠ द ुA के िनदᱷशांक ᭄ात कᳱिजय ेजहाँ AB एक वृ᭜ त का ᭪ यास ह।ै िजसका के᭠ ᮤ  (2, -3) ह ै  तथा B के 

िनदᱷशांक (1, 4) ह।ᱹ 

ᮧ 22.  y  का वह मान ᭄ात कᳱिजये िजसके िलये िब᭠ द ुP (2, - 3) और Q (10, - y)  के बीच कᳱ दरूी 10   
          माᮢक ह।ै 
ᮧ 23. यᳰद िब᭠ द ुC (1, -2) रेखाख᭛ ड A (2, 5) तथा B को िमलाने वाल ेरेखाख᭛ ड को 3 : 4 मᱶ  िवभािजत   

          करता ह,ै तो B के िनदᱷशांक ᭄ात करो। 

 ᮧ 24. िब᭠ दᲐु A (2, -2) और B (-7 , 4) को जोड़ने वाले रेखाख᭛ ड को समिᮢभािजत  करने वाल ेिब᭠ दᲐु के   
         िनदᱷशांक ᭄ात कᳱिजये। 
 ᮧ25. िब᭠ दᲐु A (-2 , 2) तथा B (2 , 8) को जोड़ने वाले रेखाख᭛ ड AB को चार बराबर भागᲂ मᱶ िवभािजत 

करने वाले िब᭠ दᲐु के िनदᱷशांक ᭄ात कᳱिजये। 
ᮧ 26. यᳰद िब᭠ द ुA (-2 , -1), B (1, 0), C (𝒙 , 3) तथा D (1 , y) समांतर चतुभुᭅज  के िनदᱷशाकं तो 𝒙  और y 

के मान ᭄ात कᳱिजये। 
ᮧ 27. y - अᭃ के ᳰकसी िब᭠ द ुके िनदᱷशांक ᭄ात करो जो िब᭠ द ुA (6, 5) तथा B (-4 , 3) से समदरू᭭ थ हो। 

ᮧ 28.  यᳰद Q (0, 1) िब᭠ दᲐु P (5, -2) और R (𝒙 , 6) से समदरू᭭ थ ह ैतो 𝒙 के मान ᭄ात कᳱिजये। दᳯूरयाँ QR  

         और PR भी ᭄ात कᳱिजये। 

ᮧ 29. यᳰद िब᭠ द ु(1, 2),  (4, y),  (𝒙 , 6) और (3, 5) इसी ᮓम मᱶ लेने पर, एक समांतर चतुभुᭅज के शीषᭅ हो तो  
         𝒙 और 𝒚 ᭄ात कᳱिजये। 
ᮧ 30. दशाᭅइए ᳰक ᳲबद ु (1, 7), (4, 2), (-1, - 1) और (- 4, 4) एक वगᭅ के शीषᭅ ह ᱹ| 
................................................................................................................................................ 
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(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 
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अ᭟याय 

᭭मरणीय ᳲबद ु

 िᮢकोणिमतीय अनुपात:  समकोण िᮢभु

Asin = कोण ୅ कᳱ स᭥मुख भुजा
कणᭅ

 = 
AC

BC

Acos = कोण ୅ कᳱ संलᲨ भुजा
कणᭅ

 = 
AC

AB

Atan = कोण ୅ कᳱ स᭥मुख भुजा
कोण ୅ कᳱ संलᲨ भजुा

 = 
AB

BC
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अ᭟याय 8: िᮢकोणिमित का पᳯरचय 

समकोण िᮢभुज ABC मᱶ 
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 कुछ िविश᳥ कोणᲂ के िᮢकोणिमतीय अनुपात 
  





..rt


 

00  
 

030  
 

045  
 

060  
 

090  
 

sin  0  
2

1
 

2

1
 

2

3
 1 

cos  1 
2

3
 

2

1
 

2

1
 0  

tan  0  
3

1
 1 3    

eccos    
2  2  3

2
 1 

sec  1 
3

2
 2  2    

cot    3  1 3

1
 0  

 
 पूरक कोणᲂ के िᮢकोणिमतीय अनुपात   

 cos)90sin( 0   

 sin)90cos( 0   

 cot)90tan( 0   

 sec)90(cos 0 ec  

 eccos)90sec( 0   



40 
 

 tan)90cot( 0   
 िᮢकोणिमतीय सवᭅसिमकाए ँ  

1cossin 22     22 cossin1    22 sincos1   

  22 sectan1    22 tan1sec   1tansec 22    

  22 coscot1 ec   22 cot1cos ec  1cotcos 22  ec  
ᮧ.1. सही िवक᭨प चिुनए: 

(1) sin2A = 2sinA तब स᭜य होगा जबᳰक A बराबर है: 

(अ) 00    (ब) 300 (स) 450  (द) 600 

(2) 1 + tan2θ का मान ह:ै 

(अ) cot2θ  (ब) sec2θ (स) cotθ  (द) secθ 

(3) ଵି௧௔௡మସହ°

ଵା௧௔௡మସହ°
= 

(अ) tan900   (ब) 1  (स) sin450  (द) 0 

(4) यᳰद Cosecθ = √10 हो तो cosθ =  

(अ) √10  (ब) ଷ

√ଵ଴
  (स) ଵ

√ଵ଴
   (द) 1 

(5) tan300.sin300.cot600.cosec300 =  

(अ) 1/2    (ब) 1/3  (स) 1/4   (द) 1 

(6) ௦௜௡଺ °

௖௢௦ଶ଻
= 

(अ) √2    (ब) 2  (स) 3   (द) 1 

(7) ଵା௧௔௡మ஺

ଵା௖௢௧మ஺
= 

(अ) 1   (ब) cot2A (स) tanA  (द) tan2A 

(8) 9 sec2A – 9 tan2A = 

(अ) 1   (ब) 8  (स) 9   (द) 0 

(9) cosec (90 - A) का मान ह:ै 

(अ) sinA  (ब) secA (स) cosecA  (द) cotA 

(10) यᳰद θ = 600 तो sinθ + cosθ का मान होगा| 

(अ) 2    (ब) 1  (स) √ଷାଵ

ଶ
  (द) 0 

(11) cos217 - sin273 का मान होगा: 

(अ) 1   (ब) 1/3  (स) 0   (द) -1 

(12) 
 02

0

30tan1

30tan2  

(अ) sin600  (ब) cos600 (स) tan600  (द) sin300 

 (13) 
 


cos1

sin  

(अ) 



sin

cos1     (ब) 



cos

cos1   (स) 



sin

cos1     (द) 



cos

sin1   

(14) 



cos1

cos1


  का मान होगा: 
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(अ) cotθ  - cosecθ (ब) cosecθ + cotθ (स) 1  (द) cosecθ - cotθ 
(15) )coscot1)(sectan1(  ec बराबर ह ै: 

  (अ) 0   (ब) 1   (स) 2  (द) – 1 

(16) 
A

A
2

2

cot1

tan1




बराबर ह ै: 

  (अ) A2sec   (ब) 1   (स) A2cot   (द)  A2tan  
(17) )sin1)(tan(sec AAA  बराबर ह ै: 

  (अ) Asec   (ब) Asin  (स) ecAcos   (द)  Acos  
ᮧ. 2 ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूत करो | 

(i) √1 − 𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 का मान .......... होगा| 

(ii) ௖௢௧ହଽ°

௧௔௡ଷଵ°
 का मान .......... होगा| 

(iii)  sec (90 - θ) का मान .......... होगा| 

(iv) √𝑠𝑒𝑐ଶ𝜃 − 1 का मान ........... होगा| 

(v) cosec 450 का मान .......... होगा| 

(vi) ௦௜௡ଵ଼°

௖௢௦଻ଶ°
 का मान .......... होगा| 

(vii) tan2θ - sec2θ का मान ......... होगा| 

(viii) tan260 का मान ........ होगा| 

(ix) cosec (90 - θ) sin (90 - θ) का मान ......... होगा| 

(x) 𝑡𝑎𝑛𝜃 =
ଷ

ସ
 हो तो sinθ मान .......... होगा| 

ᮧ.3. सही जोड़ी िमलाइए: 

1. ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. sin       (i). 3   

2.  cos.sec      (ii). लबं / कणᭅ 

3. 030tan                (iii). 1  

4. cot       (iv). 
3

1
  

5. )90sec(       (v). 1cos 2 ec   

                (vi). eccos   

2. ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. 060cosec      (i). 1  

2. )90tan(       (ii).   

3. 0000 42cos48cos42sec48sin ec  (iii). 
3

2
  

4.  22 cossin      (iv). cot   

5. 090tan      (v). 2   

3. ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1.  3tan3sec 22      (i). 2cot   
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2.  cot.tan2      (ii). sec  

3. 2tan1      (iii). 1  

4. 1cos 2 ec      (iv). 2   

5. )90(cos ec     (v). 2sec   

4. ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. 2cot1      (i). eccos   

2. sec       (ii). 0 

3.  22 cossin      (iii). 3   

4. 060tan      (iv). 1  

5. )90sec(       (v). 2cosec   

      (vi). 
cos

1
 

      (vii). 
3

1
 

5.  

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. 2tan1      (i). 2cosec   

2. )90tan(       (ii). 2sec  

3. 2cos1      (iii). 
2

1
  

4. 2cot1      (iv). cot   

5. 045sin                     (v). sin   

 

6.  

 ᭭त᭥भ – अ     ᭭त᭥भ - ब 

1. 060sin      (i). 2sec   

2. 2tan1      (ii). 
2

3
 

3. 
sec

1
      (iii). 2cot   

4.  22 sincos      (iv). cos   

5. 1cos 2 ec      (v). 1  

 

7.   ᭭त᭥भ – अ   ᭭त᭥भ - ब 

(i)  1 - cos2A    (अ) sec2A 

(ii)  sin (90 - A)    (ब) sin2A 

(iii)  1 - sin2A    (स) cosA 
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(iv)  1 + tan2A    (द) cotA 

(v)  tan (90 - A)    (ई) 1 

(vi)  sec2A - tan2A   (फ) cos2A 

 

8.    ᭭त᭥भ – अ   ᭭त᭥भ - ब 

(i)  sin300     (अ) 0 

(ii)  tan450    (ब) √3/2 

(iii)  sec450   (स) 1/√3 

(iv)  cos900   (द) 1/2 

(v)  sin600    (ई) √2 

(vi)  tan300    (फ) 1 

 

 

ᮧ.04  एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर िलिखए | 

(i) 1 + tan2θ का मान िलिखए | 

(ii) 1 + cot2θ का मान िलिखए | 

(iii) cos (90 - θ) का मान िलिखए | 

(iv) tan300 का मान िलिखए | 

(v) sin2θ + cos2θ का मान िलिखए | 

(vi) ௧௔௡଺ହ°

௖௢௧ଶହ
 का मान बताइए | 

(vii) cos850 + cos750 को 00 और 450 के बीच के िᮢकोणिमतीय अनुपातᲂ के पदᲂ मᱶ ᳞Ღ कᳱिजए | 

(viii) sin250.cos650 + cos250.sin650 का मान ᭍या होगा? 

ᮧ.05  स᭜य/ अस᭜य िलिखए | 

(i) θ के सभी मानᲂ के िलए sinθ =cosθ होता ह|ै 

(ii) tan A का मान सदवै 1 से कम होता ह|ै 

(iii) tanA , tan और A का गुणनफल होता ह ै| 

(iv) sin(A + B) = sin A + sin B 

(v) A = 00 पर cotA पᳯरभािषत नहᱭ ह ै| 

ᮧ.06  यᳰद 15 cot A = 8 हो तो sinA का मान ᭍या होगा? 

ᮧ.07  यᳰद sinθ = cosθ तो θ का मान ᭍या होगा? 

ᮧ.08  cosec(90 - θ) sin(90 - θ) ᳰकसके बराबर ह?ै 

ᮧ.09  यᳰद tanA = 3/4 हो तो sinθ का मान ᭍या होगा ? 

ᮧ.10  यᳰद θ = 300 तो 2cos2θ का मान ᭍या होगा? 

ᮧ.11 
0

0

29cos

61sin  का मान ᭍या होगा? 

ᮧ.12  tan150 . tan200 . tan700 . tan750 का मान ᭍या होगा?  
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ᮧ.13  यᳰद 5cotθ = 3 तब 5sinθ – 3cosθ का मान ᭍या होगा? 

ᮧ.14  यᳰद √2cosθ = 1 हो तो θ का मान ᭍या होगा? 

ᮧ.15  sin2450 + cos2450 का मान ᭍या होगा? 

ᮧ.16  यᳰद cosecθ = 5/3 हो तो cotθ का मान ᭍या  होगा? 

ᮧ.17  sin2180 + sin2720  का मान ᭍या होगा? 

ᮧ.18  यᳰद √3tanθ = 1 तो 0 से 900 के बीच θ का मान ᭍या होगा? 

ᮧ.19  ᳰदखाइए ᳰक cos380 cos520  - sin 380 sin520 = 0. 

ᮧ..20 यᳰद A, B और C िᮢभुज ABC के अंतःकोण हᲂ तो s𝑖𝑛
(஻ା஼)

ଶ
= 𝑐𝑜𝑠

஺

ଶ
. 

ᮧ.21  यᳰद sin3A = cos (A - 260) हो जहाँ 3A एक ᭠यूनकोण ह ैतो A का मान ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.22  िस᳍ कᳱिजए sin2θ + cos2θ = 1. 

ᮧ.23 यᳰद 3cosA = 4 तो जाँच कᳱिजए ᳰक ଵି୲ୟ୬మ୅

ଵା௧௔௡మ஺
= cosଶA − sinଶA  ह ैया नहᱭ | 

ᮧ.24 tan(A+B) = √3 और tan(A - B) = 1/√3  , 00 < A+B < 900 , A > B तो A और B का मान ᭄ात  

        कᳱिजए | 

ᮧ.25. मान िनकािलए: 0000 60cos30sin30cos60sin   . 

ᮧ.26.   मान िनकािलए: .60sin30cos45tan2 020202    

ᮧ.27.   ᳰदखाइए ᳰक: 167tan42tan23tan48tan 0000   . 

ᮧ.28.   यᳰद )18cot(2tan 0 AA  , जहाँ A2  एक ᭠यूनकोण ह,ै तो A  का मान ᭄ात कᳱिजए |  

ᮧ.29.   यᳰद )20(cos4sec 0 AecA  , जहाँ A4  एक ᭠यूनकोण ह,ै तो A  का मान ᭄ात कᳱिजए|  

ᮧ.30.   मान िनकािलए: 
0202

0202

73cos17cos

27sin63sin




 . 

ᮧ.31.   मान िनकािलए: 0000 65sin25cos65cos25sin   . 

ᮧ.32.   यᳰद 
3

4
tan A , हो तो A  के अ᭠य िᮢकोणिमतीय अनुपात ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.33.   यᳰद 
12

13
sec  , हो तो Asin  का मान ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.34.   यᳰद 
4

3
sin A , तो Acos  और Atan  का मान पᳯरकिलत कᳱिजए | 

ᮧ.35   यᳰद 8cot15 A हो तो Asin  और Asec  का मान पᳯरकिलत कᳱिजए | 

ᮧ.36.  यᳰद ABC  मᱶ िजसका कोण B  समकोण ह,ै cmAB 24  और cmBC 7  ह,ै तो Asin और 

          Csin के मान ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.37.  
0

0

25cot

65tan
 का मान पᳯरकिलत कᳱिजए | 

ᮧ.38.  00 42sin48cos   का मान पᳯरकिलत कᳱिजए | 

ᮧ.39   यᳰद BA cottan  , तो िस᳍ कᳱिजए ᳰक 090 BA . 

ᮧ.40  00 75cos85cot   को 00 और 045 के बीच के कोणᲂ के िᮢकोणिमतीय अनुपातᲂ के पदᲂ मᱶ ᳞᭍ᱫ  

         कᳱिजए | 

ᮧ.41  00 75cos67sin   को 00 और 045 के बीच के कोणᲂ के िᮢकोणिमतीय अनुपातᲂ के पदᲂ मᱶ ᳞᭍ᱫ  
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         कᳱिजए | 
ᮧ.42 िस᳍ कᳱिजए : 

𝑐𝑜𝑡𝐴 − 𝑐𝑜𝑠𝐴

𝑐𝑜𝑡𝐴 + 𝑐𝑜𝑠𝐴
=

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 − 1

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 + 1
 

ᮧ.43 िस᳍ कᳱिजए 𝑠𝑒𝑐𝐴(1 − 𝑠𝑖𝑛𝐴)(𝑠𝑒𝑐𝐴 + 𝑡𝑎𝑛𝐴) = 1 

ᮧ.44 िस᳍ कᳱिजए .tansec
sin1

sin1
AA

A

A



  

ᮧ.45 िस᳍ कᳱिजए (𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 − 𝑐𝑜𝑡𝜃)ଶ =
ଵି௖௢௦ ఏ

ଵା௖௢  ఏ
. 

ᮧ.46 िस᳍ कᳱिजए ௦௜௡ఏିଶ௦௜ యఏ

ଶ௖௢௦యఏି௖௢௦ ఏ
 =  𝑡𝑎𝑛𝜃 

ᮧ.47  सवᭅसिमका sec2θ = 1 + tan2θ का ᮧयोग करके िस᳍ कᳱिजए ᳰक : 
𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑐𝑜𝑠𝜃 + 1

𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑐𝑜𝑠𝜃 − 1
=

1

𝑠𝑒𝑐𝜃 − 𝑡𝑎𝑛𝜃
 

ᮧ.48  िᮢकोणिमतीय सवᭅसिमका 1 + tan2θ  = sec2θ को िस᳍ कᳱिजए | 

ᮧ.49  𝑐𝑜𝑡𝜃 =  
଻

଼
  तो (ଵ ା ୱin ஘) (ଵିୱin ஘) 

(ଵାୡos஘) (ଵିୡos஘)
 का मान ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.50  ∆PQR मᱶ िजसका कोण Q समकोण है, PR + QR = 25 cm. और PQ= 5 cm. ह|ै  sinP, cosP और 

tanP के मान ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.51  िस᳍ कᳱिजए: (sinA+coecA)2+(cosA+secA)2 = 7 + tan2A + cot2A. 

ᮧ.52. िस᳍ कᳱिजए: .
cos1

sin

sec

sec1 2

A

A

A

A





  

ᮧ.53 यᳰद B  और Q  ऐसे ᭠यूनकोण हᲂ िजससे ᳰक QB sinsin   , तो िस᳍ कᳱिजए ᳰक QB  .  
ᮧ.54 एक समकोण िᮢभजु ABC मᱶ, िजसका कोण B समकोण ह,ै यᳰद 1tan A  तो स᭜यािपत कᳱिजए क 
        .1cossin2 AA  

ᮧ.55 
00

0

30cos30sec

45cos

ec
का मान ᭄ात कᳱिजए | 

 
................................................................................................................................................ 

उᱫरमाला  
(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

उ.1. 1.  (अ) 00     2.  (ब) 2sec   3. (द)0   4. (ब) 
10

3
  

5. (ब). 
3

1   6.  (द)1     7.  (द) A2tan   8.  (स) 9    

9.  (ब) sec A   10.  (स) 
2

13    11.  (स)0    12.  (अ) 060sin  

13.  (स) 



sin

cos1
  14.  (ब)  cotcos ec   15.  (स)2 16.  (द) A2tan

 17.  (द) Acos    

उ.2. 1.  sin     2.  1  3. eccos    4.  tan   5.  2  

 6.  1  7.  -1  8.  3  9.  1  10.  
5

3     

उ. 3  1.  (1).↔ (ii), (2).↔ (iii), (3).↔ (iv), (4).↔ (v), (5).↔ (vi) 
 2.  (1).↔ (iii), (2).↔ (iv), (3).↔ (v), (4).↔ (i), (5).↔ (ii) 
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 3.  (1).↔ (iii), (2).↔ (iv), (3).↔ (v), (4).↔ (i), (5).↔ (ii) 
 4. (1).↔ (v), (2).↔ (vi), (3).↔ (iv), (4).↔ (iii), (5).↔ (i) 

5.  (1).↔ (ii), (2).↔ (iv), (3).↔ (v), (4).↔ (i), (5).↔ (iii) 
6.  (1).↔ (ii), (2).↔ (i), (3).↔ (iv), (4).↔ (v), (5).↔ (iii) 
7.  (i).↔ (ब), (ii).↔ (स), (iii).↔ (फ), (iv).↔ (अ), (v).↔ (द) , (vi).↔ (ई) 
8.  (i).↔ (द), (ii).↔ (फ), (iii).↔ (ई), (iv).↔ (अ), (v).↔ (ब) , (vi).↔ (स) 

उ.4. (i). 2sec    (ii). 2cos ec   (iii).  sin  (iv).  
3

1   (v).  1  

  (vi).  1  (vii).  00 15sin5sin    (viii).  1    
उ.5. (i).  अस᭜य (ii).  अस᭜य (iii). अस᭜य  (iv).  अस᭜य  (v).  स᭜य

  

………………………………………………………………………………………………………… 

 
अ᭟याय 9: िᮢकोणिमित के कुछ अनुᮧयोग 

᭭मरणीय ᳲबद:ु 
(1)दिृ᳥ रेखा ᮧेᭃक कᳱ आँख से ᮧेᭃक ᳇ारा दखेी गई व᭭त ुके ᳲबद ुको िमलाने वाली रेखा होती ह|ै 
(2) दखेी गई व᭭तु का उ᳖यन कोण दिृ᳥ रेखा और ᭃैितज रेखा स ेबना कोण होता ह ैजबᳰक यह ᭃैितज ᭭तर से 

ऊपर होता ह ैअथाᭅत् वह ि᭭थित जबᳰक व᭭त ुको दखेने के िलए हमᱶ अपने िसर को ऊपर उठाना होता ह|ै 
(3) देखी गई व᭭त ुका अवनमन कोण दिृ᳥ रेखा और ᭃैितज रेखा से बना कोण होता है जबᳰक ᭃैितज रेखा ᭃैितज 

᭭तर से नीचे होती ह ैअथाᭅत ्वह ि᭭थित जबᳰक व᭭त ुको देखने के िलए हमᱶ अपने िसर को झुकाना पड़ता ह ै| 
ᮧ.1 सही िवक᭨प चिुनए: 

i) यᳰद सूयᭅ का उ᳖यन कोण 600 ह,ै तब 30 मीटर लंबी छाया बनान ेवाल ेमीनार कᳱ ऊँचाई ह:ै 

  (अ) 30√3 मी.  (ब) 15 मी.  (स) ଷ଴

√ଷ
 मी.   (द) 15√2 मी. 

ii) यᳰद मीनार के पाद से 50 मी. दरू ि᭭थत ᳲबद ुपर मीनार के िशखर का उ᳖यन कोण 600 ह,ै तो मीनार कᳱ 
ऊँचाई ह:ै 

  (अ) ହ଴

√ଷ
 मी.  (ब) 50√3 मी.  (स) 25√3 मी.   (द) ଵ଴଴

√ଷ
 मी. 

iii) दो ᭭त᭥भ 20 मी. और 14 मी. ऊँचे ह,ᱹ के िशखरᲂ को एक तार से जोड़ ᳰदया गया ह ैयᳰद तार ᭃैितज के साथ 

300 का कोण बनाता है तो तार कᳱ ल᭥बाई ह:ै 

  (अ) 6 मी.  (ब) 8 मी.  (स) 10 मी.   (द) 12 मी. 

iv) भूिम के एक ᳲबद ुसे जो मीनार के पाद ᳲबद ुस े30 मी. कᳱ दरूी पर ह,ै मीनार के िशखर का उ᳖यन कोण 30० 
ह ैमीनार कᳱ ऊँचाई होगी: 

  (अ) 20√3 मी.   (ब) 10√3 मी.  (स) 30√3 मी.   (द) 40√3 मी. 

v) सूयᭅ का उ᳖यन कोण, जब ᳰकसी सीध ेखड़ े᭭त᭥भ कᳱ छाया और उसकᳱ ऊँचाई बराबर हो, होगा: 

  (अ) 300  (ब) 450  (स) 600   (द) 00 

vi) एक 6 मीटर ऊँचे वᭃृ कᳱ छाया 4 मीटर लंबी ह,ै उसी समय एक खंबे कᳱ छाया 50 मीटर लंबी ह,ᱹ खबंे कᳱ 
ऊँचाई ह:ै 

  (अ) 40 मी.    (ब) 25 मी.  (स) 15 मी.   (द) 75 मी. 

vii) यᳰद एक सीध ेखंब ेकᳱ छाया कᳱ ल᭥बाई, खंबे कᳱ ऊँचाई कᳱ √3  गुना है, तो सूयᭅ का उ᳖यन कोण ह:ै 

  (अ) 450    (ब) 750  (स) 600   (द) 300 
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viii) एक मीनार से 100 मीटर दरू ि᭭थत ᳲबद ुपर मीनार का उ᳖यन कोण 600 ह ैतो मीनार कᳱ ऊँचाई ह:ै 

  (अ) 100√3 मी.   (ब) 50√3 मी.  (स) ଵ଴଴

√ଷ
 मी.   (द) ହ଴

√ଷ
 मी. 

ᮧ.2  ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूत कᳱिजए | 

i. 3 मीटर ऊँची मीनार के पाद से 3 मीटर दरू ि᭭थत ᳲबद ुपर मीनार कᳱ चोटी का उ᳖यन कोण ......... 
होगा| 

ii. एक सीधे ᭭त᭥भ कᳱ ऊँचाई 7√3 मी. ह ैतथा इसकᳱ छाया कᳱ ल᭥बाई 21 मी. ह,ै ᮧकाश ᮲ोत का उ᳖यन 
कोण ......... होगा| 

iii. एक ᳞िᲦ एक र᭭सी स े 10 मी. ऊँचे खंब े पर जाता ह,ै यह र᭭सी जमीन स े300 का कोण बनाती ह,ै 
᳞िᲦ ᳇ारा चली गई दरूी  .......... होगी| 

iv. 30 मीटर लंबी सीढ़ी एक दीवार पर इस ᮧकार लगी ह ैᳰक उसका िसरा 15 मीटर ऊँची दीवार के िशखर 
पर पᱟचँता ह,ै सीढ़ी जमीन के साथ .......... का कोण बनायेगी| 

v. यᳰद सूयᭅ का उ᳖यन कोण 600 ह,ै तब 30 मीटर लंबी छाया बनान ेवाल ेमीनार कᳱ ऊँचाई .......... होगी| 

ᮧ. 3  एक श᭣द या वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए| 

i. 25 मीटर ऊँचे एक पुल स ेएक नाव का अवनमन कोण 450 ह ै| नाव कᳱ पुल से ᭃैितज दरूी ᭍या होगी? 

ii. 10 मीटर ऊँचे एक वᭃृ कᳱ छाया कᳱ ल᭥बाई ᭄ात कᳱिजए यᳰद सूयᭅ का उ᳖यन कोण 300 ह|ै 

iii. 200√3  मीटर ऊँचाई वाल ेवᭃृ के िशखर का उ᳖यन कोण, वᭃृ के आधार से 200 मीटर दरू एक ᳲबद ुपर 
᭍या होगा? 

iv. यᳰद 10 मीटर ऊँचे एक वᭃृ कᳱ छाया 10√3 मीटर ह ैतो सूयᭅ का उ᳖यन कोण ᭄ात कᳱिजए | 
v. हमारी आँख से उस व᭭त ुको िजस ेहम दखे रह ेह,ᱹ को जोड़ने वाली रेखा ᭍या कहलाती ह ै? 

ᮧ. 4 स᭜य / अस᭜य िलिखए | 
i. ᭃैितज तल से ऊपर  कᳱ और दखेन ेपर दिृ᳥ रेखा ᭃैितज रेखा के साथ अवनमन कोण बनाती ह ै| 
ii. ᳰकसी समय धूप मᱶ खड़े एक ᳞िᲦ कᳱ छाया उसकᳱ ऊँचाई कᳱ √3  गुनी ह,ै तब सयूᭅ का उ᳖यन कोण 300 

होगा | 
iii. वह रेखा जो हमारी आँख से व᭭त ुको िजस ेहम दखे रह ेह,ᱹ जोडती ह,ै दिृ᳥ रेखा कहलाती ह|ै 
iv. एक मीनार कᳱ छाया कᳱ ल᭥बाई बढ़ने के साथ-साथ सूयᭅ का उ᳖तांश भी बढ़ता जाता ह ै| 

v. ᳰकसी मीनार के शीषᭅ का उ᳖यन कोण 300 ह,ै यᳰद मीनार कᳱ ऊँचाई को दगुनुा कर ᳰदया जाए तो इसके 
शीषᭅ का उ᳖यन कोण भी दगुुना हो जायेगा | 

vi. एक ऊ᭟वाᭅधर खंबे कᳱ परछाई खंब ेकᳱ ऊँचाई के बराबर ह,ै तब सयूᭅ के उ᳖यन कोण का मान 300 होगा| 

vii. एक पेड़ कᳱ छाया 20√3 मीटर ह,ै यᳰद पेड़ कᳱ ऊँचाई 20 मीटर हो तो सूयᭅ का उ᳖यन कोण 300 होगा| 

ᮧ. 05 धरती पर एक मीनार ऊ᭟वाᭅधर खड़ी ह ै| धरती के एक ᳲबद ुस,े जो मीनार के पाद ᳲबद ुसे 15 मी. दरू 

ह,ै मीनार के िशखर का उ᳖यन कोण 600 ह ै,मीनार कᳱ ऊँचाई ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ. 06 सकᭅ स का एक कलाकार एक 20 मी. लंबी ड़ोर पर चढ़ रहा है जो अ᭒छी तरह से तनी ᱟई ह ैऔर भूिम 

पर सीध ेलग ेखंब ेके िशखर से बंधा ᱟआ ह|ै यᳰद भूिम ᭭तर के साथ ड़ोर ᳇ारा बनाया गया कोण 300 

का हो तो खंब ेकᳱ ऊँचाई ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ. 07  भूिम के एक ᳲबद ुसे, जो मीनार के पाद ᳲबद ुसे 30 मी. कᳱ दरूी पर ह,ै मीनार के िशखर का उ᳖यन 

कोण 300 ह|ै मीनार कᳱ ऊँचाई ᭄ात कᳱिजए | 
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ᮧ. 08  भूिम स े60 मी. कᳱ ऊँचाई पर एक पतगं उड़ रही है| पतगं मᱶ लगी डोरी को अ᭭थायी ᱨप से भूिम के 

एक ᳲबद ुसे बाँध ᳰदया गया ह|ै भूिम के साथ डोरी का झुकाव 600 ह|ै यह मानकर ᳰक डोरी मᱶ कोई 

ढील नहᱭ  ह|ै डोरी कᳱ ल᭥बाई ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ. 09 1.5 मी. लंबा एक ᮧेᭃक एक िचमनी से 28.5 मी. कᳱ दरूी पर ह|ै उसकᳱ आँख से िचमनी के िशखर का 

उ᳖यन कोण 450 ह ᱹिचमनी कᳱ ऊँचाई बताइए| 

ᮧ. 10  एक िबजली िमᳫी को एक 5 मी. ऊँच ेखंब ेपर आ गई खराबी कᳱ मर᭥मत करनी ह ै| मर᭥मत का 

काम करन ेके िलए उस ेखंभे के िशखर से 1.3 मी. नीचे एक ᳲबद ुतक पᱟचँने के िलए ᮧयᲦु सीढ़ी कᳱ 

ल᭥बाई ᳰकतनी होनी चािहए िजसस ेᳰक ᭃैितज से 600 के कोण से झुकाने पर वह अपेिᭃत ि᭭थित तक 

पᱟचँ जाए? और यह भी बताइए ᳰक खंब ेका पाद ᳲबद ुᳰकतनी दरूी पर सीढ़ी के पाद ᳲबद ुस ेहोना 

चािहए? (यहाँ आप √3 = 1.73 लेसकते ह)ै| 

ᮧ. 11  मीनार के आधार से और एक सरल रेखा मᱶ 4 मी. और 9 मी. कᳱ दरूी पर ि᭭थत दो िब᭠दᲐु स ेमीनार 

के िशखर के उ᳖यन कोण पूरक कोण ह|ै िस᳍ कᳱिजए ᳰक मीनार कᳱ ऊँचाई 6 मी. ह|ै 

ᮧ. 12  1.5 मी. लंबा एक लड़का 30 मी. ऊँचे एक भवन स ेकुछ दरूी पर खड़ा ह|ै जब वह ऊँच ेभवन कᳱ और 

जाता ह,ै तब उसकᳱ आँख स ेभवन के िशखर का उ᳖यन कोण 300 स े600 हो जाता ह|ै बताइए ᳰक 
वह भवन कᳱ और ᳰकतनी दरूी तक चलकर गया ह|ै 

ᮧ. 13  भूिम के एक ᳲबद ुP से एक 10 मी. ऊँचे भवन के िशखर का उ᳖यन कोण 300 ह ै| भवन के िशखर पर 

एक ᭟वज को लहराया गया ह ैऔर P स े᭟वज के िशखर का उ᳖यन कोण 450 ह ै| ᭟वजदंड कᳱ ल᭥बाई 

और ᳲबद ुP से भवन कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए |  

ᮧ. 14  एक नहर के तट पर एक टीवी टॉवर ऊ᭟वाᭅधरतः खड़ा ह|ै टॉवर के ठीक सामने दसूरे तट के एक अ᭠य 

ᳲबद ुसे टॉवर के िशखर का उ᳖यन कोण 600 ह|ै इसी तट पर इस ᳲबद ुसे 20 मी. दरू और इस ᳲबद ुको 
मीनार के पाद से िमलाने वाली रेखा पर ि᭭थत एक अ᭠य ᳲबद ुसे टॉवर के िशखर का उ᳖यन कोण 
300 ह|ै टॉवर कᳱ ऊँचाई और नहर कᳱ चौड़ाई ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ. 15  7 मी. ऊँचे भवन के िशखर से एक केवल टॉवर के िशखर का उ᳖यन कोण 600 ह,ै और इसके पाद का 

अवनमन कोण 450 ह|ै टॉवर कᳱ ऊँचाई ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ. 16  समुᮤ  तल स े75 मी. ऊँची लाइट हाउस के िशखर से दखेन ेपर दो समुᮤ ी जहाजᲂ के अवनमन कोण 

300 और 450 ह|ै यᳰद लाइट हाउस के एक ही ओर एक जहाज दसूरे जहाज के ठीक पीछे हो तो दो 

जहाजᲂ के बीच कᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ. 17  एक मीनार के पाद ᳲबद ुस ेएक भवन के िशखर का उ᳖यन कोण 300 ह ैऔर भवन के पाद ᳲबद ुसे 

मीनार के िशखर का उ᳖यन कोण 600 ह,ै यᳰद मीनार 50 मी. ऊँची हो तो भवन कᳱ ऊँचाई ᭄ात 

कᳱिजए | 

ᮧ. 18  एक 80 मी. चौड़ी सड़क के दोनᲂ ओर आमने सामने समान ल᭥बाई वाल ेदो खंब ेलग ेᱟए ह|ै इन दोनᲂ 

खंभᲂ के बीच सड़क के एक ᳲबद ुस ेखंभᲂ के िशखर के उ᳖यन कोण ᮓमशः 600 और 300 ह|ै खंभᲂ कᳱ 

ऊँचाई और खंभᲂ से ᳲबद ुकᳱ दरूी ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ. 19  एक नदी के पुल के एक ᳲबद ुस ेनदी के स᭥मखु ᳰकनारᲂ के अवनमन कोण ᮓमशः 300 और 450 ह|ै 

यᳰद पुल ᳰकनारᲂ स े3 मी. कᳱ ऊँचाई पर हो तो नदी कᳱ चौड़ाई ᭄ात कᳱिजए | 



ᮧ. 20  एक बᱟमंिजला भवन के िशखर

कोण ᮓमशः 300 और 450

कᳱिजए | 

ᮧ. 21  भूिम के एक ᳲबद ुस ेएक 20 

के उ᳖यन कोण ᮓमशः 450 
.............................................................................................................................

उ – 1 

(1) अ  (2) ब  
(7) द   (8) अ   

उ – 2  i.  450  ii. 300

उ – 3 

(1) 25 मी. (2) 10√3 मी. 

उ – 4 

(1) अस᭜य  (2) स᭜य  (3) स᭜य  

 
.............................................................................................................................

᭭मरणीय ᳲबद ु
   

 

आकृित (i) मᱶ रेखा PQ और वृᱫ के बीच कोई उभयिन᳧ ᳲबद ुनहᱭ है

अᮧित᭒छेदी रेखा कहते ह ᱹ| आकृित 

ि᭭थित मᱶ रेखा PQ को छेदक रेखा कहते ह ᱹ

ᳲबद ुA ह,ै इस ि᭭थित मᱶ रेखा PQ

 ᳰकसी वᱫृ कᳱ ᭭पशᭅ रेखा वह रेखा ह ैजो वृᱫ को केवल एक ᳲबद ुपर ᮧित᭒छेद करती ह ै

 एक वृᱫाकार तार लीिजए तथा वᱫृाकार तार के एक ᳲबद ु

ᳰक वह ᳲबद ुP के पᳯरतः एक समतल मᱶ घूम सके 

ᳲबद ुP के पᳯरतः धीमे – धीमे घुमाइए िजससे सीधे तार कᳱ िविभ᳖ अव᭭थाए ँᮧा᳙ हो सकᱶ  
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िशखर से दखेने पर एक 8 मी. ऊँच ेभवन के िशखर और
0 ह ᱹ| बᱟमंिजला भवन कᳱ ऊँचाई और दो भवनᲂ के 

20 मी. ऊँच ेभवन के िशखर पर लगी एक संचार मीनार 

 और 600 ह|ै मीनार कᳱ ऊँचाई ᭄ात कᳱिजए | 
.............................................................................................................................

उᱫरमाला  
(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

 (3) द  (4) ब  (5) ब   (6
    

0  iii. 20 मीटर iv. 300  v. 30√3 

   (3) 600  (4) 300  (5) दिृ᳥ रेखा

 (4) अस᭜य (5) अस᭜य (6)अस᭜य (7) स᭜य 

.............................................................................................................................
अ᭟याय 10: वᱫृ 

 

और वृᱫ के बीच कोई उभयिन᳧ ᳲबद ुनहᱭ ह,ै इस ि᭭थित मᱶ रेखा 

आकृित (ii) मᱶ रेखा PQ और वृᱫ के बीच दो उभयिन᳧ ᳲबद ु

को छेदक रेखा कहते ह ᱹ| आकृित (iii) मᱶ रेखा PQ और वृᱫ के बीच एक उभयिन᳧ 

PQ को ᭭पशᭅ रेखा कहते ह ᱹ|     

ᳰकसी वᱫृ कᳱ ᭭पशᭅ रेखा वह रेखा ह ैजो वᱫृ को केवल एक ᳲबद ुपर ᮧित᭒छेद करती ह ै

एक वृᱫाकार तार लीिजए तथा वृᱫाकार तार के एक ᳲबद ुP पर एक सीधा तार AB इस ᮧकार जोिड़ए 

के पᳯरतः एक समतल मᱶ घूम सके | इस ᮧणाली को एक मेज पर रिखए तथा तार 

धीमे घुमाइए िजससे सीधे तार कᳱ िविभ᳖ अव᭭थाए ँᮧा᳙ हो सकᱶ  

और तल के अवनमन 

 बीच कᳱ दरूी ᭄ात 

 के तल और िशखर 

................................................................................................................................................ 

6) द   

 मीटर              

रेखा 

................................................................................................................................................ 

 

ित मᱶ रेखा PQ को 

और वᱫृ के बीच दो उभयिन᳧ ᳲबद ुA और B ह,ᱹ इस 

और वᱫृ के बीच एक उभयिन᳧ 

ᳰकसी वृᱫ कᳱ ᭭पशᭅ रेखा वह रेखा ह ैजो वृᱫ को केवल एक ᳲबद ुपर ᮧित᭒छेद करती ह ै| 

इस ᮧकार जोिड़ए 

को एक मेज पर रिखए तथा तार AB को 

धीमे घुमाइए िजससे सीधे तार कᳱ िविभ᳖ अव᭭थाए ँᮧा᳙ हो सकᱶ  | 



                     
इस ᮧकार आप ᮧेᭃण कर सकते ह ᱹᳰक 

 ᳰकसी वᱫृ कᳱ ᭭पशᭅ रेखा छेदक रेखा कᳱ एक 
जाए ँ| 

 वᱫृ के ᳰकसी ᳲबद ुपर ᭭पशᭅ रेखा ᭭पशᭅ ᳲबद ुसे जान ेवाली िᮢ᭔या पर ल᭥ब होती है

 ᳰकसी वᱫृ कᳱ अनंत ᭭पशᭅ रेखाएँ हो सकती ह ᱹ

 वᱫृ को दो िब᭠दᲐु पर ᮧित᭒छेद करने वाली रेखा को छेदक रेखा कहते ह ᱹ

 वᱫृ तथा उसकᳱ ᭭पशᭅ रेखा के उभयिन᳧ ᳲबद ुको ᭭पशᭅ ᳲबद ुकहते ह ᱹ

 वᱫृ के अ᭠दर ि᭭थत ᳰकसी ᳲबद ुसे जाने वाली वृᱫ पर कोई ᭭पशᭅ रेखा नहᱭ ह ै

 

                         
 

 वᱫृ पर ि᭭थत ᳰकसी ᳲबद ुस ेवृᱫ पर एक और केवल एक ᭭पशᭅ रेखा ह ै

                  
 

 वᱫृ के बाहर ि᭭थत ᳰकसी ᳲबद ुसे वृᱫ पर 
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इस ᮧकार आप ᮧेᭃण कर सकते ह ᱹᳰक ‘’वᱫृ के एक ᳲबद ुपर एक और केवल एक ᭭पशᭅ रेखा होती है

शᭅ रेखा छेदक रेखा कᳱ एक िविश᳥ दशा ह ैजब सगंत जीवा के दोनᲂ िसरे स᭥पाती हो 

वᱫृ के ᳰकसी ᳲबद ुपर ᭭पशᭅ रेखा ᭭पशᭅ ᳲबद ुसे जाने वाली िᮢ᭔या पर ल᭥ब होती ह|ै 

    
ᳰकसी वᱫृ कᳱ अनंत ᭭पशᭅ रेखाए ँहो सकती ह ᱹ| 

᭒छेद करने वाली रेखा को छेदक रेखा कहते ह ᱹ|  

वᱫृ तथा उसकᳱ ᭭पशᭅ रेखा के उभयिन᳧ ᳲबद ुको ᭭पशᭅ ᳲबद ुकहते ह ᱹ| 

वᱫृ के अ᭠दर ि᭭थत ᳰकसी ᳲबद ुसे जाने वाली वृᱫ पर कोई ᭭पशᭅ रेखा नहᱭ ह ै| 

 

वᱫृ पर एक और केवल एक ᭭पशᭅ रेखा ह ै| 

 

वᱫृ के बाहर ि᭭थत ᳰकसी ᳲबद ुसे वृᱫ पर दो और  केवल दो ᭭पशᭅ रेखाए ँह ᱹ| 

वᱫृ के एक ᳲबद ुपर एक और केवल एक ᭭पशᭅ रेखा होती ह’ै’|  
दशा ह ैजब सगंत जीवा के दोनᲂ िसरे स᭥पाती हो 



                                
ᮧ.1. सही िवक᭨प चिुनय:े 

1. 5 सेमी िᮢ᭔या वाले एक वृत के िब᭠द ु

पर इस ᮧकार िमलती ह ैᳰक 

  (a)12सेमी  

 2.  एक िब᭠द ुQ से एक वृत पर ᭭पशᭅ रेखा कᳱ लं
                कᳱ िᮢ᭔या ह:ै  
  (a)7 सेमी  

 

3. यᳰद एक ᳲबद ुP से O कᱶ ᮤ वाले ᳰकसी वृत पर 

    हᲂ, तो POA बराबर ह:ै  

  (a) 050   (b) 60

4. यᳰद TQTP, कᱶ ᮤ O वाल ेᳰकसी वतृ पर दो ᭭पशᭅ रेखाए ँइस ᮧकार ह ᱹᳰक 
    तो PTQ बराबर ह:ै 

  (a) 060   (b) 70

           5. वृत के बा᳭ ि᭭थत ᳰकसी ᳲबद ुसे वृत पर ᳰकतनी ᭭पशᭅ रेखाए ंखᱭची जा सकती ह ᱹ

(a) 1                   (b) 
    6.  ᳰकसी बा᳭ ᳲबद ुसे वतृ पर खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखाए ंपर᭭पर होती ह ᱹ
               (a) लंबवत              (b) 

    7.  वृत कᳱ छेदक रेखा वृत को ᳰकतन ेᳲबद ुपर ᮧित᭒छेद करती ह ै

               (a)1                     (b) 
    8.  वृत के बा᳭ ᳲबद ुसे वतृ पर खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखा कᳱ लंबाई 
        सᱶटीमीटर ह,ैतो वृᱫ कᳱ िᮢ᭔या ह ै

             (a) 4 सᱶटीमीटर         (b) 

         9.   वृत के ᳰकसी ᳲबद ुसे होकर जाने वाली ᭭पशᭅ रेखा और िᮢ᭔या

                   (a)  60o                (b) 

        

ᮧ. 2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूत कᳱिजय:े 

1. ᳰकसी वृत कᳱ ᭭पशᭅ रेखा उसे 

2. वृत को दो िब᭠दᲐु पर ᮧित᭒छेद करने वाली रेखा को 

3. वृत तथा उसकᳱ ᭭पशᭅ रेखा के उभयिन᳧ िब᭠द ुको 
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सेमी िᮢ᭔या वाले एक वृत के िब᭠द ुP पर ᭭पशᭅ रेखा PQ कᱶ ᮤ O से जान ेवाली एक रेखा से ᳲबद ु

पर इस ᮧकार िमलती ह ैᳰक OQ = 12 सेमी| PQ कᳱ लबंाई ह:ै  

 (b) 13सेमी (c) 8.5 सेमी  (d) 119

से एक वृत पर ᭭पशᭅ रेखा कᳱ लंबाई 24 सेमी तथा Q कᳱ कᱶ ᮤ से दरूी 25 

 (b) 12 सेमी (c) 15 सेमी  (d) 24.5 

कᱶ ᮤ वाले ᳰकसी वृत पर PA,PB ᭭पशᭅ रेखाएँ पर᭭पर 080 के कोण पर झुकᳱ  

 
060  (c) 070   (d) 080  

वाल ेᳰकसी वतृ पर दो ᭭पशᭅ रेखाए ँइस ᮧकार ह ᱹᳰक POQ

070  (c) 080   (d) 090  

बा᳭ ि᭭थत ᳰकसी ᳲबद ुसे वृत पर ᳰकतनी ᭭पशᭅ रेखाए ंखᱭची जा सकती ह ᱹ? 

b) 2                (c) 4                      (d) अनंत 
ᳰकसी बा᳭ ᳲबद ुसे वतृ पर खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखाएं पर᭭पर होती ह ᱹ: 

b) समानातंर          (c) समान                  (d) ᮧित᭒छेदी

वृत कᳱ छेदक रेखा वृत को ᳰकतन ेᳲबद ुपर ᮧित᭒छेद करती ह ै? 

b) 2                      (c) 4                      (d) अनंत 
वृत के बा᳭ ᳲबद ुसे वतृ पर खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखा कᳱ लंबाई 12 सᱶटीमीटर और कᱶ ᮤ से दरूी 

तो वृᱫ कᳱ िᮢ᭔या ह ै? 

b) 5 सᱶटीमीटर       (c) 6 सᱶटीमीटर             (d) 7 सᱶटीमीटर                

वृत के ᳰकसी ᳲबद ुसे होकर जाने वाली ᭭पशᭅ रेखा और िᮢ᭔या के बीच का कोण होता ह ै

b) 50o               (c) 90o                     (d) 100o 

ᳰकसी वृत कᳱ ᭭पशᭅ रेखा उसे ......... िब᭠द ुपर ᮧित᭒छेद करती ह ै| 

Ა पर ᮧित᭒छेद करने वाली रेखा को ......... कहत ेह ᱹ| 

वृत तथा उसकᳱ ᭭पशᭅ रेखा के उभयिन᳧ िब᭠द ुको .......... कहत ेह ᱹ| 

से जान ेवाली एक रेखा से ᳲबद ुQ 

119 सेमी  

25 सेमी ह ै| वृत   

5 सेमी 

के कोण पर झुकᳱ   

,1100POQ  

 

ᮧित᭒छेदी 

 
ᮤ से दरूी 13 

सᱶटीमीटर                 

के बीच का कोण होता ह ै? 
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4. ᭭पशᭅ िब᭠द ुसे होकर जाने वाली िᮢ᭔या ᭭पशᭅ रेखा पर .......... होती ह ै| 

5.  वृत के कᱶ ᮤ से जीवा पर डाला गया लंब जीवा को-------------बराबर भागᲂ मᱶ बाँटता ह ैI 

6.  वᱫृ के कᱶ ᮤ स ेजीवा पर डाला गया लंब जीवा को-------------- करता ह ैI 

ᮧ. 03 सही जोड़ी बनाओ I 
            ᭭तभं-(1)                                                                  ᭭तभं-(2) 
(i) वतृ के अतंः ᳲबद ुसे खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखाᲐ कᳱ सं᭎या                  (अ)     एक 

(ii) वृत के ᳰकसी ᳲबद ुस ेखᱭची गई ᭭पशᭅ रेखाᲐ कᳱ सं᭎या                (ब)     छेदक रेखा                   

(iii) वृत के बा᳭ ᳲबद ुसे वतृ पर खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखाᲐ कᳱ सं᭎या      (स)     अनंत 

(iv) वतृ को दो ᳲबदᲐु पर ᮧित᭒छेद करने वाली रेखा को कहते ह ᱹ       (द)     दो 

(v)  वतृ पर ᭭पशᭅ रेखाए ंखᱭची जा सकती ह ᱹ                                (ई)     शू᭠य  

 

ᮧ.4. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

1. वृत के दो िब᭠दᲐु पर ᮧित᭒छेद करने वाली रेखा को ᭍या कहते ह?ᱹ 

2. वृत के एक िब᭠द ुपर ᮧित᭒छेद करने वाली रेखा को ᭍या कहते ह?ᱹ 

ᮧ. 5. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1. वृत को दो िब᭠दᲐु पर ᮧित᭒छेद करने वाली रेखा को छेदक रेखा कहते ह ᱹ| 

2. वृत को एक िब᭠द ुपर ᭭पशᭅ करने वाली रेखा को ᭭पशᭅ रेखा कहते ह ᱹ| 

3. ᳰकसी बा᳭ ᳲबद ुसे वतृ पर खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखाएं बराबर होती ह ᱹI 

4. ᭭पशᭅ ᳲबद ुसे होकर जाने वाली िᮢ᭔या ᭭पशᭅ रेखा के बराबर होती ह ᱹI 

5. छेदक रेखा वतृ को केवल एक ᳲबद ुपर ᮧित᭒छेद करती ह ैI 

6. वᱫृ के बा᳭ ᳲबद ुसे ᮯत पर दो ᭭पशᭅ रेखाएं खᱭची जा सकती ह ᱹI 

7. वᱫृ के कᱶ ᮤ से जीवा पर डाला गया लबं जीवा को समि᳇भािजत करता ह ैI 

ᮧ. 06  एक ᳲबद ुQ से एक वᱫृ पर ᭭पशᭅ रेखा कᳱ लंबाई 24cm ह,ै Q कᳱ कᱶ ᮤ से दरूी 25 cm ह ैवᱫृ कᳱ 

          िᮢ᭔या ᭄ात करो ? 

ᮧ. 07  यᳰद एक ᳲबद ुP से O कᱶ ᮤ वाले ᳰकसी वृत पर PA , PB ᭭पशᭅ रेखाए ंपर᭭पर 80o के कोण पर झुकᳱ 

       हो तो ∠POA का मान ᳰकतना होगा ? 

ᮧ. 08  वᱫृ के कᱶ ᮤ से 5 cm दरूी पर ि᭭थत ᳰकसी ᳲबद ुस ेवृत पर खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखा कᳱ लबंाई 4 cm ह ै 

       तो वृᱫ कᳱ िᮢ᭔या ᭄ात करो ? 

ᮧ. 09  िस᳍ कᳱिजए ᳰक ᳰकसी वृᱫ के ᳞ास के िसरᲂ पर खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखाए ंसमातंर होती ह ᱹ? 

ᮧ. 10  िस᳍ करो ᳰक ᭭पशᭅ ᳲबद ुसे होकर जाने वाली िᮢ᭔या ᭭पशᭅ रेखा पर लंब होती ह ै? 

ᮧ. 11  दो संकᱶ ᮤीय वृतᲂ कᳱ िᮢ᭔याएँ 5 cm तथा 3 cm ह,ै बड़ ेवतृ कᳱ उस जीवा कᳱ लंबाई ᭄ात कᳱिजए ,जो  

       छोटे वतृ को ᭭पशᭅ करती हो ? 

ᮧ. 12  िस᳍ करो ᳰक वृत के बा᳭ ᳲबद ुसे खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखाए ंबराबर/त᭨ुय होती ह ᱹ? 

ᮧ. 13  िस᳍ करो ᳰक ᳰकसी वृत के पᳯरगत समांतर चतुभुᭅज समचतुभुᭅज होता ह ै? 
ᮧ. 14  िस᳍ कᳱिजए ᳰक ᳰकसी बा᳭ ᳲबद ुसे ᳰकसी वृत पर खᱭची गई ᭭पशᭅ रेखाᲐ के बीच का कोण ᭭पशᭅ 
        रेखाᲐ को िमलाने वाले  रेखाखडं ᳇ारा कᱶ ᮤ पर अतंᳯरत कोण का संपूरक होता ह ै? 
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ᮧ. 15  5 सᱶटीमीटर िᮢ᭔या वाले एक वृᱫ के ᳰकसी ᳲबद ुP पर ᭭पशᭅ रेखा PQ  कᱶ ᮤ  O से जाने वाली एक 

         रेखा स ेᳲबद ुQ पर इस ᮧकार िमलती ह ैᳰक OQ = 12 cm तो PQ कᳱ लबंाई ᭄ात करो ? 
ᮧ. 16  कᱶ ᮤ O वाले वृᱫ पर बा᳭ ᳲबद ुT स ेदो ᭭पशᭅ रेखाए ँTP तथा TQ खᱭची गई ह ᱹ| िस᳍ कᳱिजए ᳰक   
 ∠PTQ = 2 ∠OPQ ह ै| 
................................................................................................................................................ 

उᱫरमाला  
(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

उ.1. 1.  (d) 119 सेमी  2. (a)7 सेमी   3.  (a) 050  4. (b) 070  5. (b) 2 

 6. (c) समान 7. (b) 2 8. (b) 5 सᱶटीमीटर 9. (c) 090     

उ.2. 1. एक   2. छेदक रेखा  3. ᭭पशᭅ ᳲबद ु 4. ल᭥ब  5. दो  6. समि᳇भािजत 

उ.3. (i).↔ (ई), (ii).↔ (अ), (iii).↔ (द), (iv).↔ (ब), (v).↔ (स)  

उ.4. 1. छेदक रेखा   2. ᭭पशᭅ रेखा      

उ.5. 1. स᭜य   2. स᭜य   3. स᭜य  4. अस᭜य 5. अस᭜य 6. स᭜य    
7. स᭜य      

................................................................................................................................................ 
 

अ᭟याय 12: वᱫृᲂ स ेसबंंिधत ᭃेᮢ फल 
᭭मरणीय ᳲबद ु

 एक वᱫृ के अनुᳰदश एक बार चलने मᱶ तय कᳱ गई उसका पᳯरमाप होता ह,ै िजसे ᮧायः पᳯरिध कहा जाता 

ह ै| 

 वᱫृ कᳱ पᳯरिध = r2  , जहाँ r वᱫृ कᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

 वᱫृ का ᭃेᮢफल = 2r  , जहाँ r वᱫृ कᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

 एक वᱫृीय ᭃेᮢ का वह भाग जो दो िᮢ᭔याᲐ और सगंत चाप से िघरा (पᳯरब᳍) हो, उस वᱫृ का एक 

िᮢ᭔याखंड कहलाता ह ै| 

 वᱫृीय ᭃेᮢ का वह भाग जो एक जीवा और सगंत चाप के बीच मᱶ पᳯरब᳍ हो एक वृᱫखंड कहलाता है | 

 कोण  वाले िᮢ᭔यखडं का ᭃेᮢफल = 
360

2  r . 

 कोण  वाले िᮢ᭔यखडं के सगंत चाप कᳱ ल᭥बाई = 
360

2
 r . 

        = .
180

 r  

ᮧ.1.सही िवक᭨प चुिनय:े 
 1.  यᳰद ᳰकसी वृत का ᭃेᮢफल 154 2cm  ह ैतो इसकᳱ पᳯरमाप होगी:  
  (a)11cm  (b) 22 cm   (c) 44 cm  (d) 55cm  

 2.  यᳰद एक वतृ का पᳯरमाप और ᭃेᮢफल सं᭎या᭜मक ᱨप से बराबर ह,ᱹ तो उस वृत कᳱ िᮢ᭔या ह:ै 

  (a)2 माᮢक  (b)  माᮢक  (c) 4 माᮢक  (d) 7माᮢक  

3.  िᮢ᭔याR  वाले वतृ के उस िᮢ᭔यखंड का ᭃेᮢफल िजसका कोण 0P  ह,ै िन᳜िलिखत ह:ै    

  (a) R
p 2

180
  (b) 2

180
R

p   (c) R
p 2

360


 
(d) 22

720
R

p 
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   4.   िᮢ᭔या 𝑅  वाल ेवᱫृ के चतुथाᲈश का ᭃेᮢफल होगा: 
                  (a) ଵ

ଶ
×  𝜋𝑅ଶ  (b) ଵ

ସ
×  𝜋𝑅ଶ    (c) 4 𝜋𝑅ଶ  (d)  2𝜋𝑅ଶ 

          5.  44 मीटर पᳯरिध वाल ेवᱫृ कᳱ िᮢ᭔या होगी: 

             (a) 7 मीटर  (b) 5 मीटर  (c) 14 मीटर  (d) 44 मीटर 

   6. िᮢ᭔या 21 सेमी. वाल ेवᱫृ का एक चाप कᱶ ᮤ पर 60° का कोण आतंᳯरत करता ह,ै चाप कᳱ ल᭥बाई    
      होगी: 

                (a) 25 सेमी.       (b) 22 सेमी.  (c)  21  सेमी.  (d) 20 सेमी. 

         7. एक वᱫृ कᳱ पᳯरिध और ᳞ास का अनुपात ह:ै 

               (a) 2𝜋 ∶ 1       (b) 𝜋 ∶ 1          (c)  1 ∶ 1  (d) 2 ∶ 1 

        8. कोण 𝜃 वाल ेिᮢ᭔याखंड के चाप कᳱ ल᭥बाई ह:ै 

           (a) ఏ

ଵ଼଴°
×  2𝜋𝑅       (b) ఏ

ଵ଼଴°
×  2𝜋𝑅ଶ         (c)   ఏ

ଷ଺଴°
×  2𝜋𝑅  (d)  ఏ

ଷ଺଴°
×  2𝜋𝑅ଶ 

         9. एक वᱫृ के ᭃेᮢफल का वᱫृ कᳱ पᳯरिध से अनुपात ह-ै 

              (a) 𝜋 ∶ 1       (b) 𝑟 ∶ 2          (c)   𝜋𝑟 ∶ 2  (d)  𝜋 ∶ 2 

        10.  𝜋  एक सं᭎या ह:ै 

             (a) पᳯरमेय सं᭎या       (b) अपᳯरमेय सं᭎या       (c)  सम सं᭎या  (d) िवषम सं᭎या 

ᮧ.2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूत कᳱिजय:े 

1. िᮢ᭔या 7 सेमी. वाल ेवᱫृ का ᭃेᮢफल ......... होता ह ै| 

2. एक महान भारतीय गिणत᭄ .......... ने पाई का सि᳖कट मान ᳰदया | 
3. वᱫृ के अनुᳰदश एक बार चलने मᱶ तय कᳱ गई दरूी वᱫृ कᳱ .......... कहलाती ह ै| 
4. िᮢ᭔या 𝑟 वाल ेवᱫृ का ᭃेᮢफल .......... होता ह ै| 
5. वᱫृ कᳱ िᮢ᭔या उसके ᳞ास कᳱ ......... होती ह ै| 
6. एक वᱫृ कᳱ िᮢ᭔या 14 सेमी. ह ैतो उसकᳱ पᳯरिध  ........ होगी | 

7. यᳰद वृत का ᭃेᮢफल 4 वगᭅ सेमी. ह,ै तो उसकᳱ िᮢ᭔या .......... होगी | 
ᮧ.3 सही जोड़ी बनाइए : 
        ᭭त᭥भ-1        ᭭त᭥भ-2 

1- वᱫृ कᳱ पᳯरिध      (a) 𝜋𝑟ଶ  
2- वᱫृ का ᭃेᮢफल      (b) 2𝜋𝑟  
3- िᮢ᭔याखंड का ᭃेᮢफल     (c) 

ଵ

ଶ
𝜋𝑟ଶ  

4- िᮢ᭔याखंड के चाप कᳱ ल᭥बाई    (d) ఏ

ଷ଺଴°
𝜋𝑟ଶ   

5- अधᭅवᱫृ का ᭃेᮢफल      (e) ఏ

ଷ଺଴°
2𝜋𝑟  

ᮧ. 4  एक श᭣द/ वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए| 

1- एक वᱫृाकार खेत पर Rs. 24 ᮧित मीटर कᳱ दर से बाढ़ लगाने का ठेका Rs. 5280 ह,ै खेत का पᳯरमाप 

बताइए? 

2- 14 मीटर िᮢ᭔या वाल ेएक वᱫृाकार मदैान का ᭃेᮢफल बताइए? 

3- िᮢ᭔या 𝑦 वाल ेवᱫृ के एक िᮢ᭔याखंड िजसका कोण अंशᲂ मᱶ 𝜃 ह,ै का ᭃेᮢफल  ᭍या होगा? 
4- िᮢ᭔या 𝑦 वाल ेवᱫृ के एक िᮢ᭔याखंड िजसका कोण अंशᲂ मᱶ 𝜃 ह,ै के सगंत चाप कᳱ ल᭥बाई का सूᮢ िलिखए| 

5- वृत के ᭃेᮢफल का सूᮢ  िलिखए | 
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ᮧ. 5- स᭜य/अस᭜य िलिखए | 

1- वᱫृ का ᭃेᮢफल 2𝜋𝑟 समेी. होता ह ै| 
2- वᱫृ का पᳯरमाप 2𝜋𝑟 सेमी. होता ह ै| 
3- यᳰद दो वᱫृᲂ िजनकᳱ िᮢ᭔याए ँᮓमशः 𝑅ଵ और 𝑅ଶ ह,ᱹ के ᭃेᮢफलᲂ का योग 𝑅 िᮢ᭔या वाल ेवᱫृ के ᭃेᮢफल के 

बराबर ह,ै तब 𝑅ଶ = 𝑅ଵ
ଶ + 𝑅ଶ

ଶ . 
4- यᳰद वᱫृ कᳱ िᮢ᭔या दगुुना कर दᱶग ेतो उसका ᭃेᮢफल चार गुना हो जायेगा | 
5- यᳰद दो वᱫृᲂ िजनकᳱ िᮢ᭔याएँ ᮓमशः 𝑅ଵ व 𝑅ଶ ह,ᱹ के पᳯरमापᲂ का योग 𝑅 िᮢ᭔या वाल ेवᱫृ के पᳯरमाप के 

बराबर ह,ै तब 𝑅ଵ + 𝑅ଶ > 𝑅 . 
6- अधᭅवᱫृ का ᭃेᮢफल ଵ

ଶ
𝜋𝑟ଶ   होता ह ैजहा ँ𝑟  वᱫृ कᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

7- वृत कᳱ पᳯरिध r2  होती ह,ै जहाँ r  वतृ कᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

8- वृत का ᭃेᮢफल 2r  होता ह,ै जहाँ r  वृत कᳱ िᮢ᭔या ह|ै 

9- वृत के िᮢ᭔यखंड का ᭃेᮢफल 
0

2

360

r  होता ह,ै जहाँ r  वतृ कᳱ िᮢ᭔या तथा   कᱶ ᮤ पर अंतᳯरत कोण 

ह|ै 

10- वᱫृ कᳱ िᮢ᭔या उसके ᳞ास से बड़ी होती है|   
ᮧ.06   6cm िᮢ᭔या वाले एक वृत के एक िᮢ᭔यखंड का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए, िजसका कोण 060  ह ै| 

ᮧ.07  एक वᱫृ कᳱ िᮢ᭔या 11.2 सेमी. ह|ै इसके पᳯरमाप कᳱ गणना कᳱिजए? 

ᮧ.08. एक वतृ के चतुथाᲈश का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए िजसकᳱ पᳯरिध 22 cm ह ै| 

ᮧ.09 एक घड़ी कᳱ सुई िजसकᳱ ल᭥बाई 14 सेमी. ह|ै  इस सुई ᳇ारा 5 िमनट मᱶ रिचत ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए? 

ᮧ.10. एक पिहये का ᳞ास 4 मीटर ह ᱹतो 400 चᲥरᲂ मᱶ वह ᳰकतनी दरूी (मीटर) मᱶ तय करेगा? 

ᮧ.11. एक वगᭅ का ᭃेᮢफल 154 वगᭅ सेमी. ह,ै इसकᳱ पᳯरमाप ᭄ात कᳱिजए? 

ᮧ.12. एक घड़ी कᳱ िमनट कᳱ सुई िजसकᳱ ल᭥बाई 21 सेमी. ह,ै इस सुई ᳇ारा 5 िमनट मᱶ रिचत ᭃेᮢफल ᭄ात   

         कᳱिजए? 

ᮧ.13.  21 सेमी. िᮢ᭔या वाल ेएक वᱫृ का एक चाप कᱶ ᮤ पर 60° का कोण आतंᳯरत करता ह,ै चाप कᳱ ल᭥बाई    

          ᭄ात करो? 

ᮧ.14 12 सेमी. िᮢ᭔या वाल ेएक वᱫृ कᳱ कोई जीवा कᱶ ᮤ पर 120° का कोण आंतᳯरत करती ह|ै सगंत वᱫृखंड का  
         ᭃेᮢफल᭄ात कᳱिजए | 
ᮧ.15 10 सेमी. िᮢ᭔या वाल ेएक वᱫृ कᳱ कोई जीवा कᱶ ᮤ पर एक समकोण बनाती ह|ै संगत दीघᭅ िᮢ᭔याखंड का   
         ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए | 
ᮧ.16  10 सेमी. िᮢ᭔या वाल ेएक वᱫृ कᳱ कोई जीवा कᱶ ᮤ पर एक समकोण बनाती हᱹ सगंत लघु िᮢ᭔याखंड का  
          ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए | 
ᮧ.17. आकृित मᱶ छायाᳰंकत ᭃेᮢ का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए, जहाँ ABCD भुजा 14 cm का एक वगᭅ ह ै| 
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ᮧ.18.  ᳰकसी कार के ᮧ᭜येक पिहए का ᳞ास 80 cm ह ै| यᳰद यह कार 66 km ᮧित घंटे कᳱ चाल से चल रही  

          ह,ै तो 10 िमनट मᱶ ᮧ᭜येक पिहया ᳰकतने चᲥर लगाता ह?ै 

ᮧ.19. आकृित मᱶ छायाᳰंकत ᭃेᮢ का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए, यᳰद कᱶ ᮤ O  वाले दोनᲂ संके᭠ᮤीय वृतᲂ कᳱ िᮢ᭔याएँ  

         ᮓमशः7cm और 14cm ह ᱹतथा 040AOC  ह|ै 

     
ᮧ.20. आकृित मᱶ छायाᳰंकत ᭃेᮢ का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए, यᳰद ABCD भुजा 14 cm का एक वगᭅ ह ैतथा APD  

         और BPC दो अधᭅवृत ह ᱹ| 

     
ᮧ.21. एक वᱫृाकार खेत पर ₹24 ᮧित मीटर कᳱ दर से बाड़ लगाने का ᳞य ₹5280 ह ै| इस खेत कᳱ  ₹ 0.50  

         ᮧित वगᭅ मीटर कᳱ दर से जतुाई कराई जानी ह ै| खेत कᳱ जुताई कराने का ᳞य ᭄ात कᳱिजए | 

        (
 7

22
  लीिजए )  

ᮧ.22.  दो वृतᲂ कᳱ िᮢ᭔याए ँᮓमशः 19 cm और 9 cm ह ᱹ| उस वृत कᳱ िᮢ᭔या ᭄ात कᳱिजए िजसकᳱ पᳯरिध   

          इन दोनᲂ वृतᲂ कᳱ पᳯरिधयᲂ के योग के बराबर ह ै| 

ᮧ.23.  दो वृतᲂ कᳱ िᮢ᭔याए ँᮓमशः 8 cm और 6 cm ह ᱹ| उस वृत कᳱ िᮢ᭔या ᭄ात कᳱिजए िजसका ᭃेᮢफल  

          इन दोनᲂ वृतᲂ के ᭃेᮢफलᲂ के योग के बराबर ह ै| 

ᮧ.24.  15 मीटर भुजा वाल ेएक वगाᭅकार घास  के मदैान के एक कोन ेपर  लग ेखंूटे से एक घोड़े को 5 मीटर लंबी   
          र᭭सी  स े बाँध ᳰदया जाए तो ᭄ात कᳱिजए:  

अ.  मैदान के उस भाग का ᭃेᮢफल  जहाँ घोड़ा घास चर सकता ह ै|  
ब. चरे जा सकने वाले ᭃेᮢफल मᱶ वृि᳍, यᳰद घोड़े को 5 मीटर लंबी र᭭सी के ᭭थान पर 10 मीटर लंबी    
    र᭭सी से बाँध ᳰदया जाए | (𝜋 = 3.14 का ᮧयोग कᳱिजए) 

ᮧ.25.  एक समबाᱟ िᮢभुज 𝐴𝐵𝐶 का ᭃेᮢफल  17320.5 𝑐𝑚ଶ ह ै, इस िᮢभुज के ᮧ᭜येक शीषᭅ को कᱶ ᮤ मानकर   
          िᮢभुज कᳱ भुजा के आध ेबराबर कᳱ िᮢ᭔या लेकर एक वᱫृ खᱭचा जाता ह,ै छायांᳰकत भाग का ᭃेᮢफल   
          ᭄ात कᳱिजए| 
 



                               

ᮧ.26. आकृित मᱶ 𝐴𝐵 और 𝐶𝐷  कᱶ ᮤ 𝑂 वाले
         ह|ै यᳰद 𝑂𝐴 = 7𝑐𝑚.  ह ै तो छायांᳰकत भाग

ᮧ.27. एक छतरी मᱶ आठ ताने ह,ᱹ जो बराबर
         वृᱫ मानते ᱟए, ᱟए इसकᳱ दो ᮓमागत तानᲂ 
ᮧ.28  जहाजᲂ का समुᮤ मᱶ जल᭭तर के नीचे
         वाले एक िᮢ᭔याखंड मᱶ 16.5 ᳰक.मी
        ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए िजसमᱶ जहाजᲂ
ᮧ.29 एक वᱫृाकार मेज़ पोश िजसकᳱ िᮢ᭔या 
        िडज़ाइन बना ᱟआ ह,ै  इस िडज़ाइन

ᮧ.30 आकृित मᱶ 𝐴𝐵𝐶 िᮢ᭔या 14 सेमी. वाले
         गया ह ै| छायाᳰंकत भाग का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए 

ᮧ.31. आकृित मᱶ छायांᳰकत भाग का ᭃेᮢफल

         शीषᭅ O को कᱶ ᮤ मानकर 6 समेी. िᮢ᭔या
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वाल ेएक वᱫृ के दो पर᭭पर ल᭥ब ᳞ास ह ᱹतथा𝑂𝐷 छोटे 
छायांᳰकत भाग का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए| 

 
बराबर दᳯूरयᲂ पर लग ेᱟए ह|ै छतरी को 45 सेमी. िᮢ᭔या
ᮓमागत तानᲂ के बीच का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए| 
नीच ेि᭭थत चᲵानᲂ कᳱ चेतावनी देने के िलए, एक लाइट 
मी. कᳱ दरूी तक लाल रंग  का ᮧकाश फैलता ह ै| समुᮤ 

जहाजᲂ को चेतावनी दी जा सके | ( 𝜋 = 3.14 का ᮧयोग कᳱिजए
वᱫृाकार मेज़ पोश िजसकᳱ िᮢ᭔या 32 सेमी. ह,ै मᱶ बीच मᱶ एक समबाᱟ िᮢभुज 𝐴𝐵𝐶

िडज़ाइन का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए| 

 
वाल ेवᱫृ का चतुथाᲈश ह ैतथा BC को ᳞ास मानकर एक अधᭅवᱫृ खᱭचा  

छायांᳰकत भाग का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए | 

 
ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए , जहाँ 12 सेमी. वाल ेएक समबाᱟ िᮢभुज

िᮢ᭔या वाला एक वᱫृीय चाप खᱭचा गया ह ै| 

 वᱫृ का ᳞ास   

िᮢ᭔या वाला एक सपाट   

 हाउस 80° कोण   
 के उस भाग का   

कᳱिजए) |  
𝐴𝐵𝐶 छोड़त ेᱟए एक   

को ᳞ास मानकर एक अधᭅवृᱫ खᱭचा   

िᮢभुज OAB के   



ᮧ.32. िᮢ᭔या 21 सेमी. वाल ेवᱫृ का एक
       अ.  चाप कᳱ ल᭥बाई 
       ब.  चाप ᳇ारा बनाय ेगए िᮢ᭔याखंड
       स.  सगंत जीवा ᳇ारा बनाय ेगए वृᱫखडं
ᮧ.33. आकृित मᱶ छायाᳰंकत ᭃेᮢ का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए

         कᱶ ᮤ ह ै| 

   

.............................................................................................................................

उ.1. 1. (c) 44 cm    2. (a)

 4. (b) 2

4

1
R  5. (a) 

7. (b) 1:   8. (c) 

10. (b) अपᳯरमेय सं᭎या  

उ.2. 1.  154 सेमी2   2.  आयᭅभᲵ
 5.  आधी  6.  88
उ.3. (1).↔ (b), (2).↔ (a), (3).↔ (

उ.4.    1. 220 मीटर  2. 616 वगᭅ मीटर 

5.  वृत का ᭃेᮢफल 2r  होता है

 उ.5. 1. अस᭜य    2. स᭜य  
 6. स᭜य  7. स᭜य  
................................................................................................................................................
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एक चाप कᱶ ᮤ पर 600 का कोण आंतᳯरत करता ह|ै ᭄ात कᳱिजए

िᮢ᭔याखंड का ᭃेᮢफल 
वᱫृखंड का ᭃेᮢफल | 

आकृित मᱶ छायाᳰंकत ᭃेᮢ का ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए, यᳰद PQ = 24 cm, PR = 7 cm तथा 

 
 

.............................................................................................................................
उᱫरमाला  

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 

2 माᮢक    3. (d) 22
720

R
p    

 7 मीटर   6. (b) 22 सेमी.   

) R
2

360
   9. (b) 2:r    

  

आयᭅभᲵ  3.  पᳯरिध  4.  2r   

88 सेमी  7.  2  सेमी    
(d), (4).↔ (e), (5).↔ (c)  

वगᭅ मीटर  3.  
0

2

360

y   4.  
0180

.
y  

होता ह,ै जहाँ r  वृत कᳱ िᮢ᭔या ह|ै 

स᭜य    3. स᭜य  4. स᭜य  5
 8. स᭜य  9. स᭜य  10. अस᭜य  
.....................................................................................................

 

 

कᳱिजए- 

तथा O वृत का  

................................................................................................................................................ 

  

                

              

  

  

5. अस᭜य 
 

..................................................................................................... 
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अ᭟याय 13: पृ᳧ीय ᭃेᮢ फल और आयतन 
᭭मरणीय ᳲबद ु: 

 घनाभ का स᭥पूणᭅ पृ᳧ =  hlbhlb 2  होता ह,ै जहाँ hbl ,,  ᮓमशः घनाभ कᳱ ल᭥बाई ,चौड़ाई     

 और  ऊँचाई ह ᱹ| 

 घनाभ का आयतन = lbh  होता ह,ै जहाँ hbl ,,  ᮓमशः घनाभ कᳱ ल᭥बाई ,चौड़ाई और ऊँचाई ह ᱹ| 

 गोले का स᭥पूणᭅ पृ᳧ 24 r  होता ह,ै जहाँ r  गोल ेकᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

 गोले का आयतन 3

3

4
r  होता ह,ै जहाँ r  गोले कᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

 अ᳍ᭅगोले का वᮓ पृ᳧ 22 r  होता ह,ै जहाँ r  अ᳍ᭅगोल ेकᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

 अ᳍ᭅगोले का स᭥पूणᭅ पृ᳧ 23 r  होता ह,ै जहाँ r  अ᳍ᭅगोल ेकᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

 अ᳍ᭅगोले का आयतन 3

3

2
r  होता ह,ै जहाँ r  अ᳍ᭅगोल ेकᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

 बेलन का वᮓ पृ᳧ rh2  होता ह,ै जहाँ r  एवं h   ᮓमशः बेलन के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं बेलन कᳱ  

ऊँचाई ह ᱹ| 

 बेलन का स᭥पूणᭅ पृ᳧ )(2 hrr    होता ह,ै जहाँ r  एवं h   ᮓमशः बेलन के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं  

 बेलन कᳱ ऊँचाई ह ᱹ| 

  बेलन का आयतन hr 2  होता ह,ै जहाँ r  एवं h   ᮓमशः बेलन के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं   

बेलन कᳱ ऊँचाई ह ᱹ| 

 शंकु का वᮓ पृ᳧ rl  होता ह,ै जहाँ r  एवं l   ᮓमशः शंकु के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं शंकु कᳱ िᮢयक   

ऊँचाई ह ᱹ| 

 शंकु का स᭥पूणᭅ पृ᳧ )( lrr    होता ह,ै जहाँ r  एवं l   ᮓमशः शंकु के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं   

शंकु कᳱ िᮢयक ऊँचाई ह ᱹ| 

 शंकु का आयतन hr 2

3

1  होता ह,ै जहाँ r  एवं h   ᮓमशः शंकु के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं   

           शंकु कᳱ ऊँचाई ह ᱹ| 

ᮧ.1. सही िवक᭨प चिुनये: 
1.  एक कᳱप (फनल) िन᳜िलिखत का उदाहरण ह:ै 

   (a) एक शंकु और एक बेलन   (b) शंकु का िछ᳖क और बेलन  

(c) एक अधᭅगोला और एक बेलन   (d) एक अधᭅगोला और एक शंकु 

2.  यᳰद पानी से पूरा भरे ᱟए, िᮢ᭔या 5 cm और ऊँचाई 6 cm वाले एक बेलनाकार कप मᱶ िᮢ᭔या 2.1   

      cm का एक कंचा डाला जाये, तो बेलनाकार कप मᱶ से ᳰकतना पानी बाहर जायेगा : 

   (a) 
38.38 cm      (b) 34.55 cm    

(c) 34.19 cm      (d) 34.471 cm   

ᮧ. 2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पूᳶत कᳱिजये: 

1. एक ᳰकनारे पर बेलनाकार बनाई गई पᱶिसल एक शंकु और एक .......... का संयोजन ह ै| 

2. यᳰद r  एवं l   ᮓमशः शंकु के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं शंकु कᳱ िᮢयक  ऊँचाई ह ᱹतो शंकु का वᮓ पृ᳧ 
..........होता ह|ै 
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ᮧ. 03 सही जोड़ी बनाओ I 
            ᭭तभं-(1)                                                                  ᭭तभं-(2) 
(i) एक कᳱप (फनल) सयंोजन ह ै:                       (अ)   एक गोले और और एक बेलन का  

(ii) एक सुराही संयोजन ह:ै        (ब)  एक शंकु के िछ᳖क और एक बेलन का                   

(iii) एक साᱟल (भᲅरा) संयोजन ह ै       (स)   दो शंकु और एक बलेन   

(iv) एक िग᭨ली संयोजन ह ै                (द)   एक अ᳍ᭅ-गोले और एक शंकु का   

ᮧ.4. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

1.  िग᭨ली डंडे के खेल मᱶ, िग᭨ली का आकार ᳰकन-ᳰकन ठोसᲂ का संयोजन ह ै? 

2.  बडैᳲमटन खेलने मᱶ ᮧयᲦु कᳱ जाने वाली शटलकॉक (िचिड़या) ᳰकन-ᳰकन ठोसᲂ का संयोजन ह?ै 

3.  घनाभ के स᭥पूणᭅ पृ᳧ का सूᮢ िलिखए | 

        4.  घनाभ के आयतन का सूᮢ िलिखए | 

        5.  गोले के स᭥पूणᭅ पृ᳧ का सूᮢ  िलिखए | 

        6.  गोले के आयतन का सूᮢ िलिखए | 

        7.  अ᳍ᭅगोले के वᮓपृ᳧  का सूᮢ  िलिखए | 

        8.  अ᳍ᭅगोले के स᭥पूणᭅ पृ᳧ का सूᮢ िलिखए | 

        9.  अ᳍ᭅगोले के आयतन का सूᮢ िलिखए | 

        10.  बेलन के वᮓपृ᳧ का सूᮢ  िलिखए | 

        11.  बेलन के स᭥पूणᭅ पृ᳧ का सूᮢ िलिखए | 

      12. बेलन के आयतन का सूᮢ िलिखए | 

      13. शंकु के वᮓपृ᳧ का सूᮢ  िलिखए | 

      14. शंकु के स᭥पूणᭅ पृ᳧ का सूᮢ िलिखए | 

      15. शंकु के आयतन का सूᮢ  िलिखए | 

ᮧ. 5. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1. एक ᳰकनारे पर बेलनाकार बनाई गई पᱶिसल एक शंकु और एक बेलन का संयोजन ह ै| 

2. एक कᳱप (फनल) एक शंकु और एक बेलन का संयोजन ह ै| 

3. अधᭅगोले का स᭥पूणᭅ पृ᳧ 23 r  होता ह,ै जहाँ r  अ᳍ᭅगोल ेकᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

4. शंकु का आयतन hr 2

3

1  होता ह,ै जहाँ r  आधार कᳱ िᮢ᭔या एवंh शंकु कᳱ ऊँचाई ह ै| 

ᮧ.6  दो घनᲂ, िजनमᱶ से ᮧ᭜येक का आयतन 364 cm  ह,ै के संलᲨ फलकᲂ को िमलाकर एक ठोस बनाया जाता  

       ह ै| इससे ᮧा᳙ घनाभ का पृ᳧ीय ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.7. एक िखलौना िᮢ᭔या 3.5 cm वाले एक शंकु के आकार का ह,ै जो उसी िᮢ᭔या वाले एक अधᭅगोले पर  

         अ᭟यारोिपत ह ै| इस िखलौने कᳱ स᭥पूणᭅ ऊँचाई 15.5cm ह ै| इस िखलौने का स᭥पूणᭅ पृ᳧ीय ᭃेᮢफल ᭄ात  

         कᳱिजए | 

ᮧ.8 कोई बतᭅन एक खोखले अ᳍ᭅगोले के आकार का है िजसके ऊपर एक खोखला बेलन अ᭟यारोिपत ह ै| अ᳍ᭅगोल े  

        का ᳞ास 14 cm है और इस बतᭅन(पाᮢ) कᳱ कुल ऊँचाई 13 cm ह ै| इस बतᭅन का आतंᳯरक पृ᳧ीय ᭃेᮢफल     
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       ᭄ात कᳱिजए |  

ᮧ.9  लकड़ी के एक ठोस बेलन के ᮧ᭜येक िसरे पर एक अधᭅगोला खोदकर िनकालते ᱟए, एक व᭭तु बनाई गई ह,ै 

       जैसा ᳰक आकृित मᱶ दशाᭅया गया ह ै| यᳰद बेलन कᳱ ऊँचाई 10 cm ह ैऔर आधार कᳱ िᮢ᭔या 3.5 cm ह ैतो  

       तो इस व᭭तु का स᭥पूणᭅ पृ᳧ीय ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए | 

     
ᮧ.10. एक ठोस एक अधᭅगोले पर खड़े एक शंकु के आकार का ह ैिजनकᳱ िᮢ᭔याए ँ1 cm ह ᱹतथा शंकु कᳱ ऊँचाई  

         उसकᳱ िᮢ᭔या के बराबर ह ै| इस ठोस का आयतन   के पदᲂ मᱶ ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.11.   आकृित मᱶ दशाᭅया गया सजावट के िलए ᮧयोग होने वाला ᭣लॉक दो ठोसᲂ से  िमलकर बना ह ै| इनमᱶ से  

एक घन ह ैऔर दसूरा अधᭅगोला ह ै| इस ᭣लॉक का आधार cm5  कोर या ᳰकनारे वाला एक घन ह ैऔर 

उसके ऊपर लग ेᱟए अधᭅगोल ेका ᳞ास 4.2 cm ह ै| इस ᭣लॉक का स᭥पूणᭅ पृ᳧ीय ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए |  

(
7

22
  ) लीिजए | 

 

               
ᮧ.12. मयंक ने अपने बगीचे के िलए एक पᭃी ᳩानागार बनाया िजसका आकार एक खोखले बेलन जैसा ह ैिजसके  

         एक िसरे पर अधᭅगोलाकार बतᭅन बना ᱟआ ह ै(दिेखए आकृित) | बेलन कᳱ ऊँचाई 1.45 cm ह ैऔर उसकᳱ  

         िᮢ᭔या 30 cm ह ै| इस पᭃी ᳩानागार का स᭥पूणᭅ पृ᳧ीय ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए |     

     
ᮧ.13. दवा का एक कै᭡सूल एक बेलन के आकार का ह ैिजसके दोनᲂ िसरᲂ पर एक –एक अधᭅगोला लगा ᱟआ ह ै 

         (देिखए आकृित) | पूरे कै᭡सूल कᳱ ल᭥बाई 14 mm ह ैऔर उसका ᳞ास 5 mm ह ै| इसका पृ᳧ीय ᭃेᮢफल  

         ᭄ात कᳱिजए |  

      
ᮧ.14. भुजा 7 cm वाले एक घनाकार ᭣लॉक के ऊपर एक अधᭅगोला रखा ᱟआ ह|ै अ᳍ᭅगोले का अिधकतम ᳞ास 

᭍या हो सकता ह?ै इस ᮧकार बने ठोस का पृ᳧ीय ᭃेᮢफल ᭄ात कᳱिजए|  
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ᮧ.15. एक घनाकार ᭣लॉक के एक फलक को अ᭠दर कᳱ ओर से काट कर एक अ᳍ᭅगोलाकार ग᲻ा इस ᮧकार बनाया 
गया ह ैᳰक अ᳍ᭅगोले का ᳞ास घन के एक ᳰकनारे के बराबर ह ै| शेष बच ेठोस का पृ᳧ीय ᭃेᮢफल ᭄ात 
कᳱिजए | 

ᮧ.16. ऊँचाई 2.4 cm और ᳞ास 1.4 cm वाले एक ठोस बेलन मᱶ स ेइसी ऊँचाई और इसी ᳞ास वाला एक 
शंᲤाकार खोल काट िलया जाता ह ै| शेष बचे ठोस का िनकटतम वगᭅ सᱶटीमीटर तक पृ᳧ ीय ᭃेᮢफल ᭄ात 
कᳱिजए | 

ᮧ.17. एक गुलाबजामुन मᱶ उसके आयतन कᳱ लगभग 30 % चीनी कᳱ चाशनी होगी, यᳰद ᮧ᭜येक गुलाबजामनु 
एक बेलन के आकार का ह,ै िजसके दोनᲂ िसरे अ᳍ᭅगोलाकार ह ᱹतथा इसकᳱ ल᭥बाई 5 cm और ᳞ास 2.8 
cm ह ै| (दिेखए आकृित ) 

 

                                                       
 
ᮧ.18. एक कलमदान घनाभ के आकार कᳱ एक लकड़ी स ेबना ह ैिजसमᱶ कलम रखने के िलए चार शंᲤाकार ग᲻े 

बने ᱟए ह ᱹ| घनाभ कᳱ िवमाए ँ15 cm X 10 cm X 3.5 cm ह ᱹ| ᮧ᭜येक ग᲻ ेकᳱ िᮢ᭔या 0.5 cm ह ैऔर 
गहराई 1.4 cm ह ै| पूरे कलमदान मᱶ लकड़ी का आयतन ᭄ात कᳱिजए | 

 

   
ᮧ.19. ऊँचाई 220 cm और आधार ᳞ास 24 cm वाले एक बेलन, िजस पर ऊँचाई 60 cm और िᮢ᭔या 8 cm 

वाला एक अ᭠य बेलन आरोिपत ह,ै से लोह ेका एक ᭭त᭥भ बना ह ै| इस ᭭त᭥भ का ᮤ᳞मान ᭄ात कᳱिजए, 
जबᳰक ᳰदया ह ै1 cm3 लोह ेका ᮤ᳞मान लगभग 8 g होता ह ै| ( π = 3.14 लीिजए ) 

..................................................................................................................................... 
उᱫरमाला  

(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 
 

उ.1. 1. (b) शंकु का िछ᳖क और बेलन    2. (a) 38.38 cm     

उ.2. 1. बेलन  2. rl      

उ.3. (i).↔ (ब), (ii).↔ (अ), (iii).↔ (द), (iv).↔ (स)  

उ.4.  
      1. दो शंकु और एक बेलन का 
      2. एक शंकु के िछ᳖क और एक अ᳍ᭅ-गोले का 
      3.  घनाभ का स᭥पूणᭅ पृ᳧ =  hlbhlb 2  होता ह,ै जहाँ hbl ,,  ᮓमशः घनाभ कᳱ ल᭥बाई ,चौड़ाई     

 और  ऊँचाई ह ᱹ| 

      4.  घनाभ का आयतन = lbh  होता ह,ै जहाँ hbl ,,  ᮓमशः घनाभ कᳱ ल᭥बाई ,चौड़ाई और ऊँचाई ह ᱹ| 

      5.  गोले का स᭥पणूᭅ पृ᳧ 24 r  होता ह,ै जहाँ r  गोले कᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

      6.  गोले का आयतन 3

3

4
r  होता ह,ै जहाँ r  गोले कᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

      7.  अ᳍ᭅगोले का वᮓ पृ᳧ 22 r  होता ह,ै जहाँ r  अ᳍ᭅगोल ेकᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

      8.  अ᳍ᭅगोले का स᭥पूणᭅ पृ᳧ 23 r  होता ह,ै जहाँ r  अ᳍ᭅगोले कᳱ िᮢ᭔या ह ै| 
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      9.  अ᳍ᭅगोले का आयतन 3

3

2
r  होता ह,ै जहाँ r  अ᳍ᭅगोल ेकᳱ िᮢ᭔या ह ै| 

      10.  बेलन का वᮓ पृ᳧ rh2  होता ह,ै जहाँ r  एवं h   ᮓमशः बेलन के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं बेलन कᳱ      

          ऊँचाई ह ᱹ| 

       11. बेलन का स᭥पूणᭅ पृ᳧ )(2 hrr    होता ह,ै जहाँ r  एवं h   ᮓमशः बेलन के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं   

           बेलन कᳱ ऊँचाई ह ᱹ| 

      12. बेलन का आयतन hr 2  होता ह,ै जहाँ r  एवं h   ᮓमशः बेलन के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं   

           बेलन कᳱ ऊँचाई ह ᱹ| 

       13. शंकु का वᮓ पृ᳧ rl  होता ह,ै जहाँ r  एवं l   ᮓमशः शंकु के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं शंकु कᳱ िᮢयक      

             ऊँचाई ह ᱹ| 

       14. शंकु का स᭥पूणᭅ पृ᳧ )( lrr    होता ह,ै जहाँ r  एव ं l   ᮓमशः शंकु के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं   

           शंकु कᳱ िᮢयक ऊँचाई ह ᱹ| 

      15. शंकु का आयतन hr 2

3

1  होता ह,ै जहाँ r  एवं h   ᮓमशः शंकु के आधार कᳱ िᮢ᭔या एवं   

           शंकु कᳱ ऊँचाई ह ᱹ| 

      उ.5. 1. स᭜य    2. अस᭜य    3. स᭜य  4. स᭜य  
................................................................................................................................................ 
 

 अ᭟याय 14: सािं᭎यकᳱ 
᭭मरणीय ᳲबद ु:- 

1. ᮧेᭃणᲂ का मा᭟य या औसत सभी ᮧेᭃणᲂ के मानᲂ के योग को कुल सं᭎या से भाग दकेर ᮧा᳙ ᳰकया जाता हIै 

2. वगᭅ अ᭠तराल का म᭟यᳲबद ुया वगᭅ िच᭠ह उसकᳱ उपरी और िनचली सीमाओ का औसत िनकाल कर ᭄ात 
करते ह ैI 

3. ऐसा ᮧेᭃण िजसकᳱ बार᭥बारता अिधकतम होती ह,ै बᱟलक कहलाता ह ैI 

4. मा᭟यक, के᭠ᮤीय ᮧवृिᱫ का ऐसा मापक ह ैजो आंकड़ो मᱶ सबसे बीच का मान  दतेा ह ैI 

5. 3 मा᭟यक  =    बᱟलक  +   2 मा᭟यक 

6. ᮧ᭜यᭃ िविध  से मा᭟य ᭄ात करने का सूᮢ  ह ै: .



f

fx
x   

7. कि᭨पत मा᭟य िविध  से मा᭟य ᭄ात करने का सूᮢ  ह ै:



f

fd
ax , जहाँ axd     

8. वगᱮकृत आँकड़ᲂ से बᱟलक ᭄ात करने का सूᮢ  ह ै: बᱟलक .
2 201

01 h
fff

ff
l 











   

जहा ँ l  बᱟलक वगᭅ कᳱ िन᳜ (िनचली) सीमा   
1f  बᱟलक वगᭅ  कᳱ बारंबारता   

 0f  बᱟलक वगᭅ से ठीक पहले कᳱ बारंबारता 
 2f  बᱟलक वगᭅ से ठीक बाद मᱶ आने वाले वगᭅ कᳱ बारंबारता 
 h   वगᭅ माप  
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9. वगᱮकृत आँकड़ᲂ से मा᭟यक ᭄ात करने का सूᮢ ह ै: मा᭟यक .2 h
f

fc
N

l 














 
   

जहा ँ l  मा᭟यक वगᭅ कᳱ िन᳜ (िनचली) सीमा   
 N  ᮧेᭃणᲂ कᳱ स᭎ंया   

cf   मा᭟यक वगᭅ से ठीक पहले वाले वगᭅ कᳱ संचयी बारंबारता   
 f  मा᭟यक वगᭅ कᳱ बारंबारता 
 h   वगᭅ माप 

ᮧ.1. सही िवक᭨प चिुनये: 

(i) ᮧथम पांच ᮧाकृत सं᭎याᲐ का समा᭠तर मा᭟य होता ह े? 

(अ)  1   (ब)  2   (स)  3  (द)  4  
 (ii) ऐसा ᮧेᭃण िजसकᳱ बार᭥बारता अिधकतम होती ह,ै कहलाता ह ै? 
 (अ) मा᭟य     (ब) माि᭟यका      (स) बᱟलक      (द) बार᭥बारता 
(iii) के᭠ᮤीय ᮧवृिᱫ का ऐसा मापक ह ैजो आंकड़ो मᱶ सबस ेबीच का मान देता ह?ै 
 (अ) मा᭟य     (ब) म᭟य ᳲबद ु    (स) सीमा     (द) मा᭟यक  
(iv) िन᳜ मᱶ से कौन कᱶ ᮤीय ᮧविᱫ कᳱ माप नहᱭ ह?े 
 (अ) मा᭟य     (ब) माि᭟यका      (स) बᱟलक      (द) बार᭥बारता 
(v) िन᳜ मᱶ से कौन कᱶ ᮤीय ᮧविᱫ कᳱ माप ह?ै 
 (अ) मा᭟य     (ब) आवृिᱫ       (स) सीमा       (द) परास  
(vi) मा᭟य, माि᭟यका, एवं बᱟलक के बीच सबंधं ह ै? 

  (अ)  3 मा᭟यक  =  3 बᱟलक  +   2 मा᭟य  
  (ब)  3 मा᭟यक  =  2  बᱟलक  +  3 मा᭟य 

 (स)  3 मा᭟यक  =    बᱟलक  +   2 मा᭟य 
 (द)  3 मा᭟यक  =    बᱟलक  +     मा᭟य 

ᮧ.02  ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूत कᳱिजय े:- 
(i) ᮧेᭃणᲂ के मानᲂ के योग को कुल सं᭎या स ेभाग दकेर...... ᮧा᳙ ᳰकया जाता ह ैI 

(ii) वगᭅ अ᭠तराल कᳱ उपरी और िनचली सीमाᲐ का औसत...........कहलाता ह ै I 

(iii) ऐसा ᮧेᭃण िजसकᳱ बार᭥बारता अिधकतम होती ह ै................... कहलाता ह ैI 

(iv) ................. के᭠ᮤीय ᮧवृिᱫ का ऐसा मापक ह ैजो आंकड़ो मᱶ सबसे बीच का मान  दतेा ह ैI 

(v) 3 मा᭟यक  =    बᱟलक  +   2.............................  
ᮧ.3. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

1.  1, 2, 3, 4, 5 का समांतर मा᭟य ᭍या होगा | 

2.  2, 4, 8, 7, 5, 4, 9, 6, 7, 1, 7 का बᱟलक ᭍या होगा| 

ᮧ.4  ᳰकसी ᭭कूल कᳱ कᭃा X के 30 िव᳒ाथᱮयᲂ ᳇ारा गिणत के एक पेपर मᱶ 100 मᱶ से ᮧा᳙ ᳰकये  गए अंक, 

िनचे एक सरणी मᱶ ᳰदए गए ह ᱹI इन िव᳒ाथᱮयᲂ ᳇ारा ᮧा᳙ अकᲂ का मा᭟य ᭄ात कᳱिजये I  
ᮧा᳙ांक  10  20  36  40  50  56  60  70  72  80  88  92  95  
िव᳒ाᳶथयᲂकᳱसं᭎या     1  1  3  4  3  2  4  4  1  1  2  3  1  

ᮧ.5   ᳰकसी गᱶदबाज ᳇ारा 10 ᳰᮓकेट मचै मᱶ िलए गए िवकेटᲂ कᳱ सं᭎याए ंिन᳜िलिखत ह ै: 
 2     6     4     5     0     2     1     3     2      3     
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        इन आंकड़ो का बᱟलक ᭄ात कᳱिजय ेI 
ᮧ.6  िव᳒ाᳶथयᲂ के एक समूह ᳇ारा एक मोह᭨ले के 20 पᳯरवारᲂ ᮧ ᳰकये गए सवᱷᭃण के पᳯरणाम᭭वᱧप िविभ᳖  
       पᳯरवारᲂ के सद᭭यᲂ कᳱ स᭎ंया से स᭥बि᭠धत िन᳜िलिखत आंकड़े ᮧा᳙ ᱟए :- 

पᳯरवार माप 1 – 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 

पᳯरवारᲂ कᳱसं᭎या 7 8 2 2 1 

       इन आंकड़ो का बᱟलक ᭄ात कᳱिजये I 

ᮧ.7  िव᳒ाᳶथयᲂ के एक समूह ᳇ारा अपने पयाᭅवरण संचतेना अिभयान के अंतगᭅत एक सवᱷᭃण ᳰकया गया, 

िजसमे उ᭠हᲂने एक मोह᭨ले के 20 घरᲂ मᱶ लग ेᱟए पौधᲂ से स᭥बि᭠धत िन᳜िलिखत आंकड़े एकिᮢत ᳰकये I 

ᮧित घर मा᭟य पौधᲂ कᳱ सं᭎या ᭄ात कᳱिजये I  
पौधᲂ कᳱ सं᭎या  0 – 2  2 – 4 4 – 6  6 – 8  8 – 10  10 – 12   12 – 14  
घरᲂ कᳱ सं᭎या    1    2    1    5    6     2     3  

 मा᭟य ᭄ात करने के िलए आपने ᳰकस िविध का ᮧयोग ᳰकया और ᭍यᲂ ? 

 
ᮧ.8  ᳰकसी फे᭍ᮝी के 50 ᮰िमकᲂ कᳱ दिैनक मजदरूी के िन᳜िलिखत बंटन पर  िवचार कᳱिजय:े  

दैिनक मजदरूी ( ᱧपयᲂ मᱶ ) 100-120  120-140  140-160  160-180  180-200 
᮰िमकᲂ कᳱ सं᭎या     12     14      8     6     10  

 एक उपयुᲦ िविध का ᮧयोग करते ᱟए, इस फै᭍ᮝी के ᮰िमकᲂ कᳱ मा᭟य दिैनक मजदरूी ᭄ात कᳱिजये I 

 

 

ᮧ.9.     िन᳜िलिखत सारणी ᳰकसी मोह᭨ले के 25 पᳯरवारᲂ मᱶ भोजन पर ᱟए दिैनक ᳞य को दशाᭅती ह ै| 
दैिनक ᳞य 
(ᱧपयᲂ मᱶ ) 

100-150 150-200 200-250 250-300 300-350 

पᳯरवारᲂ कᳱ 
सं᭎या 

4 5 12 2 2 

एक उपयुᲦ िविध का ᮧयोग करते ᱟए, भोजन पर ᱟआ मा᭟य ᳞य ᭄ात कᳱिजए | 

ᮧ.10 िन᳜िलिखत  बंटन मᱶ एक मोह᭨ले के बᲬᲂ के दिैनक जेबखचᭅ दशाᭅता हIै मा᭟य जेबखचᭅ ᱧ. 18 ह ैI लु᳙     

        बार᭥बारता f ᭄ात कᳱिजये I 
दैिनक जेब भᱫा 
(ᱧपयᲂ मᱶ ) 

11-13  13-15  15-17  17-19  19-21  21-23  23-25  

बᲬᲂ कᳱ सं᭎या    7    6    9    13    f    5    4  

 

ᮧ.11  ᳰकसी अ᭭पताल मᱶ , एक डॉ᭍टर ᳇ारा 30 मिहलाᲐ कᳱ जाँच कᳱ गई और उनके ᮳दय ᭭पंदन कᳱ ᮧित 

िमनट सं᭎या नोट करके दशाᭅए अनुसार संिᭃ᳙ ᱨप मᱶ िलखी गई I एक उपयुᲦ िविध चनुते ᱟए , इन 
मिहलाᲐ के ᮳दय ᭭पंदन कᳱ ᮧित िमनट मा᭟य सं᭎या ᭄ात कᳱिजये :    
᮳दय ᭭पंदन कᳱ ᮧित िमनट 
सं᭎या 

65-68 68-71 71-74 74-77 77-80 80-83 83-86 

मिहलाᲐ कᳱ सं᭎या       2       4      3      8      7     4     2 
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ᮧ.12  वायु मᱶ स᭨फर डाई आ᭍साइड ( SO2 ) कᳱ सांᮤ ता को ᭄ात करने के िलए, एक नगर के 30 मोह᭨लᲂ से     

           आकंड ेएकिᮢत ᳰकय ेगए , िज᭠हᱶ नीचे ᮧ᭭तुत ᳰकया गया ह ै:  

( SO2 ) कᳱ सांᮤ ता बार᭥बारता 

0.00 – 0.04 

0.04 – 0.08 

0.08 – 0.12 

0.12 – 0.16 

0.16 – 0.20 

0.20 – 0.24 

4 

9 

9 

2 

4 

2 

  वायु मᱶ SO2 कᳱ सांᮤ ता का मा᭟य ᭄ात कᳱिजये I 

 

ᮧ.13  िन᳜िलिखत सारणी 35 नगरᲂ कᳱ साᭃरता दर ( % मᱶ ) दशाᭅती ह ैI मा᭟य साᭃरता दर ᭄ात कᳱिजये :  
साᭃरता दर ( % मᱶ ) 45-55  55-65  65-75  75-85  85-95  
नगरᲂ कᳱ सं᭎या    3    10    11    8    3   

 

ᮧ.14  िन᳜िलिखत आंकड़े , 225 िबजली उपकरण के ᮧेिᭃत जीवनकाल (घंटो मᱶ ) कᳱ सचुना दतेे ह ै:  
जीवनकाल (घंटो मᱶ ) 0-20  20-40  40-60  60-80  80-100  100-120  
बार᭥बारता   10    35    52    61    38     29  

 उपकरणᲂ का बᱟलक जीवनकाल ᭄ात कᳱिजये I 
ᮧ.15  ᳰदया ᱟआ बंटन िव᳡ के कुछ ᮰े᳧ᱫम ब᭨लबेाजᲂ ᳇ारा एकᳰदवसीय अ᭠तरा᳦ीय ᳰᮓकेट मचैᲂ मᱶ बनाय ेगए    
           रनᲂ को दशाᭅता ह ै:  

बनाये गए रन ब᭨लबेाजᲂ कᳱ सं᭎या 
3000 – 4000 

4000 – 5000 

5000 – 6000 

6000 – 7000 

7000 – 8000 

8000 – 9000 

9000 – 10000 

10000 – 11000 

4 

18 

9 

7 

6 

3 

1 

1 

  इन आंकड़ो का बᱟलक ᭄ात कᳱिजये I 
ᮧ.16  एक िव᳒ाथᱮ ने एक सड़क के ᳰकसी ᭭थान से होकर जाती ᱟई कारᲂ  कᳱ सं᭎याए ँनोट कᳱ और उ᭠हᱶ िनचे 

दी गई सारणी के ᱨप मᱶ ᳞Ღ ᳰकया I सारणी मᱶ ᳰदया ᮧ᭜येक ᮧेᭃण 3 िमनट के अ᭠तराल मᱶ उस ᭭थान स े

होकर जान ेवाली कारᲂ  कᳱ सं᭎या स ेस᭥बंिधत ह ैI ऐसे 100 अंतरालो पर ᮧेᭃण िलए गए I इन आंकड़ो 

का बᱟलक ᭄ात कᳱिजये I  
कारᲂ       
कᳱ सं᭎या  

0-10 10-20 20-30 30-40 40-50   50-60 60-70 70-80 
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बार᭥बारता 7 14 13 12 20 11 15 8 

ᮧ.17 िनचे ᳰदया ᱟआ बंटन एक कᭃा के 30 िव᳒ाᳶथयᲂ के भार दशाᭅ रहा ह ैI  िव᳒ाᳶथयᲂ का मा᭟यक भार ᭄ात   

           कᳱिजये I 
भार (ᳰक.ᮕा. मᱶ) 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 
िव᳒ाᳶथयᲂ कᳱ स᭎ंया  2 3 8 6 6 3 2 

ᮧ.18  िनचे दी ᱟई सारणी भारत के िविभ᳖ रा᭔यᲂ एवं संघीय ᭃेᮢᲂ के ᮕामीण ᭃेᮢᲂ के ᮧाथिमक 
िव᳒ालयᲂ मᱶ, मिहला िशᭃकᲂ के ᮧितशत बंटन को दशाᭅती ह ैI इस अनु᭒छेद  मᱶ चᳶचत तीनᲂ िविधयᲂ से 

मिहला िशᭃक का मा᭟य ᮧितशत ᭄ात कᳱिजये I  
मिहला िशᭃक का  
ᮧितशत 

15-25 25-35 35-45 45-55 55-65 65-75 75-85 

रा᭔यᲂ/ संघीय ᭃेᮢᲂ कᳱ 
सं᭎या  

6 11 7 4 4 2 1 

ᮧ.19  ᳰकसी फुटकर बाज़ार मᱶ , फल िवᮓेता पेᳯटयᲂ मᱶ रखे आम बेच रह ेथे I इन पेᳯटयᲂ मᱶ रखे आम कᳱ सं᭎या   

           िभ᳖-िभ᳖ थᱭ I पेᳯटयᲂ कᳱ सं᭎या के अनुसार, आमᲂ का बंटन िन᳜िलिखत था:  
आमᲂ कᳱ स᭎ंया  50-52 53-55 56-58 59-61 62-64 
पेᳯटयᲂ  कᳱ सं᭎या  15 110 135 115 25 

  एक पेटी मᱶ रखे आमᲂ कᳱ मा᭟य सं᭎या ᭄ात कᳱिजय ेI आपने मा᭟य ᭄ात करने कᳱ ᳰकस िविध का ᮧयोग 

ᳰकया और ᭍यᲂ ? 

 

 
ᮧ.20  िन᳜िलिखत सारणी ᳰकसी अ᭭पताल मᱶ एक िवशेष वषᭅ मᱶ भतᱮ ᱟए रोिगयᲂ कᳱ आयु को दशाᭅती ह ै:  

आयु(वषᲄ मᱶ ) 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65 
रोिगयᲂ कᳱ सं᭎या  6 11 21 23 14 5 

 उपरोᲦ आंकड़ᲂ के बᱟलक और मा᭟य ᭄ात कᳱिजये I दोनᲂ के᭠ᮤीय ᮧवृिᱫ कᳱ मापᲂ कᳱ तुलना कᳱिजय े

और उनकᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजये I 

ᮧ.21  िन᳜िलिखत आंकड़े ᳰकसी गावं के 200 पᳯरवारᲂ के कुल मािसक घरेलु ᳞य के बंटन को दशाᭅते ह ेI इन    

           पᳯरवारᲂ का बᱟलक मािसक ᳞य ᭄ात कᳱिजये I साथ ही मा᭟य मािसक ᳞य भी ᭄ात कᳱिजये I   
᳞य (ᱨपये मᱶ ) पᳯरवारᲂ कᳱ सं᭎या 
1000 – 1500 

1500 – 2000 

2000 – 2500 

2500 – 3000 

3000 – 3500 

3500 – 4000 

4000 – 4500 

4500 – 5000 

24 

40 

33 

28 

30 

22 

16 

7 
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ᮧ.22  िन᳜िलिखत बार᭥बारता बंटन ᳰकसी मोह᭨ले के 68 उपभोᲦाᲐ कᳱ िबजली कᳱ मािसक खपत दशाᭅता ह ैI 

इन आंकड़ᲂ के मा᭟यक , मा᭟य और बᱟलक ᭄ात कᳱिजये और उनकᳱ तुलना कᳱिजये I  
मािसक खपत ( इकाइयᲂ मᱶ ) उपभोᲦाᲐ कᳱ सं᭎या 

65-85 

85-105 

105-125 

125-145 

145-165 

165-185 

185-205 

4 

5 

13 

20 

14 

8 

4 
 
ᮧ.23  यᳰद नीचे ᳰदए ᱟए बंटन का मा᭟यक 28.5 हो तो x और y के मान ᭄ात कᳱिजये I  

वगᭅ अ᭠तराल बार᭥बारता 
0-10 

10-20 
20-30 
30-40 
40-50 
50-60 

5 
x 

20 
15 
y 
5 

योग 60 
 

ᮧ.24  एक जीवन िबमा एजᱶट 100 पािलसी धारकᲂ कᳱ आयु के बंटन के िन᳜िलिखत आंकड़े ᭄ात करता ह ैI   

           मा᭟यक आयु पᳯरकिलत कᳱिजये , यᳰद पािलसी केवल उ᭠ही ᳞िᲦयᲂ को दी जाती ह,े िजनकᳱ आयु 18   

           वषᭅ या उससे अिधक हो , पर᭠तु 60 वषᭅ से कम हो I 
आयु ( वषᲄ मᱶ ) पािलसी धारकᲂ कᳱ सं᭎या 

20 से कम 
25 से कम 
30 से कम 
35 से कम 
40 से कम 
45 से कम 
50 से कम 
55 से कम 
60 से कम 

2 
6 

24 
45 
78 
89 
92 
98 

100 
 
ᮧ.25  एक पौधे कᳱ 40 पिᱫयᲂ कᳱ ल᭥बाईयां िनकटतम िमलीमीटरᲂ मᱶ मापी जाती ह ै तथा ᮧा᳙ आंकड़ो को 

िन᳜िलिखत सारणी के ᱨप मᱶ िनᱧिपत ᳰकया जाता ह ै: 
ल᭥बाई (mm मᱶ ) पिᱫयᲂ कᳱ सं᭎या 

118-126 

127-135 

3 

5 
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136-144 

145-153 

154-162 

163-171 

172-180 

9 

12 

5 

4 

2 

  पिᱫयᲂ कᳱ मा᭟यक ल᭥बाई ᭄ात कᳱिजये I 

 

ᮧ.26.  ᳰकसी ᭭कूल कᳱ कᭃा X कᳱ 51 लड़ᳰकयᲂ कᳱ ऊँचाईयᲂ का एक सवᱷᭃण ᳰकया गया और िन᳜िलिखत आकंड़ᱶ  
ᮧा᳙ ᳰकए गए:   

ऊँचाई  (cm 
मᱶ) 

140 से 
कम 

145 से 
कम  

150 से 
कम  

155 से 
कम  

160 से 
कम  

165 से 
कम  

लड़ᳰकयᲂ कᳱ 
सं᭎या 

4 11 29 40 46 51 

मा᭟यक ऊँचाई ᭄ात कᳱिजए | 
ᮧ.27  एक ᭭थानीय टेलीफ़ोन िनदᱷिशका से कुल 100 सरनेम िलए गए और उनमᱶ ᮧयᲦु अᮕेंजी वणᭅमाला के 

अᭃरᲂ कᳱ सं᭎या का िन᳜िलिखत बार᭥बारता बंटन ᮧा᳙ ᱟआ : 
अᭃरᲂ कᳱ सं᭎या 1-4 4-7 7-10 10-

13 

13-

16 

16-

29 
सरनेम कᳱ स᭎ंया 6 30 40 16 4 4 

 सरनेमᲂ मᱶ मा᭟यक अᭃरᲂ कᳱ सं᭎या ᭄ात करो I सरनेमᲂ मᱶ मा᭟य अᭃरᲂ कᳱ सं᭎या ᭄ात कᳱिजये I साथ 

ही, सरनेमᲂ का बᱟलक ᭄ात कᳱिजये I  

ᮧ.28  ᳰकसी कᭃा के 35 िव᳒ाᳶथयᲂ कᳱ मिेडकल जाँच के समय , उनके भार िन᳜िलिखत ᱨप मᱶ ᳯरकॉडᭅ ᳰकये   
           गए :  

भार (ᳰक.ᮕा. मᱶ ) िव᳒ाᳶथयᲂ कᳱ स᭎ंया 
38 से कम 
40 से कम 
42 से कम 
44 से कम 
46 से कम 
48 से कम 
50 से कम 
52 से कम 

0 
3 
5 
9 

14 
28 
32 
35 

  
ᮧ.29 ᳰकसी कᭃा अ᭟यािपका न ेपुरे सᮢ के िलए अपनी कᭃा के 40 िव᳒ाथᱮयᲂ कᳱ अनुपि᭭थित िन᳜िलिखत ᱨप 

मᱶ ᳯरकॉडᭅ कᳱ I एक िव᳒ाथᱮ िजतने ᳰदन अनुपि᭭थत रहा उनका मा᭟य ᭄ात कᳱिजये :  
ᳰदनᲂ कᳱ सं᭎या  0-6 6-10 10-14 14-20 20-28 28-30 30-40 
िव᳒ाᳶथयᲂ कᳱ स᭎ंया  11 10 7 4 4 3 1 

 
................................................................................................................................................ 

उᱫरमाला  
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(व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤) 
अ᭟याय 14: सािं᭎यकᳱ 

उ.1. 1. (स)  3 2. (स) बᱟलक  3. (द)  मा᭟यक   4. (द)  बारंबारता     

5. (अ)   मा᭟य              6. (स)  3 मा᭟यक = बᱟलक +2 मा᭟य  

उ.2. 1. मा᭟य 2.  वगᭅ-िच᭠ह   3.  बᱟलक  4.  मा᭟यक  5.  मा᭟य 

उ.3. 1.   3  2.  7  
.............................................................................................................................................. 

 
अ᭟याय 15: ᮧाियकता 

᭭मरणीय ᳲबद ु: 
1. ᳰकसी ᮧयोग कᳱ वह घटना िजसका केवल एक ही पᳯरणाम हो ᮧारंिभक घटना कहलाती ह।ै 
2. ᳰकसी ᮧयोग कᳱ सभी ᮧारंिभक घटनाᲐ कᳱ ᮧाियकताᲐ का योग सदवै 1 होता ह।ै 
3.   ᳞ापक ᱨप मᱶ, ᳰकसी घटना के िलए स᭜य ह ैᳰक 1)()(  EPEP .    

4. घटना ‘ E - नहᱭ’ को  िनᱨिपत करने वाली घटना E   को घटना E  कᳱ पूरक घटना कहते ह।ᱹ 

5. ऐसी घटना , िजसका घᳯटत होना अंसभव ह ै, कᳱ ᮧाियकता  0  होती ह।ै ऐसी घटना को एक 
असंभव घटना कहते ह।ै 

6. ऐसी  घटना िजसका घᳯटत होना िनि᳟त ह,ै कᳱ ᮧाियकता  1  होती ह।ै ऐसी घटना को एक 
िनि᳟त या िनधाᭅᳯरत घटना कहते ह।ᱹ 

7. घटना E   कᳱ ᮧाियकता एक ऐसी सं᭎या )(EP  ह ैᳰक 1)(0  EP   । 

 

ᮧ.1. सही िवक᭨प चिुनये: 

1.  वह घटना िजसका घᳯटत होना िनि᳟त ह ैउसकᳱ ᮧाियकता ᭍या होगी ? 

   (a ) 0  (b ) 1 (c) - 1 ( d ) कोई नहᱭ 

 2.  वह घटना िजसका घᳯटत होना अस᭥भव ह ैउसकᳱ ᮧाियकता ᭍या होगी ? 

  (a ) 0  (b ) 1 (c ) - 1 (d ) कोई नहᱭ 

3. यᳰद ᳰकसी घटना के घᳯटत होने कᳱ ᮧाियकता P ह ैतब उस घटना कᳱ पूरक घटना के घᳯटत होने कᳱ   

    ᮧाियकता ᭍या होगी ?  

           ( a ) P ( b ) 1 - P (c) P - 1 ( d ) कोई नही 

4. एक पांसे को एक बार टास ᳰकया जाता ह ै, तब अभा᭔य सं᭎या आने कᳱ ᮧाियकता ᭍या होगी ? 

  ( a ) 0 ( b ) 1 (c) 
2

1   ( d )  कोई नहᱭ 

5.  ᳰकसी घटना E   के िलए  )()( EPEP  

  ( a ) 0 ( b ) 1 (c) 
2

1   ( d )  - 1 

6. ᳰकसी ᮧयोग कᳱ सभी ᮧांरिभक घटनाᲐ कᳱ ᮧाियकताᲐ का योग सदवै ᭍या होता है ? 

  ( a ) 0 ( b ) -1 (c) 
2

1
  ( d )   1 

7. दो िसᲥᲂ को एक साथ टॉस ᳰकया जाता ह ैतब ठीक एक हडे आन ेकᳱ ᮧायᳰकता ᭍या होगी ? 
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  ( a ) 
4

1  ( b ) 
2

1  (c) 
3

2   ( d )  
4

3  

           8. एक पांसे को एक बार फᱶ का जाता ह ैतब  4 स ेअिधक अंक आने कᳱ ᮧाियकता ᭍या होगी ? 

  ( a ) 
4

1  ( b ) 
2

1  (c) 
3

1   ( d )  
4

3  

9. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सी सं᭎या ᳰकसी घटना कᳱ ᮧाियकता नहᱭ हो सकती ह ै? 

  ( a ) 
4

1  ( b ) 5.1  (c) %15   ( d )  5.0    

10. एक थैले मᱶ केवल नᱭबू कᳱ महक वाली मीठी गोिलयां ह।ै मािलनी िबना थैले म ेझांके उसमᱶ से एक    
      गोली िनकालती ह ै। इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैवह िनकाली गई गोली संतरे कᳱ महक वाली गोली ह ै? 

  ( a ) 0 ( b ) 1 (c) 
2

1   ( d )  कोइ नहᱭ 

           11. एक थैले मᱶ केवल नᱭबू कᳱ महक वाली मीठी गोिलयां ह।ै मािलनी िबना थैले मे झांके उसमᱶ स ेएक   
                 गोली िनकालती ह ै। इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैवह िनकाली गई गोली नीबूं कᳱ महक वाली गोली ह ै? 

  ( a ) 0 ( b ) 1 (c) 
2

1   ( d )  कोइ नहᱭ    

 12.  यᳰद 05.0)( EP
 
ह,ै तो ‘ E  नहᱭ’ कᳱ ᮧाियकता ᭍या होगी?  

  ( a ) 0 ( b ) 1 (c) 0.95   ( d )  0.05 

           13.  एक पांसे को एक बार टॉस ᳰकया जाता ह ै, तब सम सं᭎या आने कᳱ ᮧाियकता ᭍या होगी ? 

  ( a ) 0 ( b ) 1 (c) 
2

1
   ( d )  

4

3
 

14.  एक अ᭒छी तरह से फᱶ टी गयी 52 ताश कᳱ ग᲻ी मᱶ से 1 पᱫा याद᭒ृछया िनकाला जाता ह ैउसके काले   
       रंग के बादशाह होने कᳱ ᭍या ᮧाियकता होगी ? 

  ( a ) 1/13 ( b ) 1/52 (c) 1/26  ( d )  2/39 
15.  एक अ᭒छी तरह से फᱶ टी गयी 52 ताश कᳱ ग᲻ी मᱶ से 1 पᱫा याद᭒ृछया िनकाला जाता ह ैउसके    
       बगेम होने कᳱ ᭍या ᮧाियकता होगी ? 

  ( a ) 1/13 ( b ) 1/52 (c) 1/26  ( d )  2/39 

  16. सामा᭠य वषᭅ मे 53 सोमवार होने कᳱ ᭍या ᮧाियकता होगी ? 

  ( a ) 2/7 ( b ) 1/7 (c) 7/52  ( d )  7/53 
17. एक अ᭒छी तरह से फᱶ टी गयी 52 ताश कᳱ ग᲻ी मᱶ से 1 पᱫा याद᭒ृछया िनकाला जाता ह ैइस पᱫे के   
      मखु काडᭅ ( त᭭वीर वाला पᱫा )  होने कᳱ ᭍या ᮧाियकता होगी ? 

  ( a ) 3/13 ( b ) 4/13 (c) 6/13  ( d )  9/13 
18. यᳰद )(AP  घटना A   कᳱ ᮧाियकता ᳞Ღ करता ह ैतो  

  ( a ) 1)( AP  ( b )  1)( AP  (c) 1)(0  AP   ( d ) 1)(1  AP  

19.  400 अमᱨद के एक सᮕंह मᱶ से एक खराब अमᱨद ᮧा᳙ करने कᳱ ᮧाियकता 0.035 ह।ै इस सᮕंह मᱶ   

                  खराब अमᱨदᲂ कᳱ सं᭎या ᭍या होगी ? 

  ( a ) 7 ( b ) 14 (c) 21  (d )  28 

 20. िन᳜ मᱶ से कौन सा मान ᳰकसी घटना कᳱ ᮧाियकता नहᱭ हो सकती? 
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 (a) 
3

1
  (b) 1.0    (c) %3   (d) 

16

17
 

ᮧ. 2. ᳯरᲦ ᭭थान कᳱ पᳶूत कᳱिजय:े 

1. ᳰकसी असंभव घटना कᳱ ᮧाियकता .......... होती ह ै| 

2. ᳰकसी िनि᳟त घटना कᳱ ᮧाियकता.......... होती ह ै| 

3. घटना  ‘E ’  कᳱ ᮧाियकता + घटना  ‘E ’नहᱭ’ = ..........ह ै| 

4. वह  घटना जो घᳯटत नहᱭ हो सकती ह।ै ऐसी घटना ......................    कहलाती ह।ै 
5. ᳰकसी ᮧयोग कᳱ सभी ᮧारंिभक घटनाᲐ कᳱ ᮧाियकताᲐ योग..............होता  ह।ै 
6. ᳰकसी ᮧयोग कᳱ वह घटना िजसका केवल एक ही पᳯरणाम हो ......................घटना कहलाती ह।ै 
7. ..........)(1  EP  

ᮧ.03  सही जोड़ी बनाइय े:- 

᭭त᭥भ - (i)     ᭭त᭥भ - (ii) 

 (i) ᮧाियकता का मान अिधक नहᱭ हो सकता   (अ) ऋणा᭜मक 

 (ii) ᮧाियकता का मान कम नहᱭ हो सकता   (ब) 1 से 

 (iii) असंभव घटना कᳱ ᮧाियकता होती ह:ै     (स) 1 

 (iv)िनि᳟त घटना कᳱ ᮧाियकता होती ह ै:    (द) 0  

 (v) ᮧाियकता का मान नहᱭ हो सकता     (इ) 0 से   

ᮧ.4. एक श᭣द / वा᭍य मᱶ उᱫर दीिजए: 

1. ᳰकसी घटना कᳱ ᮧाियकता और उस घटना के नहᱭ होने कᳱ ᮧाियकता का योग ᳰकतना होगा? 

2. ᳰकसी असंभव घटना कᳱ ᮧाियकता ᳰकतनी होगी? 

3. ᳰकसी िनि᳟त घटना कᳱ ᮧाियकता ᳰकतनी होगी? 

ᮧ.5. स᭜य / अस᭜य िलिखए: 

1. ᳰकसी घटना कᳱ ᮧाियकता 1 से अिधक नहᱭ हो सकती | 

2. ᳰकसी घटना कᳱ ᮧाियकता 1 से अिधक होती ह ै| 

3. ᳰकसी घटना कᳱ ᮧाियकता ऋणा᭜मक नहᱭ हो सकती ह ै| 

ᮧ.6.   एक िचत ᮧा᳙ करन ेकᳱ ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए, जब एक िसᲥे को एक बार उछाला जाता ह ै| साथ ही,  

         एक पट ᮧा᳙ करने कᳱ भी ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए| 

ᮧ.7.   मान लीिजए हम एक पासे को एक बार फᱶ कत ेह ᱹ| (i) 4 से बड़ी सं᭎या ᮧा᳙ होने कᳱ ᮧाियकता ᭍या ह?ै (ii)  

         4 से छोटी या उसके बराबर सं᭎या ᮧा᳙ होने कᳱ ᮧाियकता ᭍या ह ै? 

ᮧ.8. एक थैले मᱶ केवल नीबू कᳱ महक वाली मीठी गोिलयां ह ᱹ| मािलनी िबना थैले मᱶ झाँके उसमᱶ से एक गोली  

         िनकालती ह ै| इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक वह िनकाली गई गोली (i) संतरे कᳱ महक वाली ह?ै (ii) नीबू कᳱ  

         महक वाली है? 

ᮧ.9. एक िड᭣बे मᱶ 5 लाल कंचे, 8 सफ़ेद कंचे और 4 हरे कंचे ह ᱹ| इस िड᭣बे मᱶ से एक कंचा याद᭒ृछया िनकाला  

         जाता ह ै| इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक यह कंचा (i) लाल ह?ै (ii) सफ़ेद ह?ै (iii) हरा नहᱭ ह?ै 

ᮧ.10. अ᭒छी ᮧकार से फᱶ टी गई 52 पᱫᲂ कᳱ एक ग᲻ी मᱶ से एक पᱫा िनकाला जाता ह ै| इसकᳱ ᮧाियकता  

        पᳯरकिलत कᳱिजए ᳰक यह पᱫा (i) एक इᲥा होगा | (ii) एक इᲥा नहᱭ होगा | 
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ᮧ.11.  20 ब᭨बᲂ के एक समूह मᱶ 4 ब᭨ब खराब ह ᱹ| इस समूह मᱶ से एक ब᭨ब याद᭒ृछया िनकाला जाता ह ै| इसकᳱ    

          ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक यह ब᭨ब खराब होगा? 

ᮧ.12. दो िखलाड़ी सगंीता और रेशमा टेिनस का एक मचै खेलते ह ᱹ| यह ᭄ात ह ैᳰक संगीता ᳇ारा मैच जीतने कᳱ  

         ᮧाियकता 0.62 ह ै| रेशमा के जीतन ेकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ै? 

ᮧ.13. यᳰद P(E) = 0.05 है, तो ‘E-नहᱭ’ कᳱ ᮧाियकता ᭍या ह?ै 

ᮧ.14. यह ᳰदया ᱟआ ह ैᳰक 3 िव᳒ाᳶथयᲂ के एक समहू मᱶ से 2 िव᳒ाᳶथयᲂ के ज᭠मᳰदन एक ही ᳰदन न होने कᳱ  

         ᮧाियकता 0.992 ह ै| इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक इन 2 िव᳒ाᳶथयᲂ का ज᭠मᳰदन एक ही ᳰदन हो? 

ᮧ.15.  एक पासे को एक बार फᱶ का जाता ह ै| िन᳜िलिखत को ᮧा᳙ करने कᳱ ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए: (i) एक  

        अभा᭔य सं᭎या (ii) 2 और 6 के बीच ि᭭थत कोई स᭎ंया (iii) एक िवषम सं᭎या | 

ᮧ.16.  एक थैले मᱶ एक लाल गᱶद, एक नीली गᱶद और एक पीली गᱶद ह ैतथा सभी गᱶदᱶ एक ही साइज़ कᳱ ह ᱹ|कृितका  

          िबना थैले के अंदर झाँके, इसमᱶ से एक गᱶद िनकालती ह ै| इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक वह गᱶद  

          (i) पीली होगी (ii) लाल होगी (iii) नीली होगी? 

ᮧ.17.  एक ब᭍स ेमᱶ 3 नील,े 2 सफेद और 4 लाल कंच ेह ᱹ| यᳰद इस ब᭍स ेमᱶ से एक कंचा याद᭒ृछया िनकाला  

           जाता ह ैतो इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक यह कंचा (i) सफेद ह?ै (ii) नीला है? (iii)लाल है? 

ᮧ.18. एक थैले मᱶ 3 लाल और 5 काली गᱶदᱶ ह ᱹ| इस थलैे मᱶ से एक गᱶद याद᭒ृछया िनकाली जाती ह ैतो इसकᳱ ᭍या  

         ᮧाियकता ह ैᳰक यह गᱶद (i) लाल हो? (ii) लाल नहᱭ हो? 

ᮧ.19. एक िड᭣बे मᱶ 100 कमीजᱶ ह,ᱹ िजसमᱶ 88 अ᭒छी ह ᱹतथा 8 मᱶ थोड़ी सी खराबी ह ैऔर 4 मᱶ अिधक खराबी ह|ै  

        एक ᳞ापारी िज᭥मी व ेही कमीजे ᭭वीकार करता ह ैजो अ᭒छी ह,ᱹ जबᳰक एक अ᭠य ᳞ापारी सुजाता उ᭠हᱭ  

        कमीजᲂ को अ᭭वीकार करती ह ैिजनमᱶ खराबी अिधक ह ै| इस िड᭣बे मᱶ स ेएक कमीज को याद᭒ृछया ᱨप से  

        िनकाला जाता ह ै,इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक वह कमीज (i) िज᭥मी को ᭭वीकार हो? (ii) सुजाता को  

         ᭭वीकार हो ? 

ᮧ.20. सिवता और हमीदा दो िमᮢ ह ᱹ| इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक दोनᲂ (i) के ज᭠म-ᳰदन िभ᳖-िभ᳖ हᲂ? (ii) का  

        ज᭠मᳰदन एक ही हो? [लीप का वषᭅ छोड़ते ᱟए ) | 

ᮧ. 21 ᳰकसी ᭭कूल कᳱ कᭃा 10 मᱶ 40 िव᳒ाथᱮ ह ᱹिजनमᱶ 25 लडᳰकयाँ ह ᱹऔर 15 लड़के ह।ᱹ  कᭃा अ᭟यािपका को  
          एक िव᳒ाथᱮ कᭃा-ᮧितिनिध के ᱨप मᱶ चुनना ह।ै वह ᮧ᭜यके िव᳒ाथᱮ का नाम एक अलग काडᭅ पर िलखती  
          ह,ै जबᳰक काडᭅ एक जैसे ह।ᱹ ᳰफर वह इन काडᲄ को एक थैले मᱶ डालकर अ᭒छी तरह से िमला दतेी ह।ै इसके  
          बाद वह थैल ेमे से एक काडᭅ िनकालती ह।ै इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक काडᭅ पर िलखा ᱟआ नाम एक: 
 (i)  लड़कᳱ का ह?ै   (ii) लड़के का होगा? 

ᮧ. 22 गोपी अपने जल-जीव कु᭛ड के िलए एक दकुान स ेमछली खरीदती ह।ै दकुानदार एक टंकᳱ, िजसमᱶ 5 नर 

मछली और 8 मादा मछली ह,ᱹ  मᱶ से एक मछली याद᭒ृछया उसे दनेे के िलए िनकालती ह।ै इसकᳱ ᭍या 

ᮧाियकता ह ैᳰक िनकाली गई मछली नर मछली ह?ै 

ᮧ. 23 ᳰकसी कारण 12 खराब पने 132 अ᭒छे पेनᲂ मᱶ िमल गए ह।ᱹ केवल दखेकर यह नहᱭ बताया जा सकता ह ै

ᳰक कोई पेन खराब ह ैया अ᭒छा ह।ै इस िम᮰ण मᱶ से, एक पेन याद᭒ृछया िनकाला जाता ह।ै िनकाले गए 
पेन का अ᭒छा होने कᳱ ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए। 
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ᮧ. 24 144 बॉल पेनᲂ के एक समूह मᱶ 20 बॉल पेन खराब ह ᱹऔर शेष अ᭒छे ह।ᱹ आप वही पेन खरीदना चाहᱶगे जो 

अ᭒छा हो , पंरतु खराब पेन आप खरीदना नहᱭ चाहᱶग|े  दकुानदार इन पेनᲂ मᱶ स,े याद᭒ृछया एक पेन 
िनकालकर आपको दतेा ह।ै इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक - 

  (i) आप वह पेन खरीदᱶगे ?   (ii) आप वह पेन नहᱭ खरीदᱶगे ? 

ᮧ. 25 एक ᭭लेटी पास ेऔर एक नीले पासे को एक साथ फᱶ का जाता ह।ै सभी संभािवत पᳯरणामᲂ को िलिखए। 
इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक दोनो पासᲂ कᳱ सं᭎याᲐ का योग - 

 (i) 8 ह ै?  (ii) 13 ह ै?     (iii)12 से छोटी या उसके बराबर ह ै? 

ᮧ. 26 संयोग के एक खेल मᱶ, एक तीर को घुमाया जाता ह,ै  जो िव᮰ाम मᱶ आन ेके बाद स᭎ंयाᲐ 1 , 2 , 3 , 4 , 

5 , 6, 7 और 8 मᱶ से ᳰकसी एक सं᭎या को इंिगत करता ह।ै यᳰद से सभी पᳯरणाम समᮧाियक ह ᱹतो इसकᳱ 

᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक  ᳰक यह तीर इᳲगत - (i) 8 को करेगा ? (ii) एक िवषम सं᭎या को करेगा ? 

 (ii) 2 से बड़ी सं᭎या को करेगा ? (ii) 9 से छोटी सं᭎या को करेगा ?    

ᮧ. 27 52 पᱫᲂ कᳱ अ᭒छी ᮧकार स ेफᱶ टी गई एक ग᲻ी मᱶ स ेएक पᱫा िनकाला जाता ह।ै िन᳜िलिखत को ᮧा᳙ 
करने कᳱ ᮧाियकता ᭄ाता कᳱिजए - 

 (i) लाल रंग का बादशाह ? (ii) एक फेस काडᭅ अथाᭅत त᭭वीर वाला पᱫा  ? (iii) लाल रंग का त᭭वीर   

              वाला पᱫा?  (iv) पान का गुलाम ?  

ᮧ. 28 ताश के 5 पᱫᲂ - ᲊट का दहला , गुलाम , बेगम , बादशाह , और इᲥा - को पलट करके अ᭒छी ᮧकार फᱶ टा 
जाता ह।ै ᳰफर इनमᱶ से याद᭒ृछया एक पᱫा िनकाला जाता ह ै-  

  (i) इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक यह पᱫा एक बगेम ह ै? (ii) यᳰद बगेम िनकल आती ह ै, तो उसे अलग   
               रख ᳰदया जाता ह ैऔर एक अ᭠य पᱫा िनकाला जाता ह।ै इसकᳱ ᭍या  ᮧाियकता ह ैᳰक दसूरा िनकाला    
          गया पᱫा (a)  एक इᲥा ह ै(b) एक बेगम ह ै? 

ᮧ. 29 (i) 20 ब᭨बᲂ के एक समूह मᱶ 4 ब᭨ब खराब ह।ᱹ इस समूह मᱶ से एक ब᭨ब याद᭒ृछया िनकाला जाता     

ह।ै इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक यह ब᭨ब खराब होगा ? 

  (ii) मान लीिजए (i) मᱶ से िनकाला गया ब᭨ब खराब नहᱭ ह ैऔर न हᱭ दबुारा ब᭨बᲂ के साथ िमलाया 
जाता ह।ै अब शषे ब᭨बᲂ मᱶ से एक ब᭨ब याद᭒ृछया िनकाला जाता ह।ै इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ै ᳰक यह 
ब᭨ब खराब होगा ? 

ᮧ. 30 एक पेटी मᱶ 90 िड᭭क ह,ᱹ िजन पर 1 से 90 तक सं᭎याएँ अᳰंकत ह ᱹ। यᳰद पेटी मᱶ से एक िड᭭क याद᭒ृछया 
िनकाली जाती ह ैतो इसकᳱ ᮧाियकता ᭄ात कᳱिजए ᳰक इस िड᭭क पर अंᳰकत होगी - 

  (i) दो अंको कᳱ सं᭎या ? (ii) एक पूणᭅ वगᭅ सं᭎या ? (iii) 5 से िवभा᭔य एक सं᭎या ? 

ᮧ. 31 एक खले मᱶ एक ᱨपए के िसᲥे को तीन बार उछाला जाता ह ैऔर ᮧ᭜येक बार का पᳯरणाम िलख िलया 

जाता ह।ै तीनᲂ पᳯरणाम समान होने पर, अथाᭅत तीन िचत या तीन पट ᮧा᳙ होने पर, हनीफ खेल मᱶ जीत 
जाएगा अ᭠यथा हार जाएगा । हनीफ के खेल मᱶ हार जाने कᳱ ᮧाियकता पᳯरकिलत कᳱिजए। 

ᮧ. 32 एक पांसे को दो बार फᱶ का जाता ह ै। इसकᳱ ᭍या ᮧाियकता ह ैᳰक - 

  (i)  5 ᳰकसी भी बार मᱶ नहᱭ आएगा ? (ii) 5 कम से कम एक बार आएगा ? 

………………………………………………………………………………………………………… 
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